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Katasztrófák szele.
Budapest, október 2.

Annak' a hábbruinaik’, melyet a nagy­
hatalmak állítólag még el szeretnének 
hárítani,' legnagyobb és legrobbantobb 
izgalmai máris lecsaptak ránk. Nem­
csak a pénzügyi és politikai szempont­
ból lerongyollott Magyarországon, de 
Ausztriában és a ’külföldön is megbom­
lottak a tőzsdék és olyan fekete tőzsde­
napok híre jön mindenfelől, hogy meg 
kell riadmiok még olyanoknak is, akik­
nek alig van veszteni valójuk. A szerb 
és bolgár telefonösszeköttetés megsza­
kítása, a bolgár nemzeti bank bezárása 
s a szerb moratórium terve meg eprien 
eleven húsába vág a magyar-osztrák 
monarchiának. Itt egy nagy gazdasági 
földrengés minden izgalma szakad ránk, 
mikor még a háború kérdése voltakép­
pen el se dőlt. Vérjvörös villámok czi- 
káznak* felettünk s nyugtalanságunk an­
nál nagyobb, mert a kitörhető katasz­
trófa terjedelméről és nagyságáról még 
'egészen bizonyosat nem is tudhatunk.

Abba a frázisba, hogy a nagyhatal­
maik az utolsó perczig mindent el akar­
nak követni a háborús katasztrófa elhá­
rítására,- nem vagyunk hajlandók beug­
rani. Elképzelhetetlen, hogy az a négy 
kis Balkán-állam, mely sohasem szo­
kott a saját szakállára akcziót kezdeni 
s hogy másrészt az a Törökország, mely 
éppen eléggé el van foglalva az olasz

Tercsi a menyországban.
Irta: Paizs Ödön.

'(Utánnyomás tilos.)

A kin Tercsi megállt az utezasarkon. 
Előtte kapaszkodott fel a magasba a mil- 
leniumi emlékmű, fönn egy angyalka fesze­
gette a szárnyát, még tán elrepül. Ijedten né. 
zett körül. Jobbra is, meg balra is a régi ró­
maiak felejtettek ott egy épületet, látta az 
olvasókönyvben, egészen ilyenek. Átszaladt 
a villamossíneken, sipítva futott el előtte a 
nagy, sárga autó. Önkénytelenül megfordult, 
utána bámult. Milyen pompás, milyen gyö­
nyörűség volna kényelmes, puha ülésbe bele­
feküdni, belemelegedni és szaladna és ro­
hanna a kocsi, egy ezompillauat: tudj1 Isten 
hol lenne! Jaj, most valami, belenyilalt a kis 
Tercsi szivébe. Egyszerre szomorúságot ér­
zett, meghökkent, mintha valami nagyon- 
nagy, hatalmas baj történt volna! Aztán le­
hajtotta a fejét, gyorsan szcrlto a lábait, ne­
kiiramodott. Az utszéli fákat egymásután 
hagyta el a háta mögött. A galyakait végigsi- 
mitotta a szellő, éledezni kezdtek, majd rá- 
rámordültak a kis leányra. Tercsi félénken 
nézett rájuk, még jobban iparkodott, a szemei 
kétségbeesetten meredtek előre. Borzasztó, 
borzasztó, milyen messze van még, milyen 
sokat kell még mennie, talán sohase ér el 
oda. Igen, elkésik, mast már biztosan tudja, 
most már semmit se lehet csinálni. Csak a 
fák ne bántanák. Folyton mozognak, zug­

háborúval és a saját belső nyavalyái­
val: ne hallgatott volna a nagyhatal­
mak egységes felhívására:, ha ezeíc ko­
molyan, félretma-gyarázhatatlanul és 
kellő nyomatékkai követelték volna a 
békét. Ha a négy kis Balkán-állam egy­
szerűen nem törődött volna az összes 
nagyhatalmak békés követelésével, 
akkor ez a nagyhatalmak csődjét jelen­
tené s nagyobb gyalázat már alig ér­
hetné a nagyhatalmakat, mintha ezek 
a kis Balkán-államok fűmigálhatnák. 
De nem valószínű, hogy a kis Balkán- 
á Hámok erre képesek lettek ,volna. El­
lenkezőleg, abból a körülményből, hogy 
a négy Balkán-állam nem hallgatott a 
nagyhatalmak nyilvános felszólítására, 
azt kell 'következtetni, hogy ugyanazok 
a nagyhatalmak, vagy legalább egyi- 
kük-másikuk. ellenkező óhajtást fejez­
tek ki előttük. Az asztal fölött békéről 
beszéltek, az asztal alatt pedig háborús 
szövetségre biztatták a Balkán-államo­
kat. S nem nehéz a négy Balkán-állam 
mögött Oroszországot, a török biroda­
lom mögött pedig Angliát, mint felbuj­
tót. észrevenni. Csak ilyen kétoldalú 
titkos ugratás következtében fejlődhet­
tek idáig a viszonyok.

De éppen azért volna vérmes min­
den olyan reménység, hogy a nagyha­
talmaknak az utolsó perezben mégis 
sikerüljön a háború kitörését megaka­
dályozni. A háború közvetlen küszöbön 
van. azt megérzik a népek saját páriá­

nak, hajtják előre. Akármelyik előtt szalad 
el, rákiabál: Siess, siess, elkésel . . . Tercsi 
inai már elernyedtek, a térde folyton meg­
megrogyott, minden pillanatban azt hitte, 
hogy összeesik. De mindig erőt vett maigán, 
megállás nélkül haladt a czólja felé.

Végre ott volt a vurstliban. Megkönnyeb­
bülten lélegzett föl. Nem, nem késett el, még 
idejében érkezett meg. Ott aludt, még a kör­
hinta, a szemeit se nyitotta föl. A ránezos 
redőnyök a földbe szaladtak, erős lakattal 
zárták le őket. A kis leány most már látta, 
hogy kár volt sietni, hiszen tízre mondotta a 
néni, tiz órára. Akkor kell eljönni. Es most 
csak kilencz van, tán már elmúlt és várni 
kell. De nem haj, az a fő, líogy nem késett 
el, érőimmel áll itt, akár holnap reggelig ifi. 
A kis Tercsi leült egy kőre és most már vidá­
man, gondtalanul tekintgetett szerte. Az ag­
godalom elhagyta az arczát s a szája szögle­
tén már ott húzódozott a boldog mosoly. 
Mégse olyan szerencsétlen teremtés ő. Az 
igaz, hogy sok mindenen vergődött már át. 
az élet nem nagyon udvariaskodett vele, 
néha-néha meg is pofozta, belekapaszkodott 
a hajába. De aztán, amikor már azt. hitte, 
hogy nincs semmi mentség, hogy most vége, 
vége; mindig közbejött valami, a rossz jóra. 
fordult. Már egv hete ült a ezupringemól: 
minden hiába. Azt kifogásolják a nagysá­
gák, hogy fiatal, hogy semmi gyakorlata 
nincs, ilyen kis leánynak még otthon kel­
lene ülni. Jó, jó, ezt ő is tudja. De hát iste­
nem, amikor nincs otthon, amikor a mamái 
nem is ismerte, a papa is megunta a hideg

nasig feszült idegeiken. A' tőzsdék nem 
őrülnek meg ok nélkül. A biztos talaj 
nem csúszik ki a gazdasági exiszten- 
cziák alól, csak úgy semmiért. A vihar 
borzalmas nyugtalansága nem fekszik 
az idegekre, ha nincs vele tele a levegő. 
A helyzet már elfajult odáig, hogy a 
katasztrófától nem kell félnünk, inert a 
katasztrófa már itt van rajtunk. S ezek­
ben az izgalmas órákban a népeknek' 
legalább azt kell kö/vetelniök, hogy az 
elutasíthat at! an háború elszigetelve ma­
radjon. Ha nem bir magával a Balkán,; 
ám intézze el maga a dolgát s ne avat­
kozzék bele senki, amíg az valahogyan 
elkerülhető. Az osztrák-magyar diplo- 
máczia azt hirdeti, hogy nincsenek tit­
kos hódító szándékai s nem tesz hábo­
rús mozdulatot, hacsak rá nem kény­
szerítik. Hát legalább ez legyen igaz- 
Éppen elég bajjal bajlódunk s ne sodor­
janak bennünket végső szükség kény­
szere nélkül háborúba. S ha nem tudták 
a nagyhatalmak meggátolni a véres há­
borút, gátolják meg legalább azt, hogy 
európai kongresszus megkísérlése nélkül 
egyetlen nagyhatalom se lépjen ki a 
csendes figyelő szerepéből. Ha szükség 
lesz a nagyhatalmak valamely lépésére,- 
ezt európai kongresszus előtt is meg­
tehetik'.

Nem lehet eltitkolni, hogy milyen 
rombolást okoztak már az eddigi fejle­
mények is. Megbolondult tőzsdék, meg­
bolondult emberek — egy mosszinai

szobát és inkább örökre elaludt a kemény, 
kegyetlen ágyon. Hát hová menjen? . ,
Éhezni még se lehet! Ekkor jött a holtba az 
a kövér néni, nem olyan nagysága, mint a 
többiek, kalap se volt rajta, kendőt hordott, 
mint a mama, ahogy a fényképen látta. Az­
tán odajött hozzá, megezirógatta az arczát. 
belenézett a mély, fekete szemébe, leült 
hozzá és beszélgetni kezdett vele. Tercsi el­
mondott mindent úgy, ahogy emlékezett rá 
és a néni egyszerre lehajtotta a fejét, Ami­
kor fölvetette: könnyes volt, sirt ... A kis 
lány már annyiszor elmondotta élete tragédiá­
ját, már megszokta, hogy szárazon, hidegen, 
belsőség nélkül hadarja el, de abban a pár 
könnycseppben visszacsillámlott előtte ismét 
az egész múltja, a sok szomorúság és meg- 
nyílt a szive és zokogni kezdett . . .

Aztán a jó néni forró szavakat mondott 
neki, Megvigasztalta, most már minden más­
képp lesz, az ő leánya lesz, nála fog lakni, 
semmiben se fog hiányt szenvedni. És boldog 
élete lesz. Mert neki ringispilje van, ringi- 
spil, amit hivatalosan, szépen és uviasan úgy 
hívnak, hogy körhinta. A kis Tercsi majd be­
leül a kasszába, a. hinta közepébe és vigyázni 
fog, hogy a nénit ne csapják he az emberek- 
Nem lesz sok, nem lesz nehéz dolga. Csak 
megszámlálja: egy, kettő, tizen ülnek a hin­
tán és aztán megolvassa, hogy tényleg tíz­
szer tiz fillért adnak-e a. legények! Amikor 
elment a néni, nagyon vidáman ugrott ki az 
ajtón. A czupring'ernek visszaszólt, nagy­
szerű, nagyszerű, ilyen leányt akart. Ez még 
naiv, nem raff inéit, nem tanulta ki a cseléd­
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arányú földrengés a lelkekben és az 
exisztencziákban. A spanyol tortúra 
gyermekenyelgéis volna ahoz képest., ha 
ezt a ruájris kitört katasztrófát még fo­
koznák az események. Népek háborúja 
a közvetlen szomszédságban, az izgal­
mas és izgató hatással terjed át ránk is. 
De ha ezenfelüli még egy világháború 
borzalmába is bele kellene sodródnunk, 
az olyan csapás volna, melyből egy­
hamar aligha tudnánk kilábolni. A kis 
Balkán-államokkal kétszínű játékot en­
gedtek meg maguknak a nagyhatalmak. 
Ez is katasztrófára vitt. De ha most 
még elszigetelni se akarnák a háborút s 
a népek hite, meggyőződése és lelkese­
dése nélkül idéznének fel egy világfel­
fordulást, akkor a felidézett katasztrófa 
többet temethetne romjai alá. mint 
amennyit a mi sorsunk intézőinek kocz- 
káztatniok szabad. Békét, ha még lehet, 
de a háború elszigetelését legalább, ha 
mást nem lehet — kötelességük terem­
teni a nagyhatalmaknak.

Budapest, október 2.
Apponyi és Károlyi Kolozsvárott. Mint 

nekünk jelentik: Apponyi Albert gróf szom­
baton délután Kolozsvárra utazik, hogy az erdé­
lyi ellenzék népgyiilásén részt vegyen. A nép- 
gyüles rendkívül impozáns lesz. Erdélynek va­
lamennyi vármegyéje képviselve lesz és egy 
egész országrész nevében fog elhangzani a tilta­
kozás a kormány alkotmány- és törvénysértő 
cselekedeteiért. A szövetkezett ellenzéki pártok 
részéről Károlyi Mihály gróf, Zichy Aladár 
gróf, Dcsy Zoltán, Bethlen István gróf, Gál 
Sándor, Kállay Ulm], Barcsai/ Andor, Urmán- 
czy Nándor, Báith Endre, Pólónt/i Dezső, 
Khjörffy Gyula, Va.lentsik Ferencz, Szmrecsányi 
György, Huszár Károly, Benedei; János, 'Vér­
tan Endre es Sümegi Vilmos országgyűlési kép­
viselők vesznek részt a népgyülésen. Ezenkívül 
képviselteti magát a szocziáldemokrata párt is. 
Kolozsvár város közönsége nagy előkészületeket 
tesz a vendégek fogadására. Szombaton este 
ünnepélyes fogadtatás lesz a pályaudvaron, 
ahonnan fáklyásmenettel kisérik be a képvise­
lőket a városba. A népgyiilés vasárnap délelőtt 
lesz, amelyen való részvételt eddig Kolozs-, Szol ■

nokdoboka-, Szilágy- Besztercze-, Marostorda-, 
Háromszék-, Tordaaranyoe-, Ceik-, Udvarhely-, 
Küküllő-, Hunyad-, Álsófehór-, Szoben- és 
Brassó vármegyék függetlenségi pártjai jelen­
tették be.

Készül a választójogi reform. A bécsi 
N. W. T. jelenti holnapi számában: A ma­
gyar delegátusok köréből szerzett értesülésünk 
alapján közölhetjük, hocv a magyar kormány 
még enneh a hónapnak végén he fogja nyu, t 
tani a képviselőháziban a választóiogi reform' 
törvényjavaslatát, amelyet Némethi/ Károly 
belügyminiszteri 'államtitkár dolgozott ki a 
kormányelnök utasításai alapján. A javaslat­
tervezet most az igazsiigügyrninisztérium ko- 
difíkátizionális osztályában végleges szövegezés 
alatt áll. A munka e hónap közepére elkészül, 
aztán Lukács miniszterelnök a király elé viszi 
előzetes szentesítés czéljaból e október utolsó 
napjaiban kerül a képviselőház elé, amely a 
javaslatot nyomban az illetékes bizottsághoz 
fogja utalni tárgyalás végett.

Egy hazaárnló terv. A M. H. jelenti: A 
bécsi „OesterreidhrUngarn" czimíii hetilap szer­
kesztőségi helyiségében szeptember 28-án titkos ta­
nácskozás volt a dalmácziai horvát képviselők kez­
deményezésére, amelyről csak most szivárgott hir 
a nyilvánosságra. Az egyhehivók. az osztrák biro­
dalmi tanács dalmácziai horvát képviselői, a bor- : 
vát közjogi és nemzeti pártot is meginvitálták, 1 
de azok távol maradtak. A komferenczián azt a ' 
tervet beszelték meg, hogy az 18-61. évi osztrák 1 
alkotmány értelmében, amely szerint Magyaron- i 
szág és Horvátország kiegészítő részei Ausztria- | 
nak. küldjenek a horvátok kilencz képviselőt az I 
osztrák birodalmi tanacsba a ■ törvény ellenére fel- j 
oszlatott horvát tartomám/gyülés tagjai közül, j 
Hogy mi volt a határozat a titkos konfercnczián 
és kik jelentek meg, arról nincs értesülés.

aki nevét a júniusi törvénytelenségek alkalmával a 
lex-Saepeeházyval tette ismertté. Bár az aspiránsok 
között sok érdemes pályázó is akadt, a rozsnyói ve­
zető körökben és a közjegyzők között máris befeje- 

| zefct tényként beszélnek arról, hogy a közjegyzői 
kar újabb sérelmére nem karbelit neveznek ki az 
állásra, hanem Szop esi) ázyt. A kinevezést legköze­
lebb már hivatalosan is publikálni fogják.

Beszámoló. Vértan Etele, a battonyai kerü­
let függetlenségi és 48-as képviselője szeptember 
29-én nagy népgyiilés keretében tartotta meg be­
számolóját kerülete székhelyén, Batton.yán. A vá- 

. 1 asztópolgárság nagy lelkesedéssel hallgatta meg 
j a népszerű képviselő beszámolóját s a Mogyoró.ssy 
I Elek elnöklete mellett lefolyt nép,gyűlés bizalmat 

szavazott Vértannak és az ellenzéknek

A földmivelcsügyi minisztériumból. Dr. Bar-
tóky József földmivelcsügyi. miniszteri államtit­
kár nyári szabadságidejéről visszaérkezett a fővá­
rosba és átvette hivatala vezetését

A rozsnyói közjegyzőség — politikai jutalom. 
Az igazságügyi kormány legközelebb betölti a dúsan 
jövedelmező rozsnyói közjegyzőséget. A közjegyzői 
ál Ián ra igen sok közjegyzők el yettes és ügyvéd pá 
lyázott s iaz aspiránsok sorában volt két nemzeti 
munkapárti országgyűlési képviselő is és pedig dr. 
Btanár Béla. a kassai képviselő és Szepesházy Imre,

A nyugdíjtörvény ellen, A kormány által 
múlt hé 17-én benyújtott uj nyugdíjtörvény az ál­
lami erdész-tiszti kart. nemkülönben az erdészeti 
altiszti kart is mélyen elkeserítette. Fölötte sérel­
mesnek találják, hogy az uj törvény az államot 
erdészeti oklevél alapján szolgáló tisztikart a 35 
éves szolgálat kedvezményéből kizárta. Ezt a mel­
lőzést a tisztikar a legnagyobb mértékben lcalá- 
zónak tartja, mert a főiskolai képzettségüknek le­
kicsinylését, oklevelüknek leminősitését tartal­
mazza. Az altisztek fájdalmasan látják, hogy mig 
a csendőrség, rendőrség, pénzügyőrség legénysé­
gére, a bírósági fogházaknál, fegyintézeteknél 
javítóintézeteknél alkalmazott őrszemélyzetre a 35 
éves szolgálat kedvezményét a javaslat kiterjeszti, 
addig a kivétel nélkül rrdőőri szakvizsgát tett 
erdőőri személyzettől ezt megtagadja, holott ez az 
altiszti kar leggyakrabban lakóhelyiétől távol, 
zord, szegény vidéken kénytelen leélni családostól 
életét s válogatás nélkül hóban fagyban teljesít 
szolgálatot, akiktől a szolgálat nemcsak egészsé­
güket, de vadorzókkal szemben nem ritkán életü­
ket is követeli. Az erdőtisztek és altisztek ezért 
most. indítványt nyújtottak be az Országos Erdé­
szeti Egyesület 5 ga zgató-vál ászt mányihoz, hogy 

sz Országos Bányászati és Kohászati Egyesület­
tel érintkezésbe lépve, miután a bányászati és ko­
hászati bírói tisztikart, is ugyanez a sérelem érte. 
a 35 éves kedvezményben való részesítésük érde­
kében illetékes helyen legye meg a lépéseket.

iskolát, ez a kis leány meghúzható lesz, igen, 
persze nem fogja becsapni.

Es a kis Tercsi most azon gondolkozott, 
miért mondotta ezt a néni? Miért? Hiszen Ö 
olyan jó, olyan kedves, hiszen csak jót tesz 
vele, hát akkor miért csapná be, miért? Ö 
nem tudna neki rosszat tenni, nem, soha. Sőt, 
ő biztos benne, igen, másképp nem is lebet’ 
nincsenek olyan rossz, gonosz, csúf emberek,’ 
akik bánatot tudnának okozni ennek a jó, bá­
jos néninek.

A néni odacsoszogott hozzá és meg­
ölelte:

— Látod, kis leányom . .. Hogv is hív­
nak?

— Tercsi . . .
Látod, Tercsi, ezt már szeretem! Min­

dig pontosnak kell lenni .
Odaadta á kulcsokat a legényeknek, na­

gyot csattantak a lakatok.. Az egyik redőny 
hangos .jaj du lássál szaladt- lel leié," szinte pa­
naszkodott, hogy miért nem hagyták pihenni, 
hogy miért nem hagyták békében. A kis leány 
uj világa kipislogott a hézag mögül. Olt 
szunnyad óztak a lovak, a stmeezok, a kövér 
malaezok, a sok-sok tréfás állat, kendővel, 
széles, nagy ,*>nyvával letakarva. Hl-ott rósz. 
szül borították le. egynek a fejő tolakodott 
elő, út egy repülő angyal kiírtja ragyogok 
Jaj, de szép, ilyen gyönyörűt még soha se lá­
tott . . . Persze, erről beszélt a Pista, a Pista 
ott a második udvarban. Az apja kihozta egy- 
szer ide, a nevenapja volt és felültette . 
•bátyúit a bácsi, aztán a lovak szaladni kezd­
tek. Először lassan, de aztán mind erősebben.

A haditengerészet ImrvAtosit. Pólóból jelen-
tik.- A dr. Front: halálával megüresedett pélai 
kv;viselői állás betöltésére tegnap ejtették meg a 
választást. Az olasz párt jelöltje dr. Antichievich 
ti.vorgy. volt, a horvátokó Stichovics József. A 
választók felvonulása alkalmával as olasz jelölt 
győzelmére lehetett volna következtetni, de a leg­
nagyobb meglepetésre mégis Stichovics lett a 
győztes. Az összeírt választók közül 76 százalék 
szavazott, és a .eadott szavazatoknak majdnem a 
tele Anticdiiovichre ese'tt, A választás eredményét

Később megvadultak és őrült gyorsasággal 
száguldani kezdtek. Pergőtt vele a világ, 
minden, minden olyan nagyszerű volt . . . 
És most, igen, most nemsokára ő is felülhet 
és ő is forogni kezd és ezután mindig igy lesz 
mindig, mindig ...

A jő néni odajött hozzá, megfogta a ke­
zét és átvezette a sok-sok állatok között. Egy 
tükör alá ültette, megkérdezte, hogy tud-e 
számokat imi? Ü, már hogy ne tudna, hiszen 
a legelső tanuló volt. Rendben van, nyugtatta 
meg a néni, most csak arra vigyázz, hogy 
hányán ülnek löl, aztán leírod erre a papírra. 
Amikor intek, megnyomod a csengőt és elin­
dul a hinta . . .

Borzasztó, nem jön senki ... A kis 
leány ujjal idegesen keresték a csengő goonu- 
ját, a szemét vágyónn meresztette rá a fehér 
csontgombra. Csak egy nyomás és teljesül 
elete a ágya e.s az. a sok gyönyörűség, am el v 
eddig csak álom volt, most hirtelen, hamaró 
sün, sz-C‘i i’p v-alora válik, hr iksz or iOg'lal-
kozott, vele a lelke s a vágy nagyszerű fe.sfö- 
m-k csapott tol. Porró színek ömlőitek az 
eesetje alól, csupa. szili, fényesség, ragyogás 
minden . . . Csak egy nyomás, tőle függ 
minden és nem lehet. Nem lehet, mert mér 
nem jöttek az embere];, ó, várni kell, várni. 
J)<! nem! Hangos vihogaßsul egy csomó gyo- 
jek iii a hintára, most ismét mázok jönnek, 
.]aj, de nagyszerű, már sokan vannak. A néni 
int. Berreg a csengő, most, most . .

Lassan megmozdult a hinta. Tercsi ugv 
erezte, mintha egyszerre megnőtt volna, 
mintha egyszerre tizennyolca éves, gyönyörű

leány lett volna belőle. Ott volt a bálterem­
ben. Beledőlt egy púiba, meleg férfikarba, 
aztán már maga se tudta, hogy ki, hogy ho 
gyan, repülni kezelitek vele. A levegő felfor­
rott, ezer és ezer, millió és millió karja tá­
madt. mind, mind őt fonta át, vitte lassan, 
"eruigozve, aztán erős csárdásba csapott át. 

mar száll, már száll ... A kéjes gyönyörű • 
eegtol lehunyta a szemét, most felnyitotta. 
Persze, jiersze, már forognak. Milyen érde­
kes, előbb még lustán, lomhán indultak a lo­
vak és a többi állatok, most ágaskodni kezdő. 
11 nb m:ir prüszkölnek is, aztán rohannak 
rohannak, vághatnak ... •

Kinézett. A fák szaladtak körülötte. 
iNom, nem, még ee olyan rosszak. Mintha 
most mosolyognának, örömmel ráznák a gu­
lyáikat, hogy neki jó dolga van. persze per­
sze körűItánczoljak. Úgy csinálják, mint a 
vad emberek. Beszélni nem tudnak, igv mu­
latják meg, hogy szeretik . . . Bs ax n ,X)k 

,színes szalag, tábla, az a sok minden fényes 
holmi, hogy ragyog, hogy büszkélkedik mosl 
dai, mi történt! Mintha megálltunk volna. 
Igen, igen, persze áll a hinta, csak a világ 
li'iug, csak ' világ forog, de most már olyan 
erősen, vadul, duhaján, hogy igazán nem sze­
relne aiiIIíj lenni. Biztosan tudja, meghalna, 
meghalna . . . pedig ő most élni szeretne] 
élni, sokáig, ilyen boldog még n hasem veti. 
Érdekes, érdekes, a világ el szédült. Most már 
nem látja, hogy rohannak a tárgyak, igen 
összefolyt, elmosódott, egy be vegyült minden 
Lgy-cgy erősebb szili néha-nélm még kiütkö­
zik, de aztán az is megsemmisül, vége, vége.



Csütörtök, öktÖBer t?<, 'EGYETÉRTÉS
a haditengerészet szavazati joggal biró hivatal­
nokai, továbbá a Pólában élő nyugalmazott tenge­
résztisztek és hivatalnokok döntötték el. a horváti 
jelölt szavazóinak felét ugyanis ezek tették ki, 
A titkos szavazás alkalmával ugyanis ennyi Sti­
ch ovicsra eső báreza volt német nyelven kiállítva 
és valamennyi ezt a mottót viselte: ..Nicht der 
Person, sondern der Sache!“ Úgy vélik, hogy a1 
haditengerészeti alkalmazottak ezen állásfoglalása 
felsőbb rendeletre történt Az eredményt az összes 
tengermelléki horváti lapok nagy. büszkeséggel 
közük.

Hadügy és külügy,
s .. <— Akét delegáczió munkában. —. - 

Legközelebbi ülésszak novemberben,
w Saját tudósitónktól. —

Budapest, október 2. '

A magyar <?elegáczáónak úgy a hadügyi, 
mint a külügyi albizottsága tartott ma ülést. 
A hadügyi albizottság tanácskozásának első 
részét titkosnlak nyilvánították, mert báró 
Tallián Béla fölvilágositájsobat kért a badveze- 
tőségtöl, tekintettel a kritikus külpolitikai 
helyzetre, a közös hadsereg barczkószségérök 
Lovag rAuff cnberg Móricz azonban csak annyit 
mondott, amennyit tegnap éjiéi az osztrák 
delegáczió’oan, hogy- ha a technika terén talán 
egeres államok előbbre is vaninak, de kipró­
bált biiségü tisztikarunk és nagyszerű legény­
ségünk kitartásában s 'erejében mindenkor tel­
jes megnyugvással megbízhatunk. A munka­
párti delegátusok, akik még a tavaszszal föl­
falták volna a derék Móriczot, most nagy lel­
kesedéssel teltek el a hadügyminiszter iránt 
s nyakra-főre megszavaztak mindent- 
k A külügyi albizottság délutáni ülését tel­
jesen- a balkáni esménycknek szentelte. A 
tárgyalás e részét lapunk más helyén közöl­
jük. Itt még csak azt említjük meg, hogy a 
külügyminiszter helyett gróf Wickenburg 
Márk osztályfőnök válaszolt a kérdésekre, mi­
ntán gróf Bcrch-told Lipót már előzetesen ki­
mentette magát, hogy az ülésen nem vehet 
részt, mert ugyanabban az időben a görög 
Irály fogadja kihallgatáson. De nem jelent meg 
délelőtt az osztrák külügyi bizottságban sem

a kanozellár, itt báró 'Macchio osztályifőnokí 
képviselte.

Az osztrák bizottsági ülésnek a végek 
egy indzitiene játszódott le. Egy szioeziáMe- 
mokrata delegátus azzal a hírrel lépett a te­
rembe, hogy a békét Olaszország és Törokar-t 
szag között már megkötötték volna. Az .urak- 
házának egy tagja is hasonló verziót hallott-. 
Kisült azonban hamarosan, hogy ezek a híresz­
telések nem származnak hivatalos forráéból. 
Kiderült, hogy egyfelől1 a mezőgazdasági ter­
mények tőzsdéjén volt elterjedve ez a jelentés, 
másfelől, hogy egy fefelőtltin magán beszel gő­
tééről volt szó. Mindazonáltal a delegátusok a 
legnagyobb érdeklődéssel vitatták1 meg ennek 
a békekötésnek az eshetőségeit, kapcsolatban- a 
mai' helyzettel.

Az osztrák delegátusok egy része ma azt 
kivánta, hogy a külügyi bizottság marad­
jon permanencziáhan. de azt a többség elve­
tette. Mások viszont az illetékes tényezőkhöz for- 
dúltak s tekintettel a nagyfontosságu külpoli­
tikai eseményekre, azt a kívánságot fejtették 
ki, hogy a következő budapesti delegácziós 
ülésszakot még november elejére hívják össze. 
A delegátusok azt a választ kapták, ha elörd 
nem látható események nem fordulnak 'élő, 
e terminusnak nincs akadálya. Keresztényszo- 
czialista körökből azt az értesülést adták 
közre, hogy a legközelebbi delegácziós szesz- 
sziót november negyedikére fogja egybe­
hívni az uralkodó, aki akkor szintén Buda­
pesten fog időzni. Az osztrák képviselöház ok­
tóber 22-én ül össze s úgy ez, mint az urakháza 
ni delegátusokat választ, mert a mostaniak 
mandátumát már meghc'iszabbitani nem lehet.

A tielegácziók mai tanácskozásairóL a kö­
vetkező bécsi részletes tudósításunk számol be:

A magyar delegáczió.
— A hadügyi albizottság. —

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 
országos bizottság hadügyi albizottsága ma dél­
előtt tiz órakor a delegácizós kis teremben Zichy 
Ágost elnöklésével ülést tartott.

Az ülés megnyitása után az elnök közli, hogy 
az ülés napirendje: a közös hadügyminisztérium, 
rendes és rendkívüli szükségleteinek, továbbá az

Pompás, c&ak most látja, igy van a hintán i=. 
Most már nem futnak a lovak, a strucezok, a 
malaczok, mind, mind eltűntek. Egy óriási 
állat felfalta őket. Nagyon falánk, most 
saját magát akarja és maga után iramodik. 
Ni, ni, most már vége, igazán vége, a feje is 
eltűnt, csak a törzse, a dereka szalad körbe, 
körbe , . . Jaj, mi fog történni, jaj, bor­
zasztó, most majd öt falja föl . . . De nem. 
nem . . . Csak szalad, a hinta, a hinta végen, 
közelebb nem jön, mintha bástya volna, élő 
tiltó fal, amely megakadályozza, hogy kimen­
jen. Most, már menekülő utat keresett. Fel­
jebb pislantott. Az arezán ismét megjelent 
a boldog mosoly. Nem, nem, nincs semmi baj. 
Ott repül az angyal és fújja, fújja a trombi­
tát. Ö is körbe száll, előbb még négy volt, 
amig a hintán volt, de most már csak egy. 
csak egy ... De hova Is lettek, de hol is 
van ő, igen, tulajdonképpen hol is van most. 
Élesen figyelni kezdett. Szaggatottan lágy 
melódiák törtek feléje. Mintha messzire, na­
gyon messzire valami láthatatlan énekkar 
szelíd, czirógatő ütemeket, dalolna, suttogna. 
Csak az volt különös, hogy időköziién elhall­
gat, aztán megint, rágyújt. Mint a verkli, a 
verkli! De nem az, igazán nem! Angyalok 
muzsikálnak, az égben van, az égben, a 
men yőrs z ágban . . .

Ragyogott a szeme, boldog volt. Öröm­
mel nézett fölfelé. A mama, igen. a mama, 
itt kell lenni a. mamának, ő olyan .jó. ő olyan 
tökéletes volt, hogy itt kell lennie, itt a meny- 
országban. és tényleg. Felülről lommohog 
rá, ő is nevet, ő is boldog. De most nem olyan

ránezos a bőre, mint amikor haragudott ott 
a koporsóban, hogy a föld alá tették, ö is 
sirt, kiabált, jaj vészükéit, de nem hallgattak 
rá. Most sima, most fehér, most megfiatalo­
dott, olyan kis leány, mint ő, mintha magát 
látná a tükörben ... A tükörben? Egy pil­
lanatra elkomorodott, az arczia. Talán tényleg 
úgy van, hátha mégis a hintán ül, igen, igen, 
a hinta tetejét födték be fényes lapokkal . . 
Nem, nem, bolond gondolat, ő az égben van. 
a menyországban ... De hátha nem? De 
igen . . . De ő bizonyosat akar tudni, igen, 
igen, megcsókolja az anyját, persze, persze, 
megcsókolja, borzasztó, hogy ez előbb nem 
jutott az eszébe . . .

— Anyám, édes anyám! ...
A kis Tercsi felugrott, kitárta a kar­

jait . . .

A hintát, gyorsan elállitottáik. Akik a kö­
zelben voltak, odaszaladtaik a kis lányhoz. Ott 
feküdt a hinta padlóján. Amikor leesett, be­
ütötte az orrát, a vér vígan szaladgált, foly- 
dogált. a bohókás állatok között . .

Az asszony a kis leány fejét simogatta, 
a vizeskendövel mosta a,z arczát. A kis Tercsi 
magához tért. Még nem nyitotta föl a szemét, 
de a füléhez már eljutottak a jó néni szavai:

— ügy sajnálom, úgy szerettem ezt a kis 
leányt. De ha gyönge a természete és elszédül, 
nem használhatom semmire . . .

A kis lány érezte, hogy köny tódul a szeme­
li éj a alá és zokogni szeretett volna. Szegény 
csak egyszer járt a meny országban . . .

országos bizottság által hozott határozatokra adott 
válaszoknak tárgyalása.

Báró Solymossy Ödön beterjeszti az élelme-, 
zési albizottság jelentését.

Hegedűs Lóránt előadó bejelenjti, hogy- jelen-1 
tését kőnyomattá és szótosztatta.

Báró Tallián Béla indítványára az általános! 
tárgyalás megkezdése előtt az albizottság ' ülése 
zárt üléssé alakult át. amelyen a hadügyminisz­
ter a hadseregről körülbelül ugyanazokat a felvilá­
gosításokat adta, mint az osztrák delegáczió teg­
nap éjjeli ülésén.

A zárt ülés után Heltai Ferenez, bár sok 
mondani valója lenne, különösen az 1911. évben 
lefolyt delegáczionális tárgyalások következtében, 
tekintettel arra, hogy a politikai szituáczió, a me­
lyet a külügyminiszter tiz nappal ezelőtt aggasz­
tónak jelentett ki, azóta lényegesen megrosszabbo- 
tiott és tekintettel arra, hogy bekövetkezhetnek olyi 
események, mikor a hadsereg komoly tények előtt 
fog. állapi, magara nézve azt a kötelezettséget 
vonja le, hogy elhallgassa azt a kritikát, amelyet 
a hadseregre vonatkozóan az általános vitában elő­
adni szándékozott. Csupán annak a reményének 
ad kifejezést, hogy ha ezek a komoly események 
bekövetkeznek, akkor a hadseregnek miniden tagja'* 
meg fogja tenni kötelességét.

Chorin Ferenez követni óhajtja Heltai példá-j 
ját és tartózkodik minden kritikától, mely eset­
leges hibákat es gyengéket tárna föl. Őszinte: 
örömmel veszi tudomásul a hadügyminiszternek 
az osztrák delegáczióban tett nyilatkozatát, mely. 
szerint tábori tüzérségünk föladatának minden te­
kintetben, megfelel. Azt a reményét fejezi ki, hogyi 
a hadsereg többi szervezete is úgy a kiképzés, mint- 
a technikai fölszerelés tekintetében kellő magíus- 
laton áll, mert nem csekélyek azok az összegek, 
melyeket a monarchia mindkét állama védőerejére' 
áldoz. Ez az összeg, egybevetve a magyar honvéd-: 
séget és az osztrák Landwehrt is, 725 "millió ko-1 
róna, vagyis Ausztria és Magyarország összes ál—, 
lami bevételeinek 20 százaléka, leszámítva az ál-, 
lamvasutak és az állami üzemek jövedelmét. Két* 
körülményt óhajt fölvetni a harczképesség szem­
pontjából. Az egyik az ágyugyár kérdése. A tá­
bori ágyuk csak egy osztrák arzenálban készíttet- i 
nek, mert a Skoda-czég csak aczélágyukkal fog-, 
lalkozik. A magyar delegácziónak régi óhajtása egy. 
másik ^ arzenálnak Magyarországon leendő felálli-j 
tása, épp úgy egy ágyugyárnak a fölállítása isj 
Mindezideig egy Magyarországon fölállítandó arze-j 
nál iránt a kezdeményező lépések meg nem tétet- 
tek. Azt a kérdést intézi tehát a hadügyminiszter-1 
hez, hogy milyen stádiumban van ez a dolog és 
mikor remélhető, minthogy már a költségvetés megt 
van szavazva, hogy ez a kérdés perfektuáltassék.

Sándor János igazolna látja a mai kiélesedett 
politikai helyzetben pártjának azt az eljárását, 
hogy nagy és nehéz küzdelemben követte azokat a' 
vezető kormányférifakat, akik a véderőjavaslatot 
keresztül vittek. Ma, amikor a helyzet ennyire éles, 
pátrtjdnlaík . megnyugvása psaik kétszeres lehet és; 
biztosi thatja a kormányt arról, hogy a további ne­
héz küzdelemben is követni fogja pártja kormány- 
férfiainkat és a netán bekövetkezhető veszedelemből 
származó felelősséget azokra hárítja át, akii eljá­
rásukkal megnehezítették azt, hogy a véderőjavas-. 
latot esetleg kellő időben meg nem szavazták.

Okoiicsányi László a véderőtörvémy életbelép­
tetésével felmerülő nagy feladatok közül csak ket­
tőt kivá.n szóba hozni. Az első és legfontosabb va­
lamennyi között-: az altiszti kérdés. Azok a híresz­
telések, amelyek a múlt nyáron hadseregünk ágyúi­
nak rossz anyagáról olvashatók voltak, egyáltalán 
nem nyugtalanították öt, mert tisztában volt az­
zal, hogy a mi ágyúink anyagának minősége min­
den kifogáson felül áll.

Az elnök ezután öt perezre felfüggesztette az 
ülést.

Szünet után Miklós Ödön szóvá teszi az alsóbb 
rangfokozatú tisztek, különösen a főhadnagyi és 
kapitányi rangíokozatban levők kedvezőtlen elő­
lépési viszonyait, majd részletesen foglalkozik az 
altiszti kérdéssel. Az arzenál kérdésével kapcsolat­
ban felhívja a hadsereg vezetőségének figyelmét a 
diósgyőri gyárra. Ajánlja a hadügyi kormánynak, 
hogy a huszárezredek élőro magyar paranc.'aokokat 
állítson.

Dai I ai Fúlöp azt a kérdést, intézi a hadügy­
miniszterhez, vájjon a. jövőre nézve történik-e gon­
doskodás arról, hogy a hadbírói pálya, vonzó ereje 
nagyobbittassék és vájjon gondoskodva lesz-e arról, 
hogy ezen nehéz és felelősségieljes pályán az elő- ' 
léptetési viszonyok kedvezőbbek legyenek.

Issekutz Győző a következő kérdéseket intézi 
a hadügyminszterhez: Minő előkészületek történ­
tek a hadbírói tisztikar létszáimszapqritúsát és 
rangviszonyait illetőleg? Történt-e gondoskodás 
abban az irányban, hogy a nagyobb mérvű előlép­
tetések még ez év novemberében megkezdessenek ? 
Az 1-113. évi költségvetésben történt-e gondoskodás 
a szükséges létszámszaporit.ásu.nk megfelelő ős::- 
szegben a törvényjavaslat indokolása szerint való
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beillesztéséről, hogy a perrendtartásnak 1914. év­
ben való életbeléptetése alkalmából a hadbírói fel­
emelt létszám a magasabb rendfokozatokban is 
teljes legyen?

Auffenberg Lipót lovag hadügyminiszter ^szó­
lalt fel ezután, hogy válaszoljon a hozzá intézett 
k- - Msekre. Az első kérdés a magyar ágy úgy árra

a magyar arzenálra vonatkozott. A miniszter 
kijelenti, hogy liivatnlbalépcse óta igen rokonszieu- 
ves előtte ea a kérdés nemcsak közgazdasagi, de 
főleg katonai okokból, a kérdés megohlasa azonban 
nemcsak tőle függ, hanem más faktoroktól is. 
Megjegyzi azonban, hogy áz arzenál- é® az. ágvu- 
gyárkérdés bizonyos kapcsolatban áll egymással s 
reméli, hogy sikerülni fog a felmerült nehézsége­
ket eloszlatni. A diósgyőri gyárra nézve teljesen 
egyetért Miklós delegátus fejtegetéseiveh A gyár 
teljesítőképessége minden kétségen felül áll és ké­
szítményéi minden tekintetben kifogástalanok. 
Ezután az altiszti kérdésre tér át, amelynek n,agy 
fontosságát kivétel nőikül minden felszólaló. elis­
merte és amelyet ő is mindenkor teljes mértékben 
méltányolt. A katonai perrendtartás 1914-ben lép 
életbe és erre nézve az előkészületek megtörténitek". 
A hadbírói pálya éppenséggel nem olyan kedvezőt­
len ma sem, mint ahogy sokszor állítják, mert a 
fi&dbirák aránylag gyorsan bejutnak a kilenczedik 
rangosztályba. Végül köszönetét mond a bizottság­
nak azon barátságos elismerésért, nmelylyel a fel­
szólalóik közül többen adóztak a hadseregnek. A 
bizottság meg lehet győződve — úgymond hogy 
elismerő szavai elhangzanak a két ország legtávo­
labb eső vidékeire is és jótékony hatást fognak 
kelteni, mert azt bizonyítják, hogy bármennyire 
eltérő legyen nemzeti származásunk, neveltetésünk 
és felfogásunk, közös vezéresillagunk van: a haza 
jóléte és" a monarchia nagyhatalmi állása. (Elénk 
éljenzés.)

Ezzel az általános tárgyalás véget ért.
— 'A határozati javaslatok. —

A hadügyi albizottság délután fél 4 órakor 
folytatta ülését gróf Zichy Ágost elnöklésével. ^

Windischgraetz Lajos herczeg az elhelyezés.! 
szükebb albizottság részéröl jelenti, hogy az albi­
zottság örömmel konstatálta azt a törekvést, hogy 
a magyar csapatokat lehetőleg az ország határain 
belül helyezze el. Ezzel szemben még mindig fen- 
állanak a régi sérelmek a különböző parancsnok­
ságok, iskolák és egyéb katonai intézmények elhe; 
lyezése tekintetében, mert ezek többnyire Ausz­
triában vannak elhelyezve. E sérelem orvoslására 
határozati javaslatot nyújtott be. Utasítani kéri 
továbbá a hadügyminisztert, hogy az uj aviatikái 
telepek felállítását a magyar korona országainak 
területén szorgalmazza.

Több felszólalás után a határozati javaslatot 
elfogadták.

A pótlovak beszerzésére vonatkozó határozati 
javaslatoknál Miklós Ödön ajánlja a határozati 
javaslat fentartását.

Bacsók altábornagy fölszólalnia után a hatá­
rozati javaslatot elfogadják.

Hegedűs Lóránt ismerteti a harmadik határo­
zati javaslatot, amely a magyar iparnak a hadse­
reg szállításai körül való részesedésére vonatkozik. 
Az idevágó kérdések megvitatására egy szükebb- 
körti albizottság kiküldését javasolja, melynek tag­
jaiul Ctorin Ferenezet, Miklós Ööt, Heitai Fo- 
renczo-, Okolicsányi Lászlót és saját személyében 
ez előadót ajánlja.

Chor in Ferencz az előadó indítványát még az 
zal kívánja kibővíteni, hogy a szóban levő bizott­
ság nemcsak ideig1 enesen egy alkalomra küldessék 
ki, hanem a delegtit-zió ülésszakának tartanura. A 
tárgyalás alatt levő 4. pont részleteiről szólva utal 
arra, hegy a már korábban hozott határozat sze­
rint utad itatott a hadügyminiszter és a tengeré­
szet vezetője, hogy az ipari szállításokból u Ma­
gyarországot illető kvóta, ha lehet iparcziltkekben, 
ha nem lehet, rekompenzáczió uéján biztosíttassák. 
Tagadhatatlan, hogy e részben van haladás, do 
egészben véve még mindig nagy a károsodás. Eri­
nél fogva azt kívánja, hogy az c részben való ha­
tározatot a delegáczió ismételje meg és utasítsa a 
hadügyminisztert az ipari munkabéreknek Ausz­
triával szemben való beszámítására. De még fonto­
sabb határozata a delegácziónak az, hogy a meg­
előző évben kiadott ipari megrendelésekből kimu­
tatás terjesztessék elő, hogy azokból mi jutott Mt- 
Rvarorszúgnnk és ha Magyarország valamely ipar 
tzikkben nem kapott megrendelést, hogyan 'ürtent 
a kornpenzácziő. e

Mindkét ki fejet t indítványt elfogadásra ajtV-.i- 
ja. (Elénk helyeslés.)

Beöthy László kereskedelmi miniszter kéri, 
hogy a kimutatás készítését a hadügyminiszter fel­
adatai közé állítsa be a bizottság, bár ő maga is 
a kereskedelmi minisztérium egy osztálya utján 
szintért figyelemmel kiséri és evider.cziábau fogja 
tartani a .részesedés ügyét. (Élénk helyeslő#.) ~ i

Az ipari albizottságot ezután megválasztják. 
Hegedűs Lóránt előadó ismerteti a 4. számú 

határozatot. A tisztképzés és tiszti létszám fon­
tos kérdése a magyarság, szempontjából nem nyújt 
nagyon vigasztaló képet, amennyiben tökéletlen 
mértékben sikerült az a törekvés, hogy a magyar 
ezredek magyar tisztekkel láttassanak el. Indítvá­
nyozza az összes határozati javaslatok megújítását. 
(Helyeslés.)

Báró Tall ián Béla a következő, indítványt ter­
jeszti elő: ,,IJtasittatik a hadügyminiszter, hogy a 
kezelése alatt álló összes alapítványok alapitó le­
veleit az 1913. évi közös költségvetés tárgyalása­
kor mutassa be az országos bizottságnak, hogy az, 
meggyőződhessék, vájjon nem kezeltetnek-e olya­
nok is még a hadügyminiszter által, melyeknek' 
kezelése jogszerűen a magyar kormányt . illeti 
meg.“ (Helyeslés.)

Heitai Ferencz és Miklós Ödön felszólalása 
után az albizottság a 4. határozatot fentartotta a 
Tallinn által ajánlott toldással.

Hegedűs Lóránt előadó javaslatára az 5. 
számú határozatot, amely a vezérkari tisztek ma­
gyar nyelvismeretére vonatkozik, az albizottság 
fentartnni javasolja.

A további válaszok tárgyalásának befejezése 
után áttért az albizottság a íöbbszüksógletek tár­
gyalására.

Okolicsányi László hivatkozva az előző hadügy­
miniszterek Ígéreteire, kérte, hogy a delegáczió uta­
sítsa a hadügyminisztert, hogy az újonnan szerve­
zendő vasúti ezredet Magyarországon helyezzék el.

Heitai Ferencz felkéri a hadügyminisztert, 
hogy a kérdésre nézve precziz nyilatkozatot tegyen.

Auffenberg lovag közös hadügyminiszter Flel- 
tai delegátus kérdésére a következőleg válaszolt.: 
Egy technikai ezred egész bizonynyal Magyaror­
szágba fog kerülni. Egy távirász-ezredet hadtestek 
szerinti kiegészítéssel fognak szervezni ég igy rész­
ben Magyarországban is elhelyezni

Sándor János és Okolicsányi László megjegy­
zésére Auffenberg hadügyminiszter válaszát azon 
irányban igazítja helyre, hogy a technikai ezred 
alatt a második vasutezred értendő, melyet Magyar, 
országon fognak elhelyezni.

Heitai Ferencz kéri az albizottságot, hatá­
rozza el, hogy a hadügyminiszternek imént elhang­
zott nyilatkozata a bizottság jelentésébe a szóban- 
levő tétel indokolásánál felvétessék. (Helyei'lés.)

A tételt megszavazzák.
Következnek a rendes szükségletek.
A katonai egészségügy tételénél Darvai Fülöp 

szóvá teszi azt a körülményt, hogy a katonai egész- 
légügyi tisztikar a hadseregben mostoha helyzet­
ben van.

Auffenberg közös 'hadügyminiszter kijelenti, 
hogy a katonaorvosok helyzete bizonyára egyen­
rangú a többi tisztek helyzetével.

Darvai Fülöp ragaszkodik fölfogásához.
A tételt elfogadták.
Az elnök javaslatára az albizottság a tárgyalás 

folytatását október 3-ának délelőtti 11 órájára,ha­
lasztotta. Az ülés 6 órakor ért véget,

— A magyar bizottság munkarendje. —
A delegáczió hadügyi albizottsága részéről az 

ipari megrendelések átvizsgálására kiküldött bi­
zottság egyesülve az ugyanazon czélt követő s a 
hadügyi albizottság részéről kiküldött szükebbkörü 
bizottsággal, holnap délelőtt tiz órakor megalakul 
és megkezdi munkáját. Tizenegy órakor a hadügyi 
albizottság tart ülést. Kedden délelőtt tiz órakor , 
az egyesült négy albizottság, szerdán délelőtt tiz 
órakor a pénzügyi albizottság, délután négy órakor 
a znrúszámadási albizottság fog ülést tartani. Csü­
törtökön, e hó 10-én, lesz a legközelebbi teljes ülés.

Az osztrák delegáczió.
■— A külügyi bizottság. —-

Az osztrák delegáczió külügyi bizottsági; ma 
dr. Baernreither elnöklésével ülést tartott, amelyen 
Stürgkh gróf miniszterelnök is megjelent.

A napirenden Bacquehem márki előadói jelen­
tése áll, amelyhez n bizottságnak szeptember 26. és 
27-iki üléséről szóló összefoglalt jegyzöküny fűző­
dik. Elnök kéri a bizottságot, hogy az előadói jelen­
tést, valamint a két jegyzőkönyvet vita nélkül ve­
gye tudomásul.

* V1:. Ellenbogen kifejti, hogy a bizottság leg­
utóbbi. ülései utn a külügyi helyzet olyan gyökere­
sen megváltozott, hogy az előadói jelentés csal: 
Münchhausen kürtjének befagyott hangjaihoz ha­
sonlíthat. Indítványozza tehát, hogy újból nyissák 
meg a vitát, és szólítsák fel a külügyminisztert, 
hogy jelenjék meg az, ülésen és adjon fölvilágosi- 
tásokat a hoyzetröl.

Markul kifejti, hogy ennek az indítványnak az

lenne a következménye, hogy a bizottság kénytelen 
volna állandóan ülésezni. Eelegendö, ha az. előadót 
felhatalmazzák, hogy tegyen említést kiegészített 
jelentésében a bizottság nézetéről, hogy minden 
eszközzel arra kell törekedni, hogy a veszélyezte­
tett béke megóvásáéit.

Tusai• kivihetetlennek tartja Mnrkhl indítvá­
nyát. Ha a bizottság kénytelen volna kimondani, 
hogy permauencziúban marad, mert uj események 
állhatnak be, ebben szóló nem lát szerencsétlensé­
get, hiszen olyan időben, amikor talán egész jö- 
vonkről van szó, a delegáczió együtt maradhat.

Latour gróf és Ellenbogen felszólalása után 
az eJnök Ellenbogen indítványa ellen foglalt állást, 
amire az indítványt elvetették.

Ezután Bacquehem márki előadó emelkedik szó­
lásra és felolvassa előadói jelentését.

Az előadó jelentését rövid vita után elfogad­
ták, mire az ülés véget ért.

— Ebéd a külügyminiszternőt. —-
Gróf Berchtold külügyminiszter és Fr.reldőld 

grófné ma este adták első delegácziős ebédjüket. 
Megjelentek Károlyi grófné, Berchtold grófné 
anyja, gróf Zichy Ágost, a magyar delegáczió .al" 
elnöke, Dobernigg, az osztrák delegáczió elnöke, 
lovag Auffenberg hadügyminiszter, lovag Bilinskl 
közös pénzügyminiszter, továbbá Berzeviczy, gróf 
Cziráky, Chorin, báró Dániel, Erdély, Laszkáry, 
Miklós, Sándor, báró Tallinn magyar delegátusok, 
Baequencm márki, Baernreither. Cingria, gróf 
Clam-Martinitz, báró Fuchs, br. Glanz, Koslowski, 
Kramars, Lang, gróf Latour, Lecher, Sustersic, 
Udrzall osztrák delegátusok, Zavadil, báró Macckio 
és gróf Wickenburg osztályfőnökök, Günther és 
Fessler udvari tanácsosok, Palmer osztálytanácsos 
és gróf Walterskirchem követség! titkár.

EGYHÁZAK.
— (Az uj eperjesi püspök.)’ Megbízható for­

rásból való értesülés szerint a Vályi János halá­
lával megüresedett eperjsei görög lcatholikus püs­
pöki stallumra MattVaczkó Tivadar munkácsi
egyházmegyei go rög kath. kanonokot fogják kíné- 
vezni.

— (A máriaremetei kegyhely ünnepe.) I IÁ 
Mária Remete Boldogasszony Kápolna Egylet 
kegytemploma fölszentelése évfordulóján, vasárnap 
délelőtt 10 érakor dr. Prohászka Ottokár székes­
fehérvári püspök fogja mondani a szentmisét fé­
nyes segédlettel.

— Az Egyetértés jubileumi emlékalbuma.
Áz Egyetértés, amely negyvennyolez évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószó­
lója volt, örökemlékü vezérünk, a halba taM 
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlékalbum 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
Mert benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczkőpe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkiviil az emlókalbumban 
színes mümcllékletek és zenemiime]lékletek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára 60 korona. A gyönyörű albumot ösz- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján az illető előfizető neve 
lesz benyomtatva.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése szeptember 30-án le­

járt, hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.
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Az első hadüzenet.
Äuffenberg nyilatkozatai. — Még nem mozgósítunk. — NépgyUlések a 
háború eilen. — A török mozgósítás. — Átadták az ultimátumot. — 
Görögország megüzente a háborút. — A görög király és gróf Berchtold,
— A haditervek. — A harczrakész Bulgária átlépi a határt. —- Bel- 
gráfban mulatnak. — A nagyhatalmak még mindig csiílapitanak. — 
Törökország békére kész Olaszországgal. — A kétszínű Oroszország.

— Saját tud

H iáiba a nagyhatalmaik miniden így eke- j 
zete. a mozgósítás visszasziválsát elérni a 
mégy Balkán-államnál nem tudják. Világo­
san és érthetően tadtukra adták, hogy még 
győzielem esetéin sem tőlük függ a háború 
eredménye, hanem a nagyhatalmaktól és a 
Balkán-államok meg sem hallgatják a két­
ségtelenül jóindulatú figyelmeztetéseket. És 
pedig azért, mert, nem hiszik, hogy, Orosz or- 
ezág, a kis balkán négves-&zövetség tulajdon- 
képpé,ni megteremtője, nem segítené őket 
győzelmeik gyümölcséhez. Mert. kétféle 
Oroszország van tulajdonképpen. Az együk 
az. amelyik a hókét fenn akarja tartani s a 
másik, amelynek hangulata azonos azzal, 
am elv a harm! nézőt év előtti török-orosz ha­
bomban átittatta az orosz lelkeket. Dolgozik 
a barmincrzötévés török gyűlölet és a pán­
szláv uralmi vágy.

Fölötte kétséges tehát, hogy voltaképpen 
megvan-e a nagyhatalmaknak valóban az az 
egyöntetűség, amelynek hírével telekürtölik 
a világsajtót. Éppen az orosz befolyás alatt 
álló Szerbia viselkedése hinti el a jogos két­
kedés magvait, amelyekből rövid egy héten 
belül bizalmatlanság, esetleg szakadás nölhet 
ki. Szerbia egy olyan terjedelmes provirnezia 
számára kér autonómiát, ami elv Sku faritól az 
Adriai-tengerig nyúlik el. Ezzel Szerbia nem 
akar kevesebbet, mint kikötőt kapni az 
Adriai-tengeren, ami egyértelmű lenne az1 ü. 
mintha a kikötőn máris az orosz lobogót len. 
getné a szellő. Kitűnik ebből a tervből is, hogy 
autonómia alatt voltaiképpen annexiót akar­
nak érteni a Ballcán-államok, Tízszeresen ré­
sen kell hát lennie a monarchiának és a nyu­
gateurópai di.plomáoziának egyaránt, hogy 
beláthasson az orosz politika kulisszái közé.

Görögország, amelynek szintién megvan­
nak a maga aspirációi a mai napon meg- 
i zen te a háborút, nyomon fogja követni Bul­
gária. úgy hogy a jövő héten már ugyancsa.t 
dolga lesz Abdullah pasának a török fővezér­
nek. hogy a küzdelmet a szárazföldön két 
front felé és a görög hadiban ók kai szemben 
fölvegye. A Balkán-államok rohannak előre 
a maguk utján s lilába minden szópitgetés, a 
hátuk mögött érzik Oroszországot, amelyet a 
monarchia, ha olyan nagyon is bízik benne, 
nemsokára a maga háta mögött fog érezni. 
Táviratunk van róla, hogy Oroszország 
szemben minden tagadással és czáfolaittal 
igenis mozgósít a lengyel határon. Éz nem 
próbaimozgésitás, hanem sakk'bantartási mű­
velet akar lenni. Ha Au ffenberg és Berchtold 
miniszterek még soká bizakodnak, elkésnek a 
felismerésétől annak a kétszínű játéknak, 
amelyet az orosz diplaináczin velünk űzni lát­
szik. Már pedig, ha az orosz mozgósítás igaz, 
akkor küszöbére értünk egy európai háború­
inak, mert meg fog mozdulni Németország is

ísitónktól. —
Budapest, október 2.

és kérdéses, hogy ennek a sűrű szuronyerdő­
nek kiteszi-e miagát a csalafinta Oroszország, 
amelynek Sason óvja külföldi látogatásai után 
túlságosan a nyeregben érzi magát.

Mai távirataink a következők;

Monarchiánk és a Balkán.
A háború kérdése a delegáczióban.

Háborús vita a külügyi albizottságban,
A külügyi albizottság ma délután 4 órakor 

Berzeviczy Albert elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen a távollevő Nagy Ferencz helyett az elő­
adói tisztet Zsilinszky Mihály töltötte be.

Az ülés elején elnök kérdést intézett a kül­
ügyminiszter jelenlevő képviselőihez, valamint az 
albizottság tagjaihoz, hogy a megváltozott külpo­
litikai viszonyok következtében nem kivánnak-e 
valamely kérdést tenni.

Wickenburg Márk gróf külügyminiszteri osz­
tályfőnök : A megváltozott viszonyok tekintetében 
a külgyminiszter a magyar delegáczió hadügyi al­
bizottságában megtette a maga nyilatkozatát. Azóta 
csupán egyetlen .momentum állott elő, az, hogy 
Görögország, sőt már Törökország is elrendelte az 
általános mozgósítást. Változás sem. az osztrák-ma. 
gyár külügyi kormány, sem a többi nagyhatalmak 
álláspontjában nem állott be.

Sándor János: Olyan hirek keletkeznek, mint­
ha a bolgárok és szerbek együtt operálnának és 
mintha Törökország választ adott volna a fegyver- 
szállítmány átadása ügyében küldött szerb jegy- 

I zékre. Kérdi, hogy ezzel szemben nem történtek-e 
vagy nincsenek-e hírek arról, hogy a szerb határon 
átszökések történnek és hogy megtétettek-e ezek 
megakadályozására a szükséges lépések.

Wickenburg Márk gróf külügyminiszteri osz­
tályfőnök: Az átszökések megakadályozása tulaj­
donképen a belügyi kormány hatáskörébe tartozik. 
Egyébként a külügyminisztérium hivatalos értesí­
tései szerint nem történtek átszökések. Ami a többi 
kérdéseket illeti, a minisztérium értesülései is 
megerősítik a Sándor delegátus által említett hol­
napi hÍreket, Ezek az események azonban nem 
egyebek, mint. tünetek egy nagy konstrukczióból. 
mely a maga egészében áll a külügyi kormány elbí­
rálása alatt és amelynek lényegén egyes tünetek 
nem is változtatnak. Részletekről beszélni ma igen 
bajos volna cs csak arra utalhat, amit a külügy­
miniszter mondott, hogy a nagyhatalmak törek­
vése ma is változatlanul a béke megóvására irányul.

Lukács György: A külügyminiszter az expozé­
ban hangsúlyozta, hogy Oroszország komolyan mun­
kálkodik a balkáni statuequo és a béke fentartása 
érdekében. Tapasztalás szerint a balkáni államok 
mozgolódása mindaddig nem ölt komolyabb mérve­
ket, mig ezek az államok Oroszországot nem érzik -i 
hátuk mögött. Tekintettel a megváltozott viszo­
nyokra és különösen a balkán államokban elrendelt 
mozgósításra, kérdi, hogy Oroszország magatartása 
valóban nem változott-e meg, mert ebben a* esetben 
reményünk lehet a béke fentartására.

Gróf Zichy Tivadar ezt a kérdést megtoldja 
azzal, hogy Oroszország a galicsiai határon próba- 
mozgásitólst rendez. Az ilyen próba mozgósít ásókról 
soha i-ui lehet tudni, mennyi belőlük a próba és

mennyi a komoly. Ezért az ilyesmi mindig meg­
döbbenti a közvéleményt. Még laggasztőbbá teszi a 
helyzetet, hogy a próbáim®zgósitást, mely nem egyéb, 
mint egy hadgyakorlat, éppen most, a rossz időjárás 
beálltával tartják meg. Erre nézve tér felvilágo- ; 
sitárokat

Szüllő Géza kérdi, hogy Szaaszonov orosz kül­
ügyminiszter balmorali látogatása és a balkán ese­
mények alakulása között niucs-e valamely okozati 
összefüggés?

Gróf Wickenburg Márk külügyminiszteri osz­
tályfőnök kijelenti, hogy az orosz kormány maga­
tartása miben sem változott és nem változott* az 
osztrák-magyar kormány felfogása sem arra nézve, 
hogy Oroszország a 'békét ma is komolyan akarja. 
A mi Szasszonov látogatását illeti, erre nézve ä 
külügyi kormánynak informácziója., de meggyőző* 
diese is az, hogy ez a látogatás sem változtatott az 

I orosz kormány magatartásán, sőt csak megerősítette 
a nagyhatalmaknak azt az álláspontját, amely sze- 

, rint a balkáni bonyodalmak békés megoldását kell 
keresni. A mi végül az orosz próba mozgósítást il­
leti, ez már hosszú idő előtt elhatároztatott. Annak 
semmivel sem tulajdonítunk nagyobb jelentőséget^ 
mint bármely más (hadgyakorlatnak.

A bizottság ezután Zsilinszky Mihály előadásai: 
mellett elfogadta általánosságban ég részleteiben a 
plénum elé terjesztendő jelentést,

Gróf Berchtold nyilatkozata.
Béc-s, október 2. Az osztrák delegáczió kül-1 

ügyi albizottságának tagjai előtt Berchtold kül-; 
ügyminiszter bizalmasan a következőket mondta j

—• Véleményem szerint a döntés pár nap 
alatt meg fog történni, úgy, hogy talán már a hét 
végére eldől a háború kérdése. Ezt az időt aaj 
európai diplomáczia felhasználja, hogy amit még 
lehet, megtegyen a háború elhárítására és nem! 
tartom valószínűtlennek, hogy ezek a fáradozások 
sikerre is vezetnek.

^ A magyar Megacziá hadügyi albizott­
ságán aí: ezigoma.il zárt illésén Auffenberg ki- 

' jelentette, hogy a közös haderő a déli határok 
I felé mindenkor 'jiarczképes és 'hadseregünket 
j szükség esetén a legrövidebb idő alatt ütkö- 
I zeirc képes állapotba t-udjuk helyezni.

Auffenberg a hadseregről.

Bécs, október 2. A tegnap érkezett ko~
I moly hirek hatása alatt szokatlanul nagy ér- 
i deklődés ideérte az osztrák delegáczió hadügyi 
I albizottságának esti 'tárgyalásait. Az osztrák 
j kormány egyenesen arra kérte a delegátuso­

kat, hogy eiettessék a tárgyalásokat és ezért 
történt, hogy az albizottság késő éjjelig illést 
tartott. A hangulat szinte félelmetesen izga­
tott volt, különösen akkor, amikor Stölze de- 

. legátus azt a nyílt kérdést intézte a hadügyi 
; miniszterhez: harczképes-e a közös hadsereg ?
! Äuffenberg hadügyminiszter, aki mind- 
] 'Ágig jelen volt az éjszakai ülésen, azonnal 
[ felállott és emelt hangon válaszolt a kérdésre: 
j — Kis technikai bajok vannak ugyan, 
i de van két olyan kincse a közös hadseregnek,
I melyekben minden körülmények között meg 
i lehet bízni: az egyik az áldozatkész, kötelcs- 

séghü és engedelmes tisztikar, a másik a pá­
ratlanul álló legénység.

A delegátusok lelkesen megtapsolták a 
minisztert. Az ülés után a teremben mé<r so­
káig beszélgettek a delegátusok, s azzal a be­
nyomással távoztak, hogy a helyzet nagyon 
rosszra fordult, s a háború már alie kerül­
hető el.

A magyar delegáczió hadügyi albizott­
sága ma délelőtt 10 órakor ülésre jött össze. 
Nagy érdeklődés előzte meg ezt az ülést, mert 
hire jlött, hogy Auffenberg közös hadügymi­
niszter is fel fog szólalni. Kevéssel 10 óra 
után, több osztályfőnök kíséretében megjelent 
Auffenberg a Magyar Házban és felment, az 
ülésterembe. A delegátusok valósággal ostrom 
alá fogták. A hadügyminiszter bizalmas kör­
ben kijelentette, hogy jelenleg rnég semmi­
nemű rendkívüli intézkedést se tettek, mert a 

j déli hadtestek elég erősek a hirtelen közbelé- 
I pésre.
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Nem mozgósítunk.
Becs, október 2. A lapok jelentései sze­

rint. a hadügyminiszter a magyar delegátusok 
magá nkérdezceködéseire a tényeknek meg nem 
felelőnek jeleni ette hi a hét hadtest mozgósítá­
sáról szóló híreket.

Belgrádi követünk nyilatkozati?.
Egy hirlsgiró beszélgetést folytatott Ugrón 

‘István belgrádi követtel, aki a helyzetről igy 
nyilatkozott:

- — Szerbiának csak bizonyos rétegei, csak bi­
zonyos érdekcsoportjai s természetesen sorhadi 
katonasága, helyesebben az aktiv tisztikar óhajtja 
a háborút. Maga a ’ nép, a király se nagyon, a 
kormány se jobban, ámde itt természetesen olyan 
nem nyilvános körülmények is közrehatnak, ame' 
Iyek csak hatásaikban észlelhetők. A háború remél­
hetőleg még messze van. A mozgósítás ugyan el­
rendeltetett, de ez még nem maga a háború. Szer­
biának 8—10 napra, okvetlen szüksége van, hogy 
csapatait harezrakész állapotba helyezze és a török 
határig, Nis vagy Prsztina környékéig előretolja. ] 
Bulgária talán valamivel előbbre tart ezen a téren, I 
mért. a drinápolyi vilajet szomszédságában, Smnla 
mellett tartotta idei nagygyakorlatait ős 5—6 nap 
kell, hogy had mozdulatait előkészítse. Az magától 
értetődik, hogy Törökországnak semmi oka sietni 
az első lövéssel. Tehát egy teljes hétre tehető a 
krízis, amely alatt természetesen, lehetnek apró 
csetepaték, összetűzések és verekedések a határon, 
annál is inkább, mert úgy hallom, hogy Bulgáriá­
ban forrong a néphangulat., Ó'Szerbiában ma haj­
nalra formális lázadás ütötte fel fejét, de ez még 
mindig nem a háború; nyolez olyan napunk van, 
amelyek mindegyike reményt nyújt, arra, hogy a 
kétségtelenül roppant kiélesedett ellentétek fegy­
veres erő beavatkozása nélkül kiegyenlíthetők 
legyenek.

Szerb municzió Bruclcban.
Becs, október 2. Hasszánból IS tehervag- 

gon érkezett ma a bécsi államvaeut pályaudva­
rára. A waggonok a Leinkauf belgrádi szállitó- 
ezég czimére mentek s a belgád hadügyminiszté­
rium rendelte meg a mimicziót. Innen továbbí­
tották a waggonokat, azonban Lajfa-Brockban 
feltartóztatták, mert az ottani vasúti üzlet veze­
tőség arra való utalással, hogy Szerbia és a 
monaarchia kiűzött minden te.heráruforgalom 
meg; van szüntetve, nem akarta továbbítani a 
waggonokat. Az itteni bolgár követ e miatt hol- 
tnpa interveniálni fog.

Népgyülések a háború ellen,
ólint értesülünk, a fővárosi VII. kér. függet­

lenségi kör meet inget rendez a bábom ellen, a 
melyre a főváros polgárságát pártkülönbség nélkül 
meghívja. A gyűlést, esetleg már vasárnap, esetleg 
utána valamely legközelebbi napon tartják.

Az ellenzőki pártok nagy érdeklődéssel kísérik 
a háborús készülődéseket és a balkáni krízis összes 
fejleményeit. Politikai körökből veszszük a hirt. 
hogy az összes ellenzéki pártok tiltakozni fognak a 
háború ellen. A legközelebb országszerte népgyülé- 
seket tartanak, az első ilyen népgyülés Budapesten 
lesz, amelyen hangot adnak annak az országos 
hangulatnak, amely fentartás nélkül tiltakozás a 
háború ellen.

A nagyhatalmak közreműködése.
London, október 2. Mint a Reuter-ügynökség 

értesül, Szasszonov orosz külügyminiszter Bal mo­
rálban folytatott tanácskozásainak eredménye a 
következő. Meg:',ilr,juttatott, hogy a brit és a: orosz 
kormány a két hatalmasságot érintő összes helyi kér 
elésekben harmóniában vannak és hogy a pótervári 
és londoni kormányok közti viszony szilárdabb left. 
Ami a Balkánt illeti, megsíllnjüthntc, hogy a kél 
kormány mindenhez hozzájárul, ami a béke főn- 
tartására irányul, hogy a többi hatalommal egyet- 
crtAsbe.t fognak eljárni, melyek szintén abból a 
felfogástól indulnak ki, hogy a nagyhatalmak tó- 
Eréről a legnagyobb súlyt arra kell helyezni, hogy a 
töröl: kabinetnek semmiféle nyomás által ne nehe­
zítsék meg föladatát,

A magyar sajtóról.
Berlin, október 2. Nagy meglepetést kel­

tett itteni illetékes helyen, hogv a vutgi/ar 
sajtó egy része Oroszország irányában ellensé­
ges indulattal viseltetik, s meggyanúsítja az

orosz külügyi politikát, hogy külön czéljai és 
rejtett szándékai vannak. Áz orosz külügymi­
nisztérium eljárása minden tekintetben lojális 
volt, s a többi nagyhatalommal tökéletesen 
egy irányt követ a háborús bonyodalom elhárí­
tása ózdijából.

Angol vélemény.
London, október 2. A „Times“ a katonai 

helyzetről a következőket írja: Ausztria és Magyar- 
ország a dominálj katonai tényező, amely az. ese­
ményeket. saját akarata szerint fogja alakítani. 
Nem valószínű, hogy a négy Balkán-állam hábo­
rúra merne vállalkozni, ha Ausztria és Magyaror­
szág és Oroszország semlegességéről nem volnának 
biztosítva, Oroszországnak békére van szüksége. 
Ausztriának ós Magyarországnak érintetlen és erős 
hadseregével a végleges megoldásnál sok mondani­
valója lesz.

A háború felé.
A balkáni béke halódása.

Becs, október 2. Ma délelőtt, valamivel ked­
vezőbben itcltók meg a nemzetközi helyzetet, Min ■ 
denünnen azt jelentik, hogy a hatalmak minden le­
hetőt el fognak követni, hogy a Balkán-háborút 
megakadályozzák. Londonból is ilyen hírek jöttek.

Pétervár, októlx?r 2. Szasszonow tegnap azt 
táviratozta ide, hogy sikerült Ausztriával és Ma­
gyarországgal megegyezésre jutnia Ez a megegye- 
zós úgy szól, hogy ha a porta megadja a reformot at, 
akkor a háborút, meg fogják akadályozni, de ha meg­
tagadná ölcet. akkor a hatalmak mindent el fognak 
követni, hogy a háborút lokalizálják.

. Szófia, október 2. A „Mir“, a kormány 
lapja, azt irja : A béke fentartáea érdekében a 
hatalmakra nézve az az utolsó eshetőség, ha 
azonnal és hathatósan közbelépnek Törökor- 
szág európai birtokaiban. Ha a hatalmak azt 
óhajtják, hogy lehetővé tegyék a balkán-álla­
moknak a békét és a fejlődést, akkor az Otto- 
mán-birodalom integritásának és a szultán 
uralmának lön tartása érdekében kel! intr eve- 
ni nlniok és meg kell teremteniük Törökország 
európai birtokaiban az igazi önkormányzat 
feltételeit. Ha ezt a hatalmak nem teszik meg, 
el kell készülve lenniök a legveszelvesebb kon-
zekvencziákra.

London, október 2. A hangulat egyene­
sen reménytelen. Vannak, akik kétségtelennek 
tartják^ a háborút Törökország és Bulgária 
kozott és most már csak a hatalmaktól várják
hogy ezt a két hadviselő félre fogják lokali­
zálni.

Pétervár, október 2. Az orosz kormány 
mar nem bízik a háborús bonyodalom elhárítá­
sában, s az itteni külügyminisztérium 'a kér- 
dezcskodóknek azt. a felvilágosítást, adta, hogy 
a hatalmak közbelépésé nem kecsegtet sikerrel. 
Ha az eddigi intervencziók a Balkán-államok­
ban olyan rideg- visszautasításra találtak, a ha­
talmak együttes lépése sem fog eredményre ve­
zetni.

Paris, október 2. A hatalmak erélyes fellépé­
sére Belgrádban és Görögországban hajlandóság 
mutatkozik, hogy a szerb ós a görög kormány meg­
fogadja a jó tanácsot, de mivel Szófiában teljesen 
a katonai körök ragadták magukhoz a vezetést, és a 
hadsereg ég a litarczi vágytól, szó sem lehet, ró'a, 
hogy a Balkán-államok türtőztessék magukat. Sa- 
sanow orosz, külügyminiszter, aki Londonból tegnap 
este ide érkezett, magával hozta műink a jegyzék­
nek tervezetét, amelyet sir Edward Grey angol kül­
ügyminiszterrel együttesen főbb pontjaiban kidol­
gozott s amelyet a hatalmaknak elfogadásra fog 
ajánlani, hogy Konstantinápolyban és a Balkán- 
államok fővárosaiban nyujttassák át diplomáeziai 
képviselőik utján. A jegyzéket itt fogjál: véglegesen 
megszövegezni, mihelyt a német birodalmi knnczel- 
lér és az osztrák-magyar közös külügyminisztérium 
hozzájárult,

Törökország hangulata.
Konstantinápoly, október 2. A I ekete-tenger 

kikötőiben lévő ö-,'szcs ottornán kereskedelmi hajó­
kat utasítót Iák, hogy azonnal térjenek vissza Kon. 
stantinápolyba. A kikötői prefektura lajstromoz- 

1 ti-ija az összes görög gőznaszádokat

Konstantinápoly, október 2. A miniszteri ta­
nácskozás elhatározta, hogy a mozgósításiról értesí­
teni fogja a nagyhatalmakat s ki fogja fejteni, hogy 
csak védekező karaktere van. A porta békés szándé­
kát hangoztatja s azt a meggyőződését fejezi ki, 
hogy a nagyhatalmak a maguk részéről mindent 
meg fognak tenni, hogy a békét biztosítsák. Török­
ország el van határozva, hogy minden támadást 
vissza fog utasítani. A miniszteri tanácskozáson a 
minisztereken kívül a szárazföldi és tengerészeti 
vezérkari főnök és Abdulla ba.sa főfelügyelő részt 
vett. A miniszteri tanácskozás közben a tegnap 
megérkezett angol'nagykövet két óra hosszáig ta. 
nácskozott a külügyminiszterrel. A portán nagy- 
élénkség volt, amely az utczán várakozó közönséget 
is elragadta. A város a mozgósítás hírét érdeklődés- 
eel, do nyugodtan fogadta. A kormányban az éle­
sebb árnyalatot a nagyvezér és a hadügyminiszter 
képviseli. A külügyminiszter még tegnap is kije­
lentette, hogy a béke még mindig lehetséges. A mi­
niszteri tanácskozás elhatározta, hogy a szerb ulti­
mátumot a hadiszer szállítása dolgában viss-za uto- 
sit.ja. A kormány elhatározta továbbá, hogy ötvenöt 
görög kereskedelmi gőzösnek nem engedi meg a 
Dardanellákon való átmeneteit.

Fiume, október 2. Délután megérkezett a 
Bkodra gőzös és Zagabria parancsnok elmondotta, 
hogy Szkuta.ri környékén a közbiztonsági viszonyok 
sok kivámmi valót hagynak fenn. A keresztény 
lakosság aggodalma nöttön nő. Igen sok kérész- 
tony elmenekült. Bkodra gőzös is hozott 17 mene­
külőt, akik közül 12 Gravozában partraszállt. A 
többi öt osztrák alattvaló, akik két évig voltak 
Szkutoriban és Fiúmén át folytatják útjukat ha­
zafelé. A mozgalmas idők érdekes epizódjait 
mondta el a parancsnok. így többek között elbe­
szélte. hegy Szkutari mellett a török katonaság és 
n_ felkelők között valóságos csaták folynak. Az 
Európa szálló erkélyéről végig nézte és izgalommal 
tapasztalta, hogy a rendes csapatok 5—400 halott 
es sebesült hátrahagyásával vonulnak: vissza. A 
szkutarii török térparancsnok csapatmegeTÖsitcse, 
két kért..

Konstantinápoly, október 2. Ä „Tóni Gazette'*' 
jelenti, hogy a porta elhatározta, hogy egyelőre 
megmarad védelmi állásában. V-

Konstantinápoly, október 2. Riza basa, a Ijajy 
danellák parancsnoka ide visszatért.

A tijrök mozgósítás,
Konstantinápoly, október 2. A porta elhatá­

rozta, hogy az összes Balkán-államokhoz jegy­
zőket intéz, amelyben kijelenti, hogy Tö­
rökországnak semmiféle agresszív szándéka nincs, 
a Balkán-államokban elrendelt mozgósítások kö­
vetkeztében azonban kénytelen általános mozgósí­
tással felelni, hogy megvédelmezze saját érdekeit. 
Hasonló jegyzéket intéz a porta a nagyhatalmak­
hoz is. Ebben a jegyzékben kijelenti a porta, hogy 
a legutóbbi eseményekért Törökország elhárít ma­
gáról minden felelősséget.

Konstantinápoly, október 2. Mindenfelől ér­
keznek jelentések a II. osztályú redifek és a tar­
talékosok behívásáról. A hadosztályparancsnokok 
parancsot kaptak, hogy egészítsek ki a redifhad- 
osztályokát. Egy hónapon belül minden zászlóalj 
legénységi létszámát kiegészítik 800 főre. Az el. 
basszani hadosztály, melyet szintén mozgósítot­
tak, legközelebb elindul Szkutariba,

Erancziaországból ma megérkezett egy, a had­
sereg számára rendelt acroplán, a mely ível Török­
ország repülőgépeinek száma hétre szaporodott.

Konstantinápoly, október 2. Törökőr-' 
*'Z;IK Maczcdóninl,au minden intézkedést meg- 
1ett, hogy a bolgárok esetleged támadásával 
szemben biztosítsa magát. Maczeáóniába há­
romszázezer főnyi sereget vonlak össze. Három 
ncroplánt a határra* küldtek.

Orosz mozgósítás.
Lcmbcr, októilrer 2. Vjek Növi varsói tu­

dósítója az Orosz-Lengyclojvzághan elrendelt 
mozgósításról a következőket, jelenti: fi jjel-nap- 
pal jönnek-mennek a tartalékosok a katorai bi­
zottság elé. A mozgósítás i/igvjában már végre 
van hajtva. A vezérkari fö'uidiszálláson azt



mondják, hogy a próamozgóeitás után egész. 
Oroez-Lengyeorozágan általános mozgósítás lesz. 
A pétervári hadügyi kormány mozgósítási osz­
tó Íjának parancsnoka .Varsóba érkezett.

London, október 2. Rasszouow. orosz külügy­
miniszter Parisba utazott.

Meddig tart a háborn. '
Pétervár, október 2. Illetékes helyen né­

hány napon belül várják a háború kitöréséi, 
de az a vélemény, hogy az egész hadjárat csak 
rövid ideig, legfeljebb egy hónapig fog tar­
tani, mert az első összeül közé sek utáni a nagy­
hatalmak miniden módon meg fogják akadá­
lyozni a további vérontásokat. Az;, ősz Vak-ma­
gyar monarchia és Oroszország között teljes 
az egyetértés s egyöntetű lesz az állásfoglalás 
a Balkán-válságot illetőié". Épp úgy kétségen 
felül áll az is, hogy a többi nagyhatalom sem­
leges fog maradni.

Átadták az ultimátumot.
Szófia, október 2. Hir szerint a négy szó vet- 

séges allam tegnap délután három órakor a portá­
nak ultimátumot adatott át, amelyben autonómiát 
követelnek Maczedónia, Drinápoly, O-Szerbia, a 
szandzsák, Epirusz es Tesszália számára s erre a 
portának negyvennyolcz órai határidőt szabnak. 
Az állami bankok mindenkinek, aki a katonaság­
hoz bevonul, bizonyos hitelt nyitnak. Az iskolák 
két nap óta zárva vannak.

. A hadüzenet.
Belgrad, október 2. Holnap katonai ta­

nácskozás lesz. Hir szerint a kormány Töltik o- 
rságnak forma-szerüen meg fogja üzenni a há­
borút.

London, október 2. Egy itteni Szlavofil egye­
sület azt az értesítést kapta, hogy ha egyáltalában 
lesz háború, az holnap este fog kitörni.

Görögország megüzente a háborút.
Korfu, október 1. Görögország meg­

üzente Törökországnak a háborút.
Korfu, október 2. A Geier német ezir- 

káló ma ideérkezett. Szikra-táviró utján ér­
tesült, hogy a görögök tegnap este hadat 
üzentek Törökországnak.

Bulgária harezrakész.
Szófia, október 2. Ma királyi ukáz jelent 

meg, amely megtiltja, hogy a délkeleti határon át 
gabonát, lisztet és takarmányt exportáljanak.

Szófia, október 2. Mikor a tegnapi tüntetések 
során a tüntetők megjelentek a miniszterelnökség 
épülete előtt, Nikiforoff hadügyminiszter megjelent 
az ablaknál és beszédet intézett a tömeghez, ki­
jelentvén, hogy a kormány teljesíteni fogja kö­
telességét a legvégső határig, de kéri, hogy enged­
jék nyugodtan dolgozni. Szavait nagy lelkesedéssel 
fogadták. A görög követ lement az utczára a 
tüntetők közé. Számos beszéd hangzott el. Egy 
zenekar a balkáni nemzetek himnuszát játszotta.

Konstantinápoly, október 2. Az összes bolgár 
hajók parancsot kaptak, hogy Bulgáriába vissza­
térjenek.

Szófia, október 2. A katonai iskola utolsó 
osztályának növendékeit alhadnagyokká, az utolsó- 
előtti osztály növendékeit altisztekké nevezték ki.

A maczcdón-drinápolyi társulatok végrehajtó 
bizottsága tegnap tüntetéseket rendezett. A tömeg a 
szerb és görög, továbbá az angol és orosz követség 
elé vonult, ahol beszédeket tartottak. A maczedón■ 
drinápolyi társulatok egy önkéntes légió szervezé­
sét kezdeményezték, mely valőszinüüleg 20,000-ne 1 
több tagot fog számlálni.

Gurul az orosz pénz.
Szófia» október 2. Az egész lakosság fegy­

verben van. A hivatalok jmá^ tegnap jire^ek yoltak 
a bankok be voltak zárva, a kávéházakban még 
pinczcrck sem voltak, mert valamennyit behívták. 
A kedv komoly, de nyugodt.

Szófia, október 2. A szobranjet október 5-éré 
hívták össze rendkívüli ülésszakra, hogy az ország­
ban proklamált ostromállapotot szankezionálja és a 
mozgósítás által szükségessé vált rendkívüli kiadá­
sokat megszavazza, 1

Csütörtök, október 3. ■

Prága, október 2. A szerb és bolgár diákok 
ma visszatértek hazájukba.

Bukarest, október 2. (Román távirati ügy­
nökség.) Svistov dumaparti bolgár helységben, amely 
Zimnicea román kikötővel fekszik átellenben, a bol­
gárok tüntetéseket rendeznek a háború mellett. 
E miatt Sviatoviból az ott laké; törökök román te­
rületre menekülnek.

Átlépték a határt.
Konstantinápoly, október 2. A Moni­

teur Orientale jelenti mai számában:
A bolgár csapatok átlépték a határt. 
Hivatalosan még nincs megerősítve cy, 

a hir.
Bocs, október 2. Egy szó sem igaz abból, 

hogy bolgár csapódok már átlépték a török határt. 
Képtelenség az egész híresztelés, éppen úgy az is, 
hogy az ultimátum már elment Törökországnak 
és a hadüzenet minden forma szerint bekövetke­
zett. Logikusan nem is lehet ilyesmire gondolni 
mindaddig, míg a mozgósító államok be nem fe­
jezték a mobilizálást. Tényleg ma Szófiából hiva­
talos jelentés jött, hogy a bolgár kormány kerülni 
akar mindén összeütközést a határon és utasította 
is a natármenti hatóságokat, hogy lehetőleg aka­
dályozzanak meg minden inczidenst, mig a moz­
gósítás nincs befejezve.

Lelkes hangulat Görögországban.
A fővezér esküje.

Athén, október 2. A hivatalos lap a hadsereg 
és a flotta parancsnoki állásaira vonatkozó kine­
vezéseket közöl. A trónörökös Venizelosz minisz­
terelnök és a szent szinódus jelenlétében 1 er ette a 
főtábornoki oskiit.

Bécs, október 2. Öt görög tiszt volt idevezé- 
nyelre egyes katonai intézmények tanulmányozá­
sára. A görög tisztek ma távirati rendeletét kaptak, 
hogy térjenek haza s ma este már el is utaztak.

Konstantinápoly» október 2. Gryparisz görög 
követ ma délelőtt megjelent Noradunghian külügy­
miniszternél és tiltakozott a portanaik tilalma ellen, 
hogy a görög hajóknak a Dardanellák áthajózására 
ne szolgáltassanak ki kereskedelmi útleveleket.

A görög király útja.
Bécs, október 2. E ere néz József király ma 

délelőtt a B riszt oil-szállóban meglátogatta a görög 
királyt és háromnegyed óráig maradt nála. A gö- 

! tög király délben viszonozta c látogatást.
Becs, október 2. Gróf Berehtold közös kül­

ügyminiszter ma délután a Bristol - fogadóba n lá­
togatást tett György görög királynál. A külügy­
miniszter ötnegyedóra hosszat tanácskozott a ki­
rályijai, aki valószínűleg csal: szombaton utazik 
cl, mert addig nincs kedivező hajóösszeköttetés 
Athén felé.

Szerbia intézkedései.
Belgvád, október 2. György h<?rezeg több ba­

rátjának a következő táviratot küldte:
Végtelenül örülök, hogy hazánk végre tettekre 

határozta el magát. Hozzátok sietek, hogy mint 
közkatona a hnrezban résztvegyek.

Belgrad, október 2. György királyi herezeg 
tegnap este ide visszaérkezett.

Belgrad, október 2. Több hal;árhelysegben 
véres összeütközés volt a szerb lakosság cs török 
csendőrök között. A szerbek török őrházakat és 
hidakat cl pilis z t i tóttá k.

Belgvád, október 2. Az összes vasútvonalakon 
berendezték a katonai szolgálatot. Szakadatlanul 
katonavonatok mennek a határra. Személykocsi­
ban nagy hiány van és a katonák nagy részét ser- 
tésszállitó kocsikban helyezik el.

Konstantinápoly, október 2. A szerb kö­
vet. kormányának rendeleté következtében már 
ma hazautazott.

Belgrad, október 2. A gazdasági ós üzleti for­
galom megbénult. A gyárak és nagy ipartelepek 
ma kifizették munkásaikat s beszüntették az 
üzemet.

Bécs, október 2. A bécsi egyetemen beiratko­
zott szerb diákok ma este 10 óra 20 pereskor az áh 
lám vasút tál hazautaztak Béig vádba.

.. Belgrad, október 2. A szerb orvostanhallgató­
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nőik, akik mindenfelől hazatértek, holnapra gyű­
lést hívtak össze, amelyen a szerb nőkkel meg akar­
ják alakítani a hareztéri egészségügyi szolgálatot. 
Az a tervük, hogy a hareztőren külön női egész­
ségügyi szervezetet létesítsenek, amely a katona­
orvosokat ős a tábori kórházakat támogassa.

Fancsova, október 2. A Duna mentén a szerb 
partokon szerb katonaság, főleg tüzérség van föl­
állítva. Semendriánál nagyobb katonai összponto­
sít fis van. Belgrád'ban. magyarországi utasok csak 
útlevéllel léphetnek partra; eddig mindkét állam 
polgárai útlevél nélkül közlekedhettek.

Zimony, október 2. Péter király ma automo­
bilon bejárta Bel.grád környékét és szemlét tar­
tott egyes csapatok fölött. Sándor trónörökös 
György herczeggel ma automobilon sétakocsizást 
tett a városban. Az automobilt György herczeg 
vezette. A közönség élénken üdvözölte a két her- 
czeget.

Szerbia 124 milliója.
Belgrad, október 2. A városban már csak. 

egy hadosztály maradt, a többi cs-apattegtet 
a katonái vonatok elszálliiittúk észak felé.

Tegnap éjjel a miniszter tanács megszö­
vegezte azt a jegyzéket, amelyet a Balkán- 
államok a török kormányhoz fognak intézni. 
Hangja nagyon erélyes ró három nap alatt 
követel választ, de még nem ultimátum, az ul­
timátum csak ezután fog következni. Ugrón 
István osztrák-mag.var követ, ma meglátogatta 
Pasics miniszterelnököt, délben pedig a kor­
mány ismét minisztertanácsra ült össze. Pacsit 
pénzügyminiszter azt. mondta a hírlapíróknak, 
hogy Szerbia 124 millió dinár készpénz fölött 
rendelkezik, ez a hadikincs.

Törökország felé minden vasúti közleke­
dés megszűnt.

Pasics Magyarországról. .
Belgrad, október 2. Paeics szerb miniszter- 

elnök a Neue Freie Presse munkatársa előtt ä kö­
vetkezőképp nyilatkozott:

— Reméljük, hogy ha Törökország nem tel­
jesíti Szerbia kérését, akkor egész Európa a ke­
resztény Balkán-államok oldalára áll, annál is in­
kább, mert ezek nem területi hódítások miatt 
kezdték meg akcziójukat. De különösen. . elvárjuk 
ezt Ausztria-Magyarorszúgtól, melynek érdekeit 
egy Balkán-állam sem veszélyeztetik. Reméljük, 
hogy Ausztria-Magyarország, mely elsőnek vetette 
fül a reform kérdését és ezzel megszerezte a Bal-. 
kán szimpátiáját, most nem fog nehézségeket 
okozni nekünk, hanem jóindulatukig támogatni 
fogja jogos kívánságainkat. Ebben az esetben Ma­
gyarország megszerzi magának a Balkán-népek tar­
tós szimpátiáját és hálára kötelezi őket.

Sok a váltó.
Zimony, október 2. A kormány kénytelen lesz 

az általános moratóriumot elrendelni, mert csak 
tegnap délután is 343 váltőóvatolás történt 
Belgrádban, mivel az adósok és a kezesek katonák­
nak vonultak be és nem tarthatták be a fizeted 
határidőt. Egész káosz támadt a váltóíorgalomban.

Szerb lovasság bolgár földön.
Bécs, október 2. A „Siidslavische Correspon- 

dcnz“-nek jelentik Zimonyból: Egy szerb lovas­
ezred különvonaton ment Bulgáriába, mert az az 
utasítása, hogy Szófián át siessen a határra, ahol 
a bolgár csaputtcstekkel együtt fog harczol,ii.

Elkobzott török municzió.
Zimony, október 2. A belgrádi vasútállo­

máson 15 vaggon lőszert elkoboztak, amelyet 
Franezaon? zugból küldtek Törökországnak. Egy 
Waggonbau a lutdiszerek között három repülő­
gép is van.

Hírek Montenegróból.
Cettiujc, október 2. A „Glas Crnagorka* 

czimü hivatalos lap külön kiadásában az egész had­
sereg mozgósítását a szüntelen határinezidensekkel 
és Ottómén csapatoknak a montenegrói határ men­
tén való összpontosításával okolja meg. Ez a fontos 
lépés — úgymond ti hivatalos lap —» a mostani 
komoly viszonyok között eszköze hazánk cs állami 
érdekeink védelmének. A mozgósításra vonatkozó ,

- ____________ 7



8 EGYETÉRTÉS/
elhatározást és megokolást a montenegrói kormány 
ma közölte a nagyhatalmakkal.

Cettinje, október 2. A montenegrói , csapa­
tok vezérévé Mirko herczeget tették meg.

Cettinje, október 2. A montenegrói kormány 
iziemsrandiimot fog küldeni a berlini szignatarius 
hatalmakhoz amelyben felsorolja, mindazokat a 
túlkapásokat és határsértéseket, amelyeket Török­
ország Montenegró ellen elkövetett. A memoran­
dum kiemeli, hogy még* most sem szabayozták át 
török—montenegrói határt, bár az méltányos lett 
volna. Azzal végződik a memorandum, hogy ha a 
nagyhatalmak nem teszik lehetővé a jogos követe­
lések teljesülését, akkor Montenegro is kénytelen 
lesz a körülmények kényszerítő nyomása alatt 
minden erejével védelmezni jogait,

_ „ Románia.
Bukarest» október 2. Avereszku vezérkari fő­

nök tegnap Szinajában volt s jelentést tett a ki­
rálynak arról, hogy a balkáni esemenyek milyen, 
katonai intézkedéseket tesznek szükségessé. Elhatá­
rozták, hogy nagy hadgyakorlatot rendelnek el, de 
mozgósítani nem fognak. Ebből azt következtetik, 
hogy a háború veszedelme nem oly nagy, mint ál­
talánosan hiszik.
, Bukarest, október 2. Károly király Carp-ot, 

tt konzervativek vezérét magához hivatta. A mi­
nisztertanácson csupán a defenzív intézkedéseket 
beszélték meg. Tegnap már sok csapatot küldtek az 
orosz és bolgár, határra* /

Ä budapesti konzulátusok,
A román, szerb, bolgár és török konzulátu­

sok budapesti irodáiban igen keveset tudnak, saját 
kijelentésük szerint úgyszólván csak a napilapok 
híradásaiból vannak a legújabb eseményekről érte­
sülve. Ami a titkolódzást illeti, az ezúttal csak­
nem tökéletes. Semmit sem mondami, sőt ami en­
nél bizonyára több — semmit sem sejtetni — ez 
a tendenczia dominál az összes balkáni konzulátu­
sokon. » 1

A bolgár konzulátuson minden titoktartás 
fentartása mellett is kijelentették tudósítónknak, 
hogy a konstantinápoly—budapesti távirati össze­
köttetés megszakadásáról hivatalos informáczióik 
nincsenek. Kern tudnak róla, hogy Bulgáriát bár­
minemű ellenséges, vagy rosszhiszemű tendenczia 
vezérelte volna Törökország Európával való érint­
kezésének megakadályozását illetőleg.

A török konzulátuson azt a határozott kijelen­
tést tették, hogy a konzulátus szigorú parancsot 
kapott Törökországból, a legteljesebb titoktartás­
nak az egész .vonalon való érvényesülésére vo­
natkozólag.

— Kém mondhatunk semmit, — jelentették 
ki tudósitónknak — mert minden fejtegetésbe, 
minden magyarázgatásba való belebocsátkozásunk, 
olyan kombinácziók keletkezésére adhatna alkal­
mat, melyek a jelen bonyolult helyzetben igen ká­
ros politikai és közgazdasági következményeket 
vonhatnának maguk után. Ma valamelyik lap azt 
Írja, hogy beszélgetést folytatott. Fahereddán bey 
fókonzulunkkal. Ki kell azonban jelentenünk, 
hogy ez az intervju egész terjedelmében ellenke- < 
zik a valósággal, mert mi semmiféle, kijelentést, 
semmiféle nyilatkozatot sem nem tettünk, sem 
nem fogunk tenni.

'áczióval. A budapest—konsísn ti nápolyi íúviróvo- 
nalnál azonban egészen másképpen áll aa eset. Az 
iödszeköttetés valószínűleg Bulgáriában szakadt 
meg, a valószínű, hogy tervszerűen szakadt tosj7. 
Erről azonban, hangsúlyozom, hivatalos értesülő» 
sünk nincsen. Mivel azonban a bolgároknak kétség­
telenül érdekük', hogy Törökország ilyképpen el 
legyen zárva az Európával való^érintkezéstfíl, való­
színű, hogy a vonalzavar bolgár területen állott 
elő. A bolgárok ezzel szemben azt állítják, hogy az 
összeköttetés megszakadásának török területen van­
nak az okai, a törökök viszont Bulgáriát gyanú- 
sitják ugyanezzel. Mi, a magunk részéröl — mon­
dotta Henney főigazgató — három hivatalos táv­
iratot adtunk fel ina, egyek Belgrádía, agyét Szó­
fiába, egyet pedig Konstantinápolyba. Ezekre a 
táviratokra mindmostanáig válaszok nem érkeztek.

Zimony, október 2. A balkáni államokból a 
posta nem érkezett meg.

*
rÁ Máv. igazgatóságától eredő értesülés szerint 

aj szerb kir. államvasutak a gyors- és teheráxu*

Csütörtök', október 3.

Távíró-telefon — posta és vasút-
'Arra a hírre, hogy Szerbiával, valamim Bul­

gáriával megszakadt távíró- és telefonösszekötteté­
sünk. Eennyey ,Vilmos posta- és távírda főigazgató 
a következőket közölte:

— Tegnap megszakadt s Budapest—Belgrad 
közötti távbeszélő , a Budapest—Bclgrád közötti 
táviró-, valamint a Budapest—Konstantinápoly kö­
zötti táviró-összeköttetcs. Kétségtelen, hogy a nem­
zetközi telefon-egyezmény értelmében minden or­
szágnak jogában áll magasabb államczóloK érde­
kében megszakítani telefon- és tax iróösszeKöttdté- 
sét. azza. a megszólítással azonban, hogy e határo­
zatát az érdekelt államokkal közölni tartozik. A 
Cictifikáiás ilyen esőtekben kötelező, annál megle­
pőbb, hogy most semmiféle hivatalos jelentér, nem 
érkézéit. Tegnap» óta ezekben az állapotokban 
máris változás állott be: a Budapest- -Belgrad kö­
zötti telefonösszeköttetés ma már meg van, a táv­
irati vonat azonban még nem működik. A baj Bel­
grad ős Zimony között van, s igy a táviratuk ma 
még csak kerülő utón érkezhetnek. Egészen bizo­
nyos, hogy itt semmi rosszhiszemű rongálásról nem 
lehet azé, sőt nagyon valószínű, hogy az ogó-z fenn­
akadást bizonyos dc-ffektusok idézték elő, melyek 
pineseuck öSÉgefüggésben a legújabb balkán-szitu-

I

forgalmat rendkívüli forgalmi viszonyok követkéz» 
tében. összes vonalaikon október l"től további ren* 
delkezésig megszüntették; továbbá a bolgár állam­
vasutak összes vonalain a gyors- és teheráruforgal- 
mat ugyancsak október l"től további intézkedésig 
megszüntették.

Fiume, október 2. Az Ungaro-Kroata igazga­
tósága közli, hogy Obotti és Szkutari és a monte­
negrói kikötő között minden közlekedés megszűnt. 
Ennek folytán a társaság az Obotti, Plax-nica, 
Bjeka és .Virbazár kikötőkbe szánt áruk felvételét 
felfüggeszteni volt kénytelen és csakis az albániai 
Szkutariba szánt árukat veszi föl.

Fiume, október 2. Az Ungaro-Kroata obottii 
vonalán beszüntetett forgalom okául az igazgatóság 
azt^adja elő, hogy az Obotti felé közlekedő Skodra 
5TŐZÓS parancsnoka vasárnap Dulcig,nól>ól távirat- 
ban figyelmeztette az igazgatóságot., hogy Szkuta-

tl?1 110 fogadjanak el árut, mert hiteles érte­
sülései vannak, hogy a törökök az áruikat hadi 
tdug árunak minősítik. Ennek tulajdonítandó a jel­
zett vonalon a forgalomnak beszüntetése.

Törökország az olaszokkal békét köt.
Konstantinápoly, október 2. A török kor­

mány abban az esetben, ha a háború elkerülhetet­
len volna, haladéktalanul békét fog kötni Olasz* 
országgal. ' ».- > / •

Paris, október 2. Ma egészen komoly forrás­
ból híre terjedt, de nem sok hitelre talált, hogy 
a török-olasz béketárgyalások eredményre vezettek. 
Most a hír kézzelfoghatóbb formát öltött. Ma dél­
után a török nagykövetségen kijelentették, hogy 
hivatalos jelentés ugyan még nem érkezett á béke­
kötésről, de van egy magánjelentés, amely úgy 
szól, hogy a báketárgyalások Resid basa. közremű­
ködésével olyan stádiumba jutottak, hogy már a 
legrövidebb idő alatt egészen biztosan megegye­
zésre fognak vezetni.

Az itteni olasz nagykövetségen azt mondják, 
hogy semmiféle hirt nem kaptak a béketárgyalások 
eredményéröL

Legújabb.
Paris, október 2. Több helybeli lap egy j 

távirati ügynökségtől átvette azt a hirt, hogy 
Törökország a nagyhatalmakkal egy nemzetközi 
értekezlet egybehivása iránt megbeszélést 
folytat.

ÚJDONSÁGOK*
NAPIREND: Naptár. Csütörtök, október 3. 
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A nap kél reggel ü óra 2 perczkor, nyugszik 
délután 5 óra 3ö perczkor. — A hold kél cse 0 óra 3ti 
perczkor, nyugszik délután 2 órakor.

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad a bel­
ügyminisztériumban délután ő órakor.

Az igazságügyül in iszt er fogad délben 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor. 
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 

12— 2-ig.
Japdnkiállitás a Teréz-körut 7. szám alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nin­
csen. -- Pcí.'ifi-búr (Bajza-utcza 21.) Xvitva 10—2-i" 
Belépődíj, kedd kivételével, 40 fillér.

Xyitvalcrö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára
9— 2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—1-ig. _ Ernst Mu­
zeum 10—1-ig. — Iparművészei i Muzeum 9—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10— 1-ig. — Páth Muzeum
10— 4-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tauszcr- 
auu.eum o—7-ig. ,

— Családi tanácskozás a királynál. Az
Izabella Mária főherezognő szenzácziós válói?! ügyé­
vel kapcsolatban Münchenből még a következő rész- 
letekt jelentik: Ferencz 'József király kísérlete, 
hogy Izabella Mária főharczegnö és férje, György 
bajor herczeg (királyunk unokája) között a békét 
helyreállítsa, úgy látszik, eredménytelen maradt és 
Izabella főherezegnő aligha fog már visszatérni fér­
jéhez Münchenbe*A király a íöherczegnőnek meg. 
gondoláéi időt adott, de ez már -alighc-íog változ- 
tatni a főherezegnő elhatározásán. A családi vi­
szálynak állítólag a főherezegnő szeszélyessége „z 
oka. Határozottan tagadják azt, mintha a főhe^ 
czegnőt kény szeritették volna a házasságra. Izabella 
főherezegnő nem olyan nő, aki engedett volna a 
kényszernek. A nászuton a fiatal pár igen jól meg­
fért egymással, csak Münchenben kezdte aztán a 
fiatal asszony magát boldogtalannak érezni. Noha 
a bajor udvar igen szívélyesen fogadta, mégis gyak­
ran kijelentette, hogy „állandóan hideg borzadóly 
veszi körül". A müncheni levegőt idegeire „nagyon 
nyomasztónak" találta a főherezegnő. Elutazása 
okairól egyebeket nem mondott a főherezegnő. 
Eleinte nem is akart a főherezegnő a férjétől vég­
leg elválni, csak Münchenről nem akart tudni 
.Végül kijelentette, hogy inkább elválik férjétől, 
semhogy Münchenbe még egyszer visszatérjen. 
Egyébként bécsi jelentés ezerint — a schön- 
hrunni kastélyban családi tanácskozások vannak, 
tegnap Frigyes főherezeg és Izabella főherczegaaz- 
szony járt a királynál és fél óra hosszat tartott a 
családi konferencia, ma Gizella bajor herczegné, 
a király leánya érkezett meg, hogy megbeszélje aty­
jával a családi bajok elsimitását. Gizella herczeg- 
asszonynak a schönbrunni kastélyban fentartott 
lakosztálya van, s alig jött meg, jelentették a ki­
rálynak, aki átment leányához. Erzsébet főhor- 
czegnő, gróf Seefried Ottó felesége a parkban várta 
anyját, amikor aztán Ferencz József király átjött a 
kastély vendégszárnyába, a grófné magára; hagyta 
a királyt Gizella főherczegasszonynyal. Kétségtelen 
hogy most már lesz döntés György, bajor herczeg 6^ 
Izabella főherezegnő házasságának ügyében. v,

w Z C?yaÍ fenyeget" Zágrábból jelentik: -A1 
üorvá-t-szlavon orvosegyesület legutóbbi havi ülú-' 
seben határozati j-avaaiatot fogadott el, melyben 
a., fofpal a Jukios-per pszichiatrikus szakférfiak' 
x elemenye ellen. Cuvaj kir. biztos most a nevezett- 
egyesülethez átiratot intézett, melyben ezen hatá­
rozati javaslatra utalva kifejti, hogy az orvos- 
gyesulet határozatáx-al meg nem1 engedett kriti­

kát gyakorolt és az egyesületi szabályok 1. $-a 
ellen vet mely pontosan körülírja az orvcsegve-‘ 
sülét czélját es föladatát, úgy hogy az egylet ezen- 
határozattal túllépte hatáskörét. Különben is a- 
határozat tendencziája átlátszó és abban áll! 
h°^.a,.t®ay<:k ^ferdítésével a kar társakat a' 
S*« e11,lem megvetésre izgassa a bíróság 
olott tett vallomásaik miatt. Mindez elegendő 
x_olna, hogy az oryosegyesületet az 1852. november 
-4-iki császári pátens alapján a tartományi kor­
mány, mmt legfelsőbb felügyelő-hatóság, föl­
oszlassa. Erről azonban ez idő szerint eltekinte­
nek, mert ez az alapszab ál ymegsértéseknek első 
esete es mert tekintettel vannak az egyesület, 
számos külföldi tekintélyes tagjára. Anélkül, 
hogy prejudikálni akarna azon alkalmazottak el- 
lem eljárásra, akik a nex»ezett határozat létre- 
jötte korül közreműködésükkel hivatalos köteles­
ségük ellen vétettek, legkomolyabban figyelmez­
teti az orvosegycsületet, hogy az alapszabályok 
újólagos hasonló megsértéso esetében föltétlenül 
<S minden.más tekintet nélkül az orvosegyesiilet 
loloszlatáiát fogja elrendelni.

— Haldoklik a rógensherczeg. Münchenből 
táviratozzak: A rógensherczeg udvari orx'os.-it 
ma hirtelen Bcrchtasgadonbe hívták és erre a fő­
városban nyugtalanító hírek terjedtek cl Luitpold 
herczeg állapotáról. Az udvarnál nem tagadják, 
hogy az agg rógensherczeg rosszabbul van. sűrűn 
elveszti eszméletét s néha napközben órákra el- 
szendercdik. A marasszus olyan nagyfokú, hogy a 
halál végelgyengülés következtében bármikor be- 
következhotik.

Házasság. Salamon Géza, Szepcsmegye 
volt főispánja eljegyezte Hetiden Ilona grófnőt, gróf 
Bethlen András volt földmivclúsllgyi miniszter leányát.

Jlados Móricz, az „Abony" ez. politikai újság szer­
kesztő-tulajdonosa Abonyból eljegyezte doremiús Jan- 
kiczát, Jeremiás II. földbirtokos ís szeszgyáros leányát

j »Kapjonbau. /



— Tikettcsalás az Országos Kaszinóban. Az 
Országos Kaszinó tagjai rendesen játszanak a lóver­
senyen és erre a czélra a Kaszinó felfogadta Mache r 
Miklós 16 éves suhanczot. A fiúnak nem. volt más 
dolga, csak a tippeket a pénzzel együtt elvinni 
Lőwi Adolf bookmakerhez és a kiállított tiketteket 
átadni az uraknak. így játszott B. nyugalmazott 
miniszteri tanácsos is. Minden nap 500 koronát 
küldött a bookmakerhez, de eddig még egyszer se 
nyert. Most, a tizedik napon sikerült végre neki is 
egy jó halmozást összeállítani. A lovak bejöttek, a 
miniszteri tanácsodnak hétszeres pénzt, 35ÖO koro­
nát kellett volna kapnia. Elküldte a fiút, de ez csak 
350 koronát hozott. Azt hitte, hogy tévedés történt, 
ae az irodában felvilágosították, hogy a befizetés 
csak 50 korona volt, a czédularai, tikettre a másik 
nullát valaki rahamisiioita. Azonnal vallatóra fog­
ták Macher Miklós kaszinói szolgát. A fiú azonban 
hallani eem akart a hamisításról, sőt azzal védeke­
zett, hogy neki nincs szüksége erre, mert háromezer 
korona megtakarított pénze van. A miniszteri taná­
csos látva, hogy ő nem tud a bűnös nyomára jutni, 
a rendőrséghez fordult, ahol ismeretlen tettes ellen 
bűnvádi feljelentést tett csalás és okirathamisitás 
czimén. A detektívek hamarosan kiderítették az 
igazságot. A fiú beismerte bűnét, Bevallotta, hogy 
a csalásokat ő követte el. Vallomásában elmondotta, 
hogy azért vetemedett a hamisításra, mert látta, 
hogy az urak mindig csak fogadnak, de soha sem 
nyernek. Úgy gondolkodott, hogy manipulácziója 
nem tudódhat ki, mert a fogadások úgyis mind el­
vtesznek. A tiz nap alatt a rábizott 5000 koronából 
4500 koronát tartott meg magának. Ebből 3000 a 
takarékpénztárban van, a hiányzó összeget pedig 
elköltötte. A miniszteri tanácsos visszavonta vád­
ját ég igy Macher Miklós megmenekült a börtön- 
büntetéstől. A Kaszinó azonban természetesen 
nyomban elbocsátotta szolgálatából.

•— Az árvizveszedelem. Szegedi jelentés sze­
rint a Maros és a Tisza áradása Szeged környékén 
is veszedelmes méreteket öltött. A két folyó közit el­
terülő szegedi bérföldeket teljesen elöntötte az 
aradat, úgy hogy itt- a Tisza és a Maros egyetlen 
végnélküli tengerré áradt szét. A kukoricza nem 
látszik ki a vízből és az áradat már a fák koronáit 
mossa. Az állami kotrótelep tápéi műhelyet is az 
elöntés veszélye fenyegeti. Sok tanyaház már víz­
ien áll s ha az áradás nem csökken, a töltés sem 
menekül meg a pusztulástól. Szegedi, tápéi és 
üeszki gazdák már eddig is sok ezer korona kárt 
szenvedtek. A két folyó mentén mindenül/, csak 
a pusztulás képe látszik és az áradás egyre foko­
zódik. ív maros ma reggel óta ismét rohamosan 
árad. Hajnal óta 426 czentiméiterről 445 ozeníi- 
méterre nőtt. Makó valóságos viztengerrel van kö­
rülvéve. A szegény r.ép helyzete kétségbeejtő. Föl

■— Haertel alezredes — büntetése. A mun­
kácsi eset szomorú hőse, az annyit emlegetett 
iHaertel Adolf alezredes, hiába tartotta magát 
olyan szigorúan az elavult katonai paragrafusok- 
haz, most végre meggyűlt a baja a katonai ható­
sággal, Tegnap ült fölötte törvényt a ha'dbiróság, 
a vád súlyos. Hatalmas katonai bűnnel, szolgálati 
titok elárulásával vádolva állott a magasrangu 
generálisokból összeállított bíróság előtt Haertel 
alezredes. A vád az, hogy: Haertel Adolf alezredes 
a rapporton, tehát szolgálat közien történteket, 
odahaza elmondta a családjának, az pedig nyil­
vánosságra hozta. — Haertel már szombaton 
este érkezett meg Munkácsról Budapestre. Fiánál, 
dr. Eácz János árvaszéki ülnöknél lakott itt a 
Soroksári-ut 8—10. szám alatt. Hétfőn reggel fel­
ment a Szinház-utcza 5—7. szám alatt levő had­
testparancsnoksági palotába, ahol délelőtt tiz óra­
kor ült össze a két tábornokból és két ezredesből 
álló bíróság, mely az alezredest felelősségre vonta. 
A bíróság előbb Boroevics Szvetozár altábornagy, 
kassai hadtestparancsnokot, majd báró Henncberg 
ezredest hallgatta ki. Ezután felolvastatta azokat 
a hírlapi ezikkeket. Csak ezután hallgatták meg 
Tlaertel alezredes védekezését. A tárgyalás teljes 
három óra hosszat tartott s csak délután két óra 
tájban ért véget. Ekkor elbocsátották az alezredest- 
aki a tegnapi délutánt még itt töltötte a főváros­
ban s ma reggel a lawocznei gyorsvonattal utazott 
vissza Munkácsra. Nyomban a tanuk és a vádlott 
távozása után, határozathozatalra ült össze a bíró­
ság. Határozatát Írásba foglalta és megkiikivitte a 
kabinetirodának legfelsőbb jóváhagyás czéljából. 
A jóváhagyásig a határozat szigorú titok. Hír 
szerint a határozatban fölmentet fék ugyan- Haertel 
alezredest a szolgálati titok eláruló-;! ngk vádja 
alól, azonban rögtön való nyugdíjazását hozták 
javaslatba.

— A lakbér miatt. Nemes Gyula it ti íves 1 uKOtinbhvasöntő segéd a Berrfiyi'-ílVeZa' tí-fk számú fiáz első 
emeletén bérel egy 'egyszobás lakást. A szegény 
ember folyton nyomorgóit, n házbért, alig tudta 
összekuporgntni. de elsején azért mindig pont i- 
rnn fizetett. Tegnap felment hozzá (1st. Géza ház­
mester és bejelentette neki, hogy a háziúr fel­
emeli a háziéról. A szegény 'ember ijedten tilta­
kozott, de a házmester folyton hangoztaIta. hogy 
a dolgon már nem lehet segíteni. Nemes ma este 
megleste a házmestert, előrántotta a revolverét 
és elsütötte a fegyvert:

— Több szegény embert nem fogsz tönkre­
tenni! — kiáltotta.

Utána rögtön még egyszer elsütötte a pisz­
tolyt. A házmester karját súrolta a golyó. A me­
rénylő vusöntö segédet a rendőrség letartóztatta.

lük viz alatt áll és az áradás lefolyása után sem 
lesz megmunkálható. Bakony főkapitány ma dél­
ben kilakoltatta a Maros mentén lakókat. A talaj­
vizek egyre bővebben fakadnak. — Újvidéki jelen­
tés szerint a Duna magas vízállása folytán a sebes 
vízáramlás a kameniczai Dunafürdő íaalkotmányác 
elsodorta és Újvidék felé hajtotta. A faalkotmány 
a vashiü alatt minden baj nélkül átúszott, ezután 
azonban oly erővel vágódott a közelben levő dunai 
hajőhidnak, hogy az kettészakadt ós öt-hat összekö­
tő hajó teljesen megrongálódott. A forgalom több 
napon át. szünetelni fog, ami a szüret idejében a 
gazdaközönségre agy kárt jelenít. Újvidék várcs ha­
tósága á.tirt a péterváradi katonai parancsnokság 
nak, hogy a rombolás által okozott károkat részben 
pótolja.

Bécoból táviratozzak: Az erdélyi kerületeknek 
ez idő szerint Becsben időző országgyűlési képvi­
selői, még pedig Sándor János. Holtai Ferencz, 
Kosenberg Gyula, Issekutz Győző, Darvai Fülöp, 
Obertk Károly, Hegedűs Lóránt és Montbach 
Imre delegátusok, valamint Neugeboren Emil kép­
viselő, ma a delegáczió hadügyi albizottságának 
tárgyalása alatt testületileg megjelentek Lukács 
László miniszterelnöknél, akinek szobájában jelen 
volt Beöthy László kereskedelmi miniszter és Te- 
leszky János pénzügyminiszter is. A küldöttség a 
kormány hathatós támogatását kérte az árvis és 
esőzések által sújtott erdélyi megyék érdekében. 
tiándor J ános delegátus közvetlen tapasztalatai 
alapján ismertette azokat a pusztításokat, amelye­
bet az árvíz és az esőzések Erdély valamennyi ío- 
lynmvölgyébeh okoztak és amelyek még sokkal sú­
lyosabbak, mint ahogyan a lapok megírták. A meg­
jelent erdélyi képviselők nevében kérte a kormány 
intézkedését, hogy állami eszközökkel helyreállit- 
tnssanak a mindenfelé megrongált közlekedési 
utak, hogy a legsúlyosabban sújtott kisbirtokosok­
nak adóelengedést és anyagi támogatást kapjanak 
és hogy a kormány érvényesítse befolyását a 
pénzintézeteknél, hogy az érzékenyen sújtott kis­
birtokosoknak a sürgősen szükséges hitelt enge­
délyezzék. Lukács László miniszterelnök, jelenlevő 
két minisztertársa nevében is jelentette, hogy a 
kormány haladéktalanul jelentést fogi kérni az 
nlája rendelt közegektől az okozott károk terje­
delméről, amennyiben jelentések eddig nem érkez­
tek volna. Kérte a küldöttséget, legytn meggyő­
ződve, hogy a kormány a legmélyebb sajnálkozás 
érzetétől áthatva, mindent meg fog cselekedni, 
ami módjában áll. hogy az érzékenyen sújtott or­
szágrésznek lehetőleg megkönnyítse ennek az elemi 
csapásnak a kikeverését.

— Pólyák István ügye. A mai számunkban 
megírtuk, hogy a rendőrség Pólyák István rendőr 
ellen, aki az engedelmességet a képviselőház 'em­
lékezetes ülésén megtagadta, nem indít eljárást. 
Ezen hifiinkre vonatkozólag a rendőri sajtóiroda 
ina a következő ezáfolatot adta ki:

,.Egyes lapok azt Írják, logy a rendőrség 
Pólyák István rendőr ellen a kormány indít­
ványára nem indít bűnvádi eljárást. A rendőr­
ség kijelenti, hogy ez a liir téves értesülésen 
alapszik, amennyiben a rendőrség Pólyák Ist­
ván ügyét igenis bűnvádi ritra tereli.“

— Nagy riadalom a fiumei kikötőben. Kel­
lős veszedelem: háborít és kolera miatt nagy ria­
dalom volt tegnap a Iliiméi kikötőben. Az izgalmat 
a tengerészeti hatóságnak egy megdöbbentő ren­
deleté okozta. Az írás egész röviden közli a rév 
hivataliul és révki rendeli sédekkel, hogy a ma­
rokkód (Infíulilaneáliau pestis, a Szmivna mellett, 
levő I .n lak inában pedig kolera lépett fel s igy 
bennünket js veszély fenyeget, mert n megfertőzött 
partokon magyar hajúk is horgonyozlak. A leír 
gépészeti hatóság elrendelte, hogy a veszélyezte­
tett területekről jövő hajókkal szemben n párisi 
nemzetközi egyezmény szigorú intézkedéseit alkal­
mazzák. A másik" meglepőt és az csto következett 
Le. A haditengerészet első hadosztálya — amely 
néhány napig Fiúméban tartózkodott —- váratla­
nul parancsol kapott, hogy azonnal induljon Dal- 
máeziáha. Ezt az. itvzkedést sokan a háborús ve- 
fczcddemniel hozzák összefüggésbe- - - - - -

— A konzul szerelmi drámája, Lembergbő'l 
táviratozza tudósítónk: Ma délben Kodén Guido 
német konzult egy lefátyolozott hölgy látogatta 
meg. Alig voltaic egy pár perczig a lakágban, 
egyszerre két lövés dördült el. A házbeliek feltör­
tök az ajtót és ott feküdt vérében fekve a konzul, 
mollette az ismeretlen hölgy. A férfi már halott 
volt, a hölgy azonban még lélekzett. Azonnal 
beszállították a kórházba, ahol pár perez 
múlva, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte 
volna kiszenvedett. A hölgyet senkisem ismerte, 
a konzul mindig fényes lábon élt, először még 
a kivezető utat se találták meg, a rejtélyes ügy­
ben. A rendőri vizsgálat .azonban kiderítette, hogy 
a hölgy: Tyrechise Erzsébet dalcsarnok-énekesnfi, 
aki Charlottenburgból került Lembergbe. A kön- 
'.cul három hónappal ezelőtti ismerte meg a leányt 
ós hamarosan meleg lett közöttük a barátság. Az 
utóbbi időben azonban nézeteltérések merültek föl 
és eleinte azt nitték, hogy ezek kergették halálba 
a szerelmes párt. A konzul zsebében azonban egy 
táviratot, találtak, amely mindent megmagyaráz. 
Afrika belsejébe neveztek ki konzullá és a szerel­
mesek nem tudtak egymástól elválni, inkább' a 
halálba menekültek.

Ügyvedek egymás között. Nagyon csúnya 
és 'piszkos ügye támadt dr. Pongrácz Jenő és dr. 
Világosi Weiss Miksa ügyvédeknek. Világosi új­
ságírónak szeret feltűnni és ezért folyton újság­
írói babérokra pályázik. A múlt év őszén dr. Vi­
lágosi kihallgatott egy Pongrábz ügyvéd által 
elmondott esetet, amely egyik ügyvédtársának 
inkollégiálitásáról szólott. A kihallgatott esetet 
dr. Világosi Wcisz Miksa megírta és átadta az 
egyik déli napilapnak, ahol a közlemény a sze­
replő ügyvedek nevével együtt meg is jelent. Dr. 
Pongrácz Jenő csakhamar megtudta, hogy ezt a 
közleményt dr. Világosi Wcisz Miksa tette közzé, 
ezért elhatározta, hogy dr. Világosit inzultálni 
fogja. Bement a New-Yofk-kávéhnzba, ahová Vi­
lágosi is szokott járni s bejelentetté Harsánvi 
Adolf kávésnak, hogy legnagyobb sajnálatára dr. 
Világosi. Weisz Miksát inzultálni fogja a Kávéházi' 
nyilvánossága előtt. Harsányt kávés igyekezett 
lebeszélni: őt, de miután ez nem sikerült, a bot­
rány elkerülése végett odament Világosi Weisz 
Miksához s tudtára adta, hogy inzlutálni akarják. 
Felszólította" tehát az ügyvédet, hogy távozzék 
nyomban. Dr, Világosi tudomásül vette a figyel-’ 
meztetést ós eltávozott. Dr. Pongrácz Jenő be­
jelentette az esetet a budapesti ügyvédi kamará­
nak és bejelentésében kartársát álhirlapii-ónak, 
denuncziánsnak és magánbeszélgetéskihal Iga tónak 
nevezte. Világosi az ügyvédi kamara előtt, amely 
megindította ellene az eljárást, egyrészt letagadta, 
hogy ő adta volna a közleményt a lapnak, más­
részt pedig azzal védekezett, hogy az ügy nem a 
kamara, hanem a sajtóbiróság elé tartozik. A ka­
mara meg is szüntette dr. Világosi Miksa ellen 
az eljárást. Most aztán dr. Világosi Miksa tett 
büntető feljelentés dv. Pongrácz- Jenó ügyvéd el­
len hatóság előtti rágalmazás vétsége czimén a 
büntető-júrásbiróságnál. Ma tárgyalta ezt a port 
a bűntető-járá-sbiróságon dr. Csiljéry járásbiro. A 
tárgyaláson dr. Pongrácz Jenő ügyvéd beismerte, 
hogy feljelentését megtette dr. Világosi ellen az 
ügyvédi kamaránál. A tárgyaló hivő ezután meg­
kérdezte. a feleket, hajlandók volnának-e az ügyet- 
egymás között békes-ségcs utón elintézni. Világosi- 
azonnal kijelentette, hogy ha Pongrácz bocsána­
tot; kér é<. boesánatkérő nyilatkozatát lapokban 
közzéteszi, abban az esetben visszavonja a panaszt. 
Dr. Pongrácz Jenő ekkor indulatosan felugrott:
— fin már pofont Ígértem dr. Világosi Miksának 
s ha us-y akarja, akkor ezt a pofont itt a bíróság 
előtt megadom neki.

Ezért a kijelentésért a bíró dr. Pongrácz 
Jenő ügyvédet rendreutasitotta. A bíróság a ható­
ság előtti rágalmazás]" nCrbc-n elrendelte, liog.v az 
ügyvédi kamarától a lefolytatott fegyelmi eljárás 
iratait, beszerzi és csak azután tart érdemleges 
tárgyalást, Ugyancsak, akkor fogja a boesületsc 
tósl port t fagyéi uju>a mai tárgyalás ve­
get ért.

— Filliitit ékszerek. A rendőrségen ma Jél­
el ült megjeleni Liszt, Hugó ékszerész, akinek a 
Yár/i-utcza 2. szám alatt \an az üzlete és el pana­
szolta, 'hogy szeptember I7"ón este 7 óraikor a 4-es 
szánni postahivatalnál feladott ogy ajánlott-cso­
magot HriMor /irm r. Wien rzimzéssel. amelyben, 
lv't darab drágaköve* platt i na gyűrd volt. A gyű­
rök brilliánssal, zafírral és rubinnal voLak ékít" 
ve, az értékük nyolezezr-rütszáz korona. A csomag 
nem érkezőtt meg Becsbe, valószínűié" a. pentán 
elveszett. A rendőrség megindította a nyomozást.
— A rendőrség nyomozza Glauber Gyula huszon­
egy éves naüötvösscgéctet, aki a Krausz műötvös 
éréstől négyszáz koronát érő drágagyöngyöt el­
lopott, ■ - "
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— Titokzatos fakereskedő. Két hétté! ezelőtt 
'■& budapesti rendőrség névtelen levelet "kápGt't, 
amelyben besúgták, hegy legközelebb a fővárosba 
érkezik Fuchs Lajos beregszászi fakereskedő, aki 
nagy összeget lopott. A rendőrség megindította a 
nyomozást és Fuchs Lajost megtalálta az Őri em­
ez áliodában- Konstatálták, hogy Fuchs Lajos a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak eladott 
négyszázalékos korona járadék-papirost és 15 da­
rab közúti részvényt, amelyért 38.140 koronát 
kapott. Fuchs Lajos azzal védekezett, hogy társa 
volt Fuchs Adolf beregszászi fakereskedőnek, az 
üzleti nyereségDŐl ekkora összeg esett rá, amelyen 
értékpapírokat vásárolt és amelyeket most érté­
kesített. Fuchs Adolf azonban azt állítja, hogy 
Fuchs Lajos csak fixfizetéssol alkalmazott embere 
volt és igy nála nem szerezhette a sok pénzt. A 
rendőrség erre előzetes letartóztatásba vette 
Fuchs Lajost és nyomozni kezdett abban az 
irányban, vájjon Fuchs Lajos nem bűnös utón 
jutott-a az értékpapírokhoz ? Eleinte azt hittek, 
hogy a Sátoraljaújhelyen augusztusban elköve­
tett postalopás szárad talán Fuchs lelkiismeretén, 
de hamarosan kiderült, hogy ehez semmi köze. 
Kérdést intéztünk ebben a dologban dr. .Vadasz 
Sándor budapesti ügyvédhez, Fuchs Lajos védő­
jéhez, aki a következőket mondotta:

— Hétfő reggel kértek föl a védelem elvál­
lalására Én akkor nyomban a rendőrségre men­
tem a letartóztatott Fuchs Lajos vallomásáról 
felvett jegyzőkönyv megtekintésére. A rendőrség 
által fölmutatott névtelen följelentésből azt le­
hetett meg állapitanom, hogy egy nyilvánvaló el­
lenségnek boszumüvéről van szó. Erős gyanú for­
gott fenn arra nézve, hogy olyan ember tette a 
följelentést, aninek érdekében állott, hogy Fuchs 
Lajos éppen ezekben a napokban, amikor nagy 
faüzleteik sorsa dől cl Seregben és a szomszédos 
vármegyékben, ne tegyen odahaza és ne vehessen 
részt az esetleges árlejtéseken. Mikor kétségtelen 
■mit, hogy semmiféle része a sátoraljaújhelyi 
postalopásban nem lehet, csak annak igazolása 
vált szükségessé a szabadlábrahelyezéshaz, hogy, 
ő azoknál a nagyobb összegekkel nemcsak a kriti­
kus időpontban, de azt megelőzőleg is rendelke­
zett. Úgy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank,

■ mint a Magyar Általános Hitelbank,és.a Leszámí­
toló Bank készséggel megadták a védelem részére 
az eszközöket annak igazolására, hogy nagyobb 
összegű letétjei és értékpapirvásárlásai Fuchs La­
josnak már 1911. augusztus 9-iné előtt is voltak. 
Minthogy a bemutatott adatok kétségtelenné tet­
ték, hogy a sátoraljaújhelyi lopás tettesét nem 
Fuchs Lajosban kell keresni és mivel igy az elő­
zetes letartóztatás elrendeleésének és a nyomo­
zás folytatásának oka is megszűnt, a rendőrsig 
szabadlábra helyezte Fuchs Lajost és a lopás kér­
désében vele szemben a nyomozást is megszün­
tette.

Fuchs Lajos ma délután már haza is utazott 
és erő skutatást indít abban az irányban, hogy 
kinek és milyen okból állhatott érdekében, hogy 
őt ártatlanul bajba keverje.

— Életuntak. Az éjszaka Újpesten a Baross- 
ütezában Bustyák József tizcnkilcncz éves vasesz- 
tergályossepéd me!lbelőtte magát. A gróf Károlyi" 
kórházba vitték. — Rákogpalotán a Fdthi-ut 43. 
számú házban Varga. András huszonhét éves föld- 
nzives meBbclőtte magát- A gróf Károlyi-kórház" 
ha vittek. — Czár Vilmos huszonnyolc^ éves sze­
relő Ttotok-utcza 12. számú lakásán sósavat, ivott.
A Szent János’kórházban. ápolják. — Ma délben 
a Kazmczy-utczai fürdőben mcllbelötte magát egy 
huszonöt-huszonhat év körüli fiatalember. Zsebé­
ben egy czédulát találtak a következő felírással: 
Stark Lajos, Práter'utcza 42. A mentők már későn 
érkeztek, az öngyilkos fiatalember pár pereznyi 
vergődés után meghalt.

— Az utazóközönség érdekében felkéri a Vi­
lágjárás r.-t. menetjegyirodája (Fiirdö-u. 1. bejá­
rás a Dorottya-utcza felöl) t. ügyfeleit, hogy út­
irány tervezetek és költségvetések alapos kidol­
gozhat as a czcljából eziránti óhajaikat idejekorán 
közölni, jegymegrendeléseiket pedig azok alapos 
összeállithotása czéljnból lehetőleg 24 órával meg­
előzőleg eszközölni szíveskedjenek. Az iroda bt'ír- 
melv vteníst. illetőleg készséggel és teljesen dijia. 
Ionul ÓlÍ az utazóközönség rendelkezésére. Telefon 
152- -í2. íz.

EGYETÉRTÉS) Gs-fitortyvS', oMetfter ír.

— Nagy tiszai szerencsétlenség. Máramaros- 
szigetről rtimfls tiszai szerencsétlenség hírét jelen­
tik. Hosszumező községben ma 80 ember ladikba 
szállott és átakart kelni a Tiszán, hogy a kört- 
vélyesi oldalon levő gazdaságukba menjenek. A 
folyó közepén a ladik felborult és mindannyian 
a vízbe estek. Huszonhármán a. vízbe -fúltak, hetet 
sikerült megmenteni. Bővebb részletek még hiány­
zanak a rémes szerencsétlenségről.

— Szöktetés a kolostorból. Becsből jelentik 
nekünk: Néhány nap előtt a rendőrség megKere- 
sést kapott gróf Serényi Béla magyar földmive- 
lósügyi minisztertől és fivérétől, hogy kutassa ki 
egy uuokahuguk 'tartózkodási helyét, mert az a 
gyanújuk, hogy rokonukat egy fiatal' ember a ko­
lostorból, ahová egy idő előtt bevitték, megszök­
tette. A kérdéses hölgy már egy férjnél volt, de 
annak idején elvált s most éppen jegyben járt a 
közös hadsereg egy tisztjével. Az esküvő egyre 
késett, mert a fiatalasszony húzódozott ettől a 
házasságtól. Mivel betegség tünetei jelentkeztek 
rajta, internálták egy gyógyító intézetbe. Itt 
megismerkedett Bader kairói osztrák-magyar kon­
zul fiával s beleszeretett. Közösen elhatározták, 
hogy megszöknek s külföldön megesküsznok. A 
rokonok a fiatalasszonyt kivették a gyógyintézet­
ből s elhelyezték egy kolostorban. Innen tűnt el 
a múlt hét vége felé. A bécsi rendőrség hamaro­
san kiderítette, hogy az asszonyt Bader vasárnap 
megszöktette, a pár Londonba utazott, ott meg­
volt az esküvő s r. házastársak most készülnek 
Becsbe utazni.

Halálozás. Nesznem a Aladár aradi "ál1 a mi 
fa- és fémipari szakiskolai főigazgató, ki néhány nap 
óta influenzában feküdt, ma délután szivszclhiidcs kö­
vetkeztében ő7 éves korában meghalt. Nesznerna elnöke 
volt az aradi munkapártnak és tagja Arad város tör­
vényit a tósűgá nak.

Kolozsvárról jelentik: Dr. Fekete Gyula kolozsvári 
Ítélőtáblái volt birő ma az utezán összeesett. A Vörös 
Kereszt-kórházba szállították, ahol nemsokára meghalt.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
nteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermek torn a- és vívásra.

x Ben ham A iktor zongoraművész, ki hétfőn 
október 21-én lép először a budapesti közönség elé a 
Royal-1eremben, lángol szülők gyermeke. Különösen 
Pár is, London, Ncxvyork, Philadelphia és berlini zene­
kari hangversenyeken vívott ki nagy sikereket és utóbb 
Fűti Klara, Kreisler és Bccker Hugóval együtt végzett 
nagy tournéokat Augolországban. Hangversenyeit Mérv 
Béla József iéi" 11. rendezi.

x A Charles-czirkuxz jegyében áll ma már 
t-gész Budapest. Minden oszlopról különös alakok tekin­
tenek le rank és erősen csalogatnak az európai száraz- 
fölei eme legnagyobb és (legszebb vándormutatványai 
megtekintésére. A város központijában nagy táblákat 
állítottak fel. hogy az óriás vállalat kolosszális méretű 
kő nyomta t vány a i e. azokra ragasszák. A hirdető oszlo­
pok. kerítések, kirakatok vidáman ugrándozó lovak és 
minde.féle erotikus állatok csodás művészi mutatva- 
>a,t tárják olibénk. Pénteken fog a czirkusz két nagy 
kiilönvonata ideérkezni, amiről annak idején még köze­
lebbi adatokkal fogunk szolgálni. Szombaton, október 
f.'-én, pontosan 7 és fél órakor, (nem S órakor, mint 
eleinte tévesen állították), kezdődik a megnyitó előadás 
a Tattcrsallban l

Sa<aCTs<
Grand Fayence szappan.

-■V világ legjobb toilettc-szappana- 
Ára 1 K 50 fill. Kapható mindenütt.

REPÜLÉS ÉSLÉGUAJÓZÁS
© Repülés helyett párbajoznak. A magyar 

aviatikusok azok, akik repülés helyett — párbajoz- í 
nak. A magyar aviatika nehéz viszonyait ugyanis | 
még szomorúbbá teszik az aviatikusok viszályko­
dásai, amelyeknek — sajnos — a nemes szándék­
kal alapított „Egyesült Aviatikusok" szövetsége, 
sem vetett véget. Székely múltkori inczidensc után. 
ismét ilyen kellemetlen esetről kell hirt adnunk, 
amelynek ezúttal is kiváló aviatikusok a szerep­
lői. A 10-42-es hangár hírneves lakótársai, Hor­
váth Ernő és Prodam Guidó között, nézeteltérések 
támadtak, aminek erős összeszólalkozás lett a kö­

vetkezménye. A két kiváló aviatikus között minden 
összeköttetés megszakadt és a kínon esetnek párbaj 
lesz a vége. A segédek ma este lépnek összekötte­
tésbe. Igazán sajnálatos, hogy a sok közös sikert! 
elért aviatikusok szétváltak s ezentúl külön mű­
ködnek s tartunk tőle, hogy ennek a magyar avia­
tika vallja majd kárát. Prodam segédei Fekete Ör$ 
Oszkár hadnagy és Wittmamn Viktor mérnök, 
Horváth még nem nevezte meg segédeit. j

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Népopera. Az első eset* amelyen a fővá­

rosi társaság szine-jarva, az a bizonyos „tout Buda­
pest." a nyári szezon után újból összetalálkozott. A 
Tisza KáJmán-tór környékén, a tavaszi Wagner- 
cziklus délutánjaira emlékeztető hatalmas kocsi- 
és autótábor, benn „a színház nézőterén, annak min­
den helyén estélyi ruhás, előkelő közönség: a pesti 
elegance szezonéi éji bemutatkozója ez. A színpadon 
pedig Hempel Frida énekelt. És attól a pereztőí 
fogva, hogy a színpadra lépett, az egész közönség át-, 
alakult egy ünneplő tömeggé, amely felfogva ró 
megértve, mit kap ennek a nagy művésznőnek pro- 
dukezióiban, egész este nem fogyott ki a tüntető' 
lelkesedésből. A Népopera inpozáns nézőtere ma; 
este sokszorosan nagyított kiadásban a rendes 
Hempel-esték képét nyújtotta. A közönségnek lel­
kesedése pedig nem az a. „felfedező t.qps" volt. 
amely az uj zenei hírességeknek szokott szólni, 
hanem Hempel sokszor elvezett és sokszor méltatod 
nagy művészétének újra való elismerése és értéke­
lése. Az esztétikai lelkesedés mellé pedig csatlaké 
zik egy fontos érzelmi momentum is: a közönség 
szereti Hempel Fridát. Ugyanaz a publikum, ame­
lyiket el kábít Kurz Zelma csodás trillája, bámu- 
latba ejt Barrientos Mária koloratur-technikája. 
a szimpátiának legteljesebb melegségével tapsol 
Hempel Unciának, akinek énekében, játékában 
megtalálja a szivet is. A három koloratura-világ- 
Líresség között Kurz egy pompás hang, Barrientos 
Cgyyégi énekkultura felelevenitője, Hempel pedig 
az érzelmeknek kólóra túrán át Való legnagyszerűbb 
tolmácsolója. A Traviata Violettája alakításában 
nemcsak zeneileg abszolút bccsü. de szinjáték 
szempontjából is tökéletes, egy Gauthier Margit, 
amilyennek Dumas Fils gondolta, a szeroti tudó 
bűnös nő, aki Verdi klasszikus áriáival mondja ei 
szerepét. Hempel Frida nem az a koíoratur-éua- 
kesno, akinél várjuk a fejhangu reeitativák, a 
trillák bekövetkeztét. A dallamból folyólag, bámu­
latosan finom átmeneteiddel gördülnek ki ajkán a 
legnehezebb passázsok, melyeknek technikai bonyo­
lultságai meg észre som vehetők előadásén. Emel­
lett, nemcsaic énekli, de meg is játszsza szerepét,, 
amely, ily módon valósággal revolácziószámba megy 
az oi>era színpadán. A népszerű darab egyébként az 
ismert rendezésben és szereposztásban került színre 
A vendégmüvésznő mellett a rokonszenves elismerés 
tapsai jutottak ki pogány ezúttal is kevéssé mér­
sékelt Alfrédjének és Gábor Arnolduak, aki sok 
melegséggel és finomsággal énekelte nz idősebbik 
Germont szerepét. A zenekart ma is Keiner Fri­
gyes vezette bravúrral ró sok lelkesedései párosul-
tudással. z xC—ne.)

(*) Két premier Egerben. Falágyi Lajos tar 
sulata kc-t eredeti darabot mutatott. i,o keddon ’csto 
az egri városi színházban. Mind a két eevfclvoná- 
sos darab rendkívül vonzó és szellemes. Az cgviket 
hallay Miklós irta és ezime: „Az arany tükör.“
A franczia forradalomnak egy gyönyörűen mg- 
rajzolt kepe. A darab telve van izzó drámai feszült, 
seggel, nyelvezete a legszínesebb szimbolista irá- 
sok közül való. A másik egy felvon ásost Damó Ősz- 
kar, az Egri I jság felelős szerkesztője irta, a 
ozinio: „Az áldomás." Tiszta levegőjű, szelíd, ‘kod- 
ccs falusi életkép. Az ur és a paraszt, örökös ellen- 
tető éleződik ki néhány pompás, közvetlenül be-

Reggelizés előtt fél poharl
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állított jelenetben. Az előadása mindkét darabnak 
kiváló volt. „Az arany tükörében Retteghy Mar­
git olyan alakítást produkált, mely messze kivált 
la vidéki keretekből. Császár Kamilla, Harsányi 
Margit, László Gyula, Bogoz Imre és Dokt.Qr Já­
nos játszottak még nagy szeretettel és igen. j.ól. „Az 
iáidom ás“ főszerepében László Gyula produkált ki­
válót. Kitünően játszották még Vidor József, Csá­
szár Kamilla, Deli Juliska, Rátöri,: Rátkai és 
!Koncz Mihály. A közönség, mely zsúfolásig meg­
töltötte a színházat, sokat tapsolt a szereplőknek 
és a két szerzőt igen sokszor hívta a lámpák elé. 
'A két darabot még ebben a hónapban Miskolczon 
% adni fogják.-

(*) Színházak hírei. 'A Népoperában Hempel 
Frida legközelebbi fellépéséig, amely szombaton lesz, a 
Rigoletta Gildájában, a Tengerész Kató foglalja le a 
két szabad estét. A címszerepet állandóan SzOyer Ilona 
játszsza. A Tengerész ICató-nak jut a vasárnap este is, 
Vasárnap délután pedig mérsékelt hely árakkal a Kor- 
tievillei harangok kerülnek színre. Hempel Frida a 
szombati Rigoletto után hétfőn búcsúzik a Sevillai 
borbély Rosinájában.

A Magyar Színházban kedden lesz gróf Vojnich 
Iván darabjának, a Napraforgós hölgynek, a bemutatója. 
A darab Velenczében játszódik le. A színház megtett 
mindent, hogy a milieu, amelyben az izgatóan érdekes 
cselekvény történik, minél fényesebb és minél élethübb 
legyen,

A Vígszínházban éppen egy évvel a párisi be­
mutató után keríti színre Flers és Caillavet uj da­
rabja, a Primerose kisasszony. Tavalyi október 9-én 
adták először a Comédie Francaiscban -oly páratlan si­
kerrel, hogy április Sl-ikén már megtarthatták a szá­
zadik előadást, vagyis ezt a jubileumot egy fél év alatt 
érte el, amire a Comédieban még nem volt eset. ' A 
lezimszerepet, amelyet L<ix>ntje Maria kreált, nálunk 
Góthné Kertész Ella fogja játszani; a másik női fő­
szerepet, egy apáczának készülő vidéki leánykát, 
Mészáros Giza adja, mig Harasztliy Hermin a fiatal­
ságért rajongó ősz lierczegnőt, Pierson asszony szerepét 
személyesíti. A bíbornak szerepe, amelyet Párisban 
Féraudy vitt a színpadra, Hegedűs Gyulának ad alkal­
mat nagyarányú alakításra. Pierre szerepét Göth Sán­
dor kreálja, aki az újdonságot fordította és rendezi. 
Holnap, csütörtökön, a Vígszínházban a Piktorok-at 
adják.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Kisfaludy-Társaság ülése. A Kisfaludy- 

Társaság ma délután öt órakor a Magyar Tudo­
mányos Akadémia üléstermében tartotta meg ren­
des havi ülését Beöthy Zsolt elnöklete alatt. Az 
ülés elején Kozma Andor titkár tette meg szo­
kásos havi jelentését, majd N égy ess y László lépett 
a felolvasóasztalhoz és olvasta fel Bayer József 
rendes tag „Egy hazánkban letelepedett dán festő“ 
czimü tanulmányát. A második előadó Ábrárvyi 
Emil rendes tag volt nki ..Nyepozvolim“ czimü 
költeményét olvasta éií. A felolvasás után Fe. 
renczy Zoltán mutatta be Csengeri János műfor­
dítását Euripides Kyklops czimü styros drámá­
ját. Végül Kozma Andor titkár olvasta fel Ár-*1 
kosi Ferenczy Kálmán vendég ..Kukoriczahánt.ás- 
kor“ czimü elbeszélését. A felolvasó-ülést zárt 
ülés követte, majd a tagok társasvacsorára gyűltek 
össze a Continental-szálló éttermében.

FŐVÁROSA
)( A Közúti Vasút uj vonala. Megírtuk a 

napokban, hogy a Közúti Vaspálya Társaság 
Ghuda'Fö'tértől, ahol jelenleg végállomás vah, a 
Filatori-gátig uj vonalat szándékozik építeni. E 
vonal közigazgatási bejárása már régebben meg­
történt- s a társaság a vonalépités költségvetését 
is már régebben bemutatta. Ezt á költségvetést 
tegnap tartott ülésén tárgyalta a tanács s elha­
tározta, hogy jóváhagyás cz-éljából a kereskedelmi 
miniszterhez terjeszti fel. A vonalépités ezzel kö­
zel jutott a megvalósuláshoz és az engedélyezési 
okirat leérkezte után azonnal megkezdik az épít­
kezést .Ugyanebben az ügyben nta az óbudai pol" 
gároknak nagyobb küldöttsége járt dr. Bárczy Ist ­
ván polgármesternél dr. Pető Sándor és Szilágyi 
Károly bizottsági tagok vezetésével. A polcárm.es- 
ter megnyugtató választ adott a küldöttségnek.

)( Az uj tüdőbeteg-kórház. A törvényható­
sági bizottság — mint annak idején megírtuk — 
elhatározta, hogy az uj Szent Jáncs-kórház mellett 
4.200.CQO korona költségen tüdőbeteg-kórházat 
építtet. A belügyminiszter a közgyűlés határoza­
tát több észrevétel kíséretében jóváhagyta. A ta­
nács most azt az előterjesztést teszi a közgyűlés­
nek, hogy a miniszter kikötéseit tegye magáévá ? ] 
egyben intézkedjék a kórház építkezésének a meg- , 
kezdése iránt.

)( Az uj Artézi-fürdő környéke. A tanács leg­
utóbb tartott ülésében elrendelte a Városligetiben 
épült uj Artézi'iürdő körüli terület rendezési mun­
káinak végrehajtását. Felhívta egyúttal a város- 
gazdasági ügyosztályt, hogy az állatkerti ut' men­
tén levő és a szabályozási terv értelmében.-eltá.- 
volitandó ICis-szinház áthelyezése iránit is intéz­
kedjék. 1

EGYETÉRTÉS

TANÜGY.
= Megalakult a református nőnevelési egylet. 

A magyar nőnevelés ügye a mai napon nagy lé­
péssel haladt előre. Megalakult a magyar orszá­
gos református nőnevelés! egyesület. Az egyesü­
let alakuló közgyűlése ma délelőtt ment végibe 
a Nemzeti Muzeum dísztermében és azon nemcsak 
a református, hanem az általános nőnevelés elő­
kelő úttörői is nagy számban jelentek meg. A 
gyűlést Baltazár Dezső püspök nyitotta meg, aki 
kifejtette, hogy a protestantizmus a lelki világos­
sággal, józansággal, szabadsággal és a társadalmi 
demokratizmussal equivalens. Kötelessége tehát. a 
nőkérdést! ebben az. irányban vinni diadalra. Az 
első lépés igazi női intelligenciát nevelni, intéz­
ményesen biztosinál a nőnevelést az ellen a ve­
szedelem. ellen, ami' á czeremónia, kultusz, ál- 
szenteskedés és farizojzmus oldaláról fenyeget. 
(Éljenzés.) A napirend első előadója dr. Böször-- 
ményi Gczánc volt, aid a hazafiasán vallásos mü­
veit nők neveléséről szólt. Koncz AuréGné Karó- 
csony Ottilia, a debreczeni református tanítónő- - 
képző igazgatója, a református leányinternátusok 
jelentősegéről értekezett a testi és lelki nevelés 
szempontjából. Uray Sándor a. leányiskolának az 
egynázhoz és a vallásos neveléshez való viszonyát 
ismertette. Ezután dr. Mitrovics Gyula, az elő­
készítő-bizottság előadója fejtette ki la létesülő 
országos nőnevelési egyesület prograimimját és be­
nyújtotta -az alapszabálytervezetet, amelyhez dr. 
Kovács István tbeológiai tanár, Nagy Béla theo- 
lógiai tanár, Barabás Samu kolozsvári lelkész, 
Végh Károlyné és mások szóltak hozzá. Ezután 
az egyesület, megalakult. A díszeinöki tisztségre 
gróf Degenfeld Józsefet, gróf Tisza Istvánt, dr.. 
Darányi Ivnáczot, Dólciis Ernőt, Antal Gábor és • 
Kencsscy Béla püspököket, dr. Beöthy Zsoltot, 
gróf Khuen-Héderváry Károlymét, herczeg Odes- 
calchi Gyulánét. gróf Tisza Istvánnót, gróf Beth­
len Pálnét. gróf Bethlen Istvánnót, gróf Teleki 
József not, dr. Baltazár Dczsőnét és Szilassy Alá-' 
daruét kérik fel. Ügyvezető elnökké egynangu 
lelkesedéssel dr. Baltazár Dezső püspököt válasz­
tották meg, aki a legerősebben harczoM az egye­
sület létrehozása érd'ekében. A nagygyűlés dr. 
Baltazár Dezső püspök elnök zárószavával ért 
véget.

SPORT;
budapesti őszi lóversenyek.

— Nyolczadik nap. —
Egy 10.000 koronával dotált sulyelosztó'-ver- 

seny: a Háromévesek őszi nagy handicap ja a nap 
legjobban díjazott futama. A verseny távja 1S00 
méter és startjánál találkozhat az őszi kanezadij 
három helyezettje: Libvska, Pell-mell és Seagull 
Most súlyban Pali-mell előnyösebben áll mindkét 
ellenfelénél, azonban mi mégsem hiszsziik, hogy 
Libuská-t annyira megközelítse, mint legutóbb, 
sőt az a véleményünk, hogy Seagull előtt is meg 
kell hajolnia. Mindamellett Libuska számára sem 
tartjuk elintézettnek a versenyt, mert Mókán-1 
tartjuk oly jónak, hogy Libuská-nak tiz fontot le 
tudjon adni. A kis súlyúak közül Nándor és Csecse' 
baba érdemel figyelmet.

A Kőbányai díj kísérleti jellegű futás, ameny- 
nyiben lőOO méterén a youngster-gárda mérheti 
össze tudását a háromévesekkel. Az idősebbek kö­
zül hug, Kate és Vértes, mig a kétévesek közül 
Nagykörű, Fo-Fo, Rama, Lump, Zabfaló, Apart 
említhetők fel, amelyeknek valami beleszólásuk 
lehet a verseny sorsába.

A Palotai dij 1100 méterén jobb képességű 
youngs terek találkoznak. Chancea Istvánffy, írnok. 
Gigant, Lump, Luczifer II,-nek van*

Jelöltjeink:
I. Kate—Zabfalő 

TI. Rcx—Dummer Kerl—-Sarasaié 
TIT. Mókán—Libvska
IV. Istvánffy—írnok j

V. Kandy—Inasa—Tiroler I
VT. Granville—Pansophie, ' ’
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A májusi zavargók pőre.
V—Harmadik nap. —• j

— Saját tudósítónktól. —i A,

Budapest, október 2. \
Ma volt a tárgyalás harmadik napja. Á vizs­

gálatot, a kihallgatást már tegnap befejezték, 
mára csak a hatalmas por befejező munkálatai j 
maradtak hátra. Beszéltek a védők, elhangzottak 
a perbeszédek. holnap délelőtt tizenegy órakor hír-, 
idetik ki az ítéletet. > ... ''

Az elnök pontban 9 órakor megnyitja, az 
ülést. Az elnök elsősorban felolvastatta a vádlot­
tak névsorát és kijelentetto, hogy ■ a rmeg nem je­
lent vádlottaknak a bűnügyét a törvényszék elkü­
lönítve fogja tárgyalni. Aztán felhívta a felek 
képviselőit, hogy tegyék meg előterjesztésüket a 
bizonyítási, eljárás esetleges kiegészítésére.

Dr. Novak Ernő kir. ügyésznek nincsen in­
dítványa a bizonyítás kiegészítésére. A védők kö­
zül elsőnek dr. Oláh áll föl és kéri, .hogy keresse 
meg a bíróság a mentőket és terjesztesse he a má­
jus 23-iki tevékenységükről a jelentést. Ebből 
nyilvánvaló, hogy a vérengzések felbőszítették a 
tömeget Dr. Rónai Zoltán védő pedig bejelenti,

- hogy Visnyi Ádám. ellen a rendőrség már kikágási 
utón eljárt, elitélték és az ítélet rendelkezésének 
már eleget tett. Dr. Ladányi Ármin védő kéri az 
összes jegyzőkönyvek felolvasását, Dr. Landiléti' 
Jenő annak a,' bizonyítására, hogy a rendőrök ütöt­
ték és' éheztették a bekisérteket. három detektív 
kihallgatását kéri. Dr. László Jenő védő kéri an­
nak a rendeletnek á felolvasását, amelylyel a fő­
kapitány május 23-án betiltotta a munkások gyű­
lését. _ ' i

Dr. Novak ügyész ellenzi és fölöslegesnek 
tartja a bizonyítás kiegészítését, mert. azok a kö­
rülmények. amelyekre bizonyítást kivannak a vé-' 
dők. részben a tárgyaláson tisztázódtak, részben 
köztud eiruásuak. _T' i h <

Dr. Landler készségesen meghajol:."'
— Akkor én elállók á rendőrségi .-'kínzások' 

bizonyításától. 1 1
'..j. De az ügyész rögtön kijelenti: i

— Félreértések elkerülése ezél.iábÓl szüksé­
ges kijelentenem, hogy a „köztudomású“ megjelö­
lés a főkapitány! rendeletre és a május 23-ikán 
történt tömeges megsebesülésekre vonatkozik.

A törvényszék ezután elrendelte a vádlottak 
bántalmazásáról szóló, a rendőrségen fölvett jegy­
zőkönyvek felolvasását, egyébként azonban eluta-, 
sitotta a bizonyítási indítványokat. Majd a jegy­
zőkönyveket. ismertetik. Azokból kiderül, hogy a 
vádlottak legnagyobb részét megverték- s megki- 
nózták a rendőrségen. ,

Végül a pörbeszédek következnek. Dr. Novaié. 
Ernő, a vádhatóság képviseletében előterjeszti ’a1 
vádat. Nívós, kerek beszédben ismerteti a történ­
teket, végül igazságos és humánus ítéletet kér. 
olyant, amely megnyugtató a kárvallottakra, igaz­
ságos és humánus a vádlottakra nézve. Az ügyész 
három vádlottal szemben teljesen elejtette a vá* 
dat, a legtöbb vádlott esetében vedig lefokozta <i 
minősítést. A hatóság ellen elkövetett erőszak vád­
ját három, vádlottal szemben tartotta fenn. egynek 
az esetében, azzal _ a kérelemmel, hogy ve eye a bí­
róság kitöltöttnek a büntetését. Hat vádlott nem 
jelent meg. a többiekkel szemben pedig részben 
magánosok ellen elkövetett erőszak, részben lopás 
vagy orgazdaság czimén tartotta fenn a vádat.

A védőbeszédek sorát dr. Tarr Lajos ügyvéd 
nyitotta meg. utána dr. Fényes Samu. dr. Oláh. 
Dezső, dr. László Jenő, dr. Balogh N. Imre védők 
beszéltek.

Ot perez szünet után dr. Ladányi Ármin. dr. 
Landler Jenő. dr. Kepp.s János. dr. Rónai Zoltáné 
dr. Blanncr Mór. dr. Szatmári Ferencz, dr. Lévai. 
Tibor és dr. Vermes Károly védők terjesztették elő 
védenczeik érdekében a védelmet. Ä perbeszédek 
elhangzása után Csáder Gusztáv elnök az ítélet 
kihirdetését holnap délelőtt tizenegy órára halasz­
totta el. — * y____ -> t

§ Kovács Gyula ügye. Kovács Gyula kálvá­
riájának. úgy látszik, sohase lesz vege. A bünteftő- 
törvenyszek vádtanácsa ma délben határozott au 
igazságügyi orvosi tanács azon átirata tárgyiban, 
amelylyel az szükségesnek jelezte Kovács Gyula: 
közvetlen megvizsgálását. A vádtanács határoza­
tában felhívja az orvosi tanácsot,_ hogy Kovács 
Gyula megvizsgálását három héten belül, még 
október havában eszközölje a gyüjtőfogház kór­
házában, illetve annak megfigyelő helyiségében.1 
Ha au egészségügyi orvosi tanács szüksógesnok!

T.'iR —
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találja, úgy előzetes Órtenntiásére dr. SzlaveTé, vtagy 
a törvényszék elnöke által kiküMfertdő más vizs­
gálóbíró délelőtt a hivatalos órák alatt megadja a 
vizsgálatot teljesítő orvosnak az esetleg szükséges 
felvilágosításokat. Vcgül felhívja a vádtanács az 
igazságügyi orvosi tanács figyelmét az ügyrendi 
10-ik szakaszának f. pontjára, amely szerint a 
kiküldendö orvos személyére nézve az igazságügyi 
orvosi tanács elnöke közvetlenül az igazságügy- 
miniszterhez tesz előterjesztést. Dr. Folónyi Dezső 
és dr. Gonda Henrik védők természetesen rend­
kívül sérelmesnek és törvényellenesnek tartják a 
vizsgálati fogságnak egy hónappal történt és sem­
mivel sem indokolt meghosszabbítását, különösön 
pedig az orvosi tárnics ügykörébe való szokatlan 
és feltűnő beavatkozást, Mégis tekintettel arra, 
hogy a védlelem' elsőrangú érdeke, hogy a főtár­
gyai ást mielőbb megtartsák, tekintettel továbbá 
arra, hogy a vádtanács fenti határozatában — he­
lyes jogérzékkel — a felülvclemóny beadására a 
védelem által1 is kért záros határidőt tűzte ki, 
nem élnek törvényadta jogukkal és — nehogy az 
ügy azzal is halasztást szenvedjen —.- nem adnak 
be felfolyamodást, j

§ Bírák és ügyészek közgyűlése. A magyar­
országi bírák és ügyészek közgyűlése október 6-án, 
vasárnap lesz Nagyváradon. A gyűlésen a buda­
pesti jogászvüág kitűnőségei közül többen vesznek 
részt, akik dr. Grecsak Károly kúriai biró, a buda­
pesti bíró" és jogászegyesiile* elnökének vezetésé­
vel szombaton utaznak el Nagyváradra.

§ Ismét felmentés. Egy éjszakai verekedés­
ben Wagner Lénárd agyonszurta Klötzl Istvánt. 
'Az ügy az esküdtszék elé került, ahol felmentették 
Wagnert azzal a megokol ássál, hogy tettét önvéde­
lemből követte el. A család azonban nem tudott 
belenyugodni a dolog ilyen elintézésébe és üz ujra- 
fclvételi kérelemmel éltek. Több tanút állítottak, 
akik azt állították, hogy Wagner támadta meg 
Klötzl Istvánt. A ma kihallgatott tanuk, akiket az 
ujna felvétel során a Klötzl-család jelentett lie. a 
vádlott védekezésének az önvédelemre alapított ré­
szét, megezáfolni igyekeztek. A kérdések szövegezése 
után a perbeszédekre került a sor. Az esküdtek bű­
nösnek mondották ki ugyan Wagner Lénárd vádlot­
tat a halált okozó súlyos testi sértés bűntettében, 
de egyúttal újra kimondották azt is, hogy ezt a tet­
tét jogos önvédelemből követte el. E fölmentő ver­
dikt talapján a bíróság Wagner Lénárd vádlottat 
fölmentette és azonnal szabadlábra helyezte.

KÖZGAZDASÁG.

Nyilttér.
• BroVatBoc küllőitekért nem TáUaí felolőaséget e szotkemtíjí*.
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Külföldi Dohányáru Részv,-társaság
Budapest, IV., Papnövelife-u. 8.

Telefon 240.

Ezidősaorint egyedüli cngedólylyel biró

az összes lélező külföldi dohánygyártmányok neve­
zetesen havanna, hollandi, svájezi stb. szivarok és 
szivarkák, valamint angol egyptomi, török cigaret­
ták és dohányok részére.

Szakszerű felvilágosításokkal, árjegyzékkel és 
mintákkal minden érdeklődőnek készséggel szolgá­
lunk. “ 13

Izgalmas tőzsdenap.
Budapest, október 2.

A budapesti tőzsde ma ráczáfolt azokra, 
akik tegnap azt hitték, hogy diadalmasan fog 
eUentállani a háborús hirek okozta pusztí­
tásnak. Mint annyiszor, mögt is a tulsipekulá- 
cziólm bocsátkozott kis emberek okoztuk za­
vart L idézték elő az árfolyamoknak olyan 
viharos hanyatlását, aminőro csak a legfeke­
tébb tőzsdenapokon volt példa. Ma is bebizo- 
nyult az. hogy miniden tőzsdének s magának 
a pénzpiacznak is igen nagy érdeke, hogy 
olyan lelkiismeretes ügynöki kart neveljen, 
amely nem adja eszközül magát s nem osá- 
bitia tőzsdej'átékra azokat a kis exisztencziá- 
kat, akik csakis egész vagyonuk felhaszná­
lásával játszhatnak, akkor is csak az eset­
ben. ha — nyernek. A kis tőkések mérhetet­
len gyors meggazdagodási vágya — páro­
sulva sok ügynök lelkiismeretlenségével — 
okozza azt. hogy a mi tőzsdénkén sok az od'a 
neon való gyenge elem, akik tulspekuláczióha, 
anyagi képességükkel arányban nem álló 
irreális játékba ereszkednek, mihez mindig 
kapnak ügynököt. Az első komolyabb válság­
hír aztán ezeket halálra rémiti s vagyonuk 
romjait mentendő piaczra dobják értékeiket 
— bármi áron. így született meg a mai iz­
galmas tőzsdenap, amelyre pedig logikailag 
éppen nem lehetett számítani a tegnapi, 
aránylag szilárd ellenállás után.

Pedis: ma olyan újabb esemény, ami köz­
vetlen okot adott volna a nagy deroutra, nem 
történt. A katonai és politikai helyzet válto­
zatlan a Balkánon. Mindössze az érdemel a 
tőzsde szempontjából komolyabb figyelmet, 
hogy a szerb és bolgár kormányok hat hónapos 
11101*0tórium megszavazását készítik elő. Ez 
mindenesetre érinti exportezégeinket is, azon­
ban korántsem olyan nagy mértékben, hogy 
azért a mai pánik indokolt lett volna. El­
végre arra minden komolyan gondolkodó 
tőzsdetagnak el kell készülve lenni, hogy ha­
sonló védelmi intézkedések be fognak követ­
kezni. Olyan nagy érdekeltségünk azonban 
oil lent nincs, hogy meg kellene ijednünk. 
Az is csak természetes, hogy a bolgár nem­
zeti bank tegnap lezárta pénztárait. A jegy­
bank példáját csakhamar követték a szófiai 
bankok, amelyek szánlén lezárták pénztáru­
kat. Ez az intézkedés a kormány óhajtására 
történt, mert meg akarják akadályozni, hogy 
a készpénzkészletek eltűnjenek az országból 
és mert attól lehet tartani, hogy a közönség 
megrohanja a bankokat és nagy gazdasági

katasztrófát ildéz elő. Különösebb jelentősé­
get nem lehet tulajdonítani annak sem, hogy 
az athéni tőzsdén a görög kormány rendele­
tére beszüntették az állampapírok tőzsdei for­
galmát. Mindez természetes folyománya a 
helyzetnek s ezért egyáltalában nem indokolt 
a budapesti tőzsde túlságos idegessége. A 
véderő alkotmányéi len es reformja sokkal na­
gyobb gazdasági terhet rótt a nemzetre, mint 
a négy balkáni állam mozgolódása: kár ezért 
fekete manókat csinálni a, magyar tőzsdém, ha 
azért nyugodt maradt a magyar tőzsde.

ÉJJEL-NAPPAL
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KoronnjáraJók
Magysr Ilitől
Osztrák Ilitől
Leszámítoló bank
Jelzálog Hitelbank
Magyar Bank
Agrár Bank
Hazai Bank
Kiraaraurányi
Közúti
Városi
Halgótarjáni
Magyar Ált. Kőszén
(ianz
Adria
Atlnntika

szept. 30.

86.20-86.60 
841 —
640.50 
537—
400.50 
636.60 
510— 
295.75 
784—
738.50 
399.— 
789—

1090—
3645—
560—
334—

Az értéktőzsde.
n. mai értéktőzsdére is már korán gyülekez­

tek — n.agy számban — a tagok. A külső han­
gulat éppen nem sejttette a mai fekete n-pot, 
sőt az előtőzsde egyenesen szenzáczióval szolgált. 
Javultak az árfolyamok. Sajnos a1 szilárdul ás igen; 
rövid ideig tartott. A gyenge spekulánsok kény­
szerű eladásai lavinaként ontják az egyre alacso­
nyabb kurzusokat. Mindenki ad, nines vevő az 
egész piaczom. A tegnapi hathatós energikus inter­
veniálás egyelőre késik, várják, lesik, végre meg­
jelen, próbál venni, ezerszámra kapja a papírokat 
— de hiába. Leginkább a gyönge elemeket segíti, 
azoktól vásárol, megmenti őket a teljes törofkre- 
menéstől. Az izgalom leírhatatlan. Végre úgy 
látszik, hogy a fáradhatlan interveniáló Erausz 
Simon is kénytelen visszavonulni. Egy óra alatt 
százan, és százan mennek tönkre. Megbomlott, fel­
fordult minden rend, a katasztrófa elkerülhetet­
lennek látszott. És még mintha csak a kezdhf. 
kezdetét jelentették volna a 25—30 koronás ár' 
esések, újabb' és újabb áresések következnek' — 
a Magyar Hitel 30 koronás áresése, a Magyar 
Koronajáradék 84 koronás árfolyama, a legnép­
szerűbb értékek 20—30 koronás árcsökkenése ért­
hető izgalmat okon

Növelte az izgalmakat az, hogy a bécsi jelen­
tések is a lehető legrosszabbak voltuk. A déli tőzs­
dén már kedvezőbb hirek érkeztek az olasz-török 
békéről s a mozgósítások yxinziigyi kudarczáró!. 
Ál fiskor ozcic n hirek természetesen nagy ha<isse- 
nok lettek volna a kezdeményezői. Most azonban 
az egész vonalon neun tett az árjavulás 10 koro­
nánál többet, mert a felszínre került magas ára­
kat — az első hirek eszkomptáléisa után — újabb 
cludasra használtak föl. Az arnivó folyton inga­
dozott, hol 1c, hol felfelé hullámzottak az árfolya­
mok. A déli zárlat még is a legnagyobb bizony­
talanságban történt meg és n kétes helyzet nem 
is szűnhet addig, amig igazán megnyugtató hirek 
nom érkeznek. A mai nagy árfolyam-ingadozáso­
kat egyébként: a következő táblázatunk szemlélteti 
Volt ugyanis:
okt. 1.

záróárfolyam
85.80 85 70

828.50
628.50 
520. -
448.50 
621— 
502— 
285— 
762—
721. -
380.50 
762—

1060. - 
3480. - 
540— 
318—

október második An 
déli tőzsde 
záróilrfolyamu

előtözsdén 
forgalomba került

84.50—85.50
800.----- 827—
615.----- 630—
501.------ 619.50
428.----- 4)5—
590.----- 617—
481.----- 502.50
280.----- 285—
716.----  762—
683.----- 717.50
358.----- 378—
718.----- 756.—
995.-----1030—

3400.-----3400—
515.----- 630—
311.------ 316.—

72*54.

Forgalomba kerüli ezeken kivid (a zárjelben 
lévő számok a déli tőzsde záróárfolyamai): Mer- 
eur 268—275 (268), Hazai sorsjegy 106—113 
(106), Szászvári kőszén 358—375 (350), TJjlnki 
288—295 (288), Budapesti villamos 516—518 
(503), Temesvári szcs?. 4so - 495 (4SO), Magv.-.r 
villamos 43.8—446 (442).

A fenti kimutatás szerint, tehát a szeptember 
SO-it'i árfolyamhoz képes! olcsóbb leli:

koronával
Magyar J1 itel 30, 
Osztrák hitel 22.50
Leszámítoló bank 
Jelzálog Hitelbank 
-Magyar Bank 
Agrár Bank

Hazai Bank 
li imamurányi 
Közúti 
Városi 
Salgótarjáni 
Mnu.v. Ált. lV 
(kurz 
Adrin 
AI lantién

805—
618—
506. -

597—
476.50
280—
722.—
686. - 
366— 
710— 
950— 

3260— 
530— 
308—
koronával.

9.25
6:

,50

140.-
3S5.-

30.-
20.-

31.—
27.50
39.50 
39.50

fi s tűsén ez utftvS’' 
hogy a tőzsdének

még annak 
ma olyan lát.o-

A helyzet 
megemlítése is. 
sutéi is voltak, akik sohasem járnak a tőzsdére, 
a ningy bankok v euer igazgat ói közül számosaji 
voltak tanúi a tőzsde mai viharos óráinak. Ott 
voll Weis» Fülöp, a Kereskedelmi Bank vezér-



Csütörtök, oktöker 3.1' EGYETÉRTÉS *»
igazgatója, báró Beck Gyula, a Jelzálog-bank 
■vezérigazgatója. Otit láttuk még báró Kohner 
Adolfot, Barta Ödön orsz. képviselőt, dr. Éber 
Antalt, a Telepítő B,amk vezérigazgjatójiált s né­
hány fináncz'kapaczitást is,

A gabonatőzsde.
A török mozgósításról szóló hir, valamint a 

mai reggeli lapoknak a külső politikai helyzetről 
újabban közzétett tudósításai ismét módfőlött iz­
galmassá tették az üzletet. A megnyitásnál, ami­
kor a háborús hir hatása alatt a vidékről is tö­
méntelen! vásárlásról szóló megbizás érkezett, ép­
pen olyan mozgalmas üzlet fejlődött ki a gabona- 
tőzsdén, mint tegnap- Egy-két negyedórával az 
üzlet kezdete után a búzát 40—50, a zabot pedig 
50—60 fillérrel nagyobb áron kötötték, mert akik 
elkerülhetetlennek tartották la balkáni ürábonxti, 
ismét megnagyobbították kosz-érdekeltségüket, an­
nál is inkább, mert az értékpiaca intenziven lany­
ha iránya következtében megokoltnak tartották a 
balkáni helyzetről való pesszimisztikus vélekedést. 
Ez á módfőlött jelentékeny árváltozás természete­
sen! óriás izgatottságot okozott a piaczon. Külö­
nösen akkor volt nagyon izgalmas az üzlet, amikor 
arról kolportáltak fairt, hogy néhány spekuláns 
számlájára és terhére kényszer utján vásárolták 
vissza az angazsmánt. A déli zárlatig hivatalosan 
nem jelentettek be ugyan semmiféle fizetésképte- 
Üenséget, az exekueziós vásárlás azonban mégis 
nyugtalanította a piaczot. Már-már úgy látszott, 
hogy a sok kényszervásárlás nagyobb megrázkód­
tatást is okozhat a gabonatőzsdén, amikor egy­
szerre élénk kínálat keletkezett, A búza es a zab 
ára tudniillik néhány pillanat alatt mintegy 
40—40 fillérrel hanyatlott. Eleinte azt hitték, hogy 
n haszonbiztositásra irányuló törekvés olcsóbbitja 
az árat, rövidesen azonban azzal magaraztak a 
sürgős lebonyolító kedvet, hogy a törökök és ola­
szok állítólag békét kötöttek. E hirt hivatalosan 
nem erősítették ugyan meg. mindazáltal a speku­
lánsok. tekintettel a hirtelen keletkező és jelen­
tékeny árolcsóbbodásra, telefonon értesítették a 
vidéket a váratlan fordulatról. Délben azonban 
ismét szilárd volt a búza és a zab árfolyama, mert 
sokan kételkedtek az olasz és török béke megköté­
sében. A kételkedésre pedig leginkább az adott 
okot, hogy a gabonatőzsde zárlata előtt az érték- 
piaczon ismét lanyhább volt az üzlet. A gabona- 
tőzsde forgalma esztendők óta nem volt olyan iz­
galmas és a jegyzések szintén hónapok óta nem 
változtak olyan jelentékenyen, mint ma délelőtt, 
kiég megemlítjük, hogy az októberi búza 3 fillérrel 
a tegnapi zárlaton felül. 11.35 koronán indult, 
11.57-ig tovább emelkedett, aztán 11.36-ig ment 
vissza cs zárlatkor 11.31 koronán, maradt. Az októ­
beri zab 5 fillérrel a tegnapi zárlaton felül. 10.82 
koronán indulva. 11.06-ig szökött fel. de aztán 
10.86-ig esett vissza és zárlatkor 10.92 koronán 
maradt, A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen pedig ma az októberi búza 5 fillérrel, 
az áprilisi búza 3 fillérrel, az októberi rozs 3 fil­
lérrel, az áprilisi rozs 3 fillérrel, az októberi zab 
15 fillérrel, az áprilisi zab 12 fillérrel emelkedett, 
a májusi tengeri ellenben 3 fillérrel gyöngült.

Bécsi értéktőzsde.
A bécsi értéktőzsdén megnyitáskor a fenye­

gető Balkán-hirek hatása alatt a vezető értékek 
erős árhullámzásoknak voltak kitéve és általános 
volt a hanyatlás. Skoda 30. Alpesi 26. Államvasut 
12, Rimamurányi 8 koronát vesztett. Korlátok 
közt. nagyarányú eladások mentek végbe.

10 óra 45 pcrczkor ezek voltak a jegyzések

Skoda 728.—>
Alpesi í 1030.—t
Török sorsjegy 236.—"

A déli tőzsdén az árfolyamok igy alakultak;

Osztrák hitel 626__
Magyar hitel 1 824__
Laendcrbank 512.—
Államvasut 705.—

• DéMvaart • • m ew 106.---
Alpesi 1036.1—
Rimamurányi 747.—
Rkoda 731—
3 százalékos Déli', a. .,t , 245.50

' Alig öt perez múltán 
sok következtek be:

már újabb árlmiy

Osztrák Ili tel 623__
Magyar hitel . : 20.—
Államvasut 703.—

Osztrák hitel y
Magyar hitel
Laenderbantk
Bankverein
Unionbank
Államvasut;
Délivasut /
Alpesi
Prágai vasmüvek
Rimamurányi
Skoda

'-gs
TV

, i6M 
, 804—

497.
513.—
599.—‘F 
698.—‘ " 
101.50 ' 
998— - 

3450.—
715—
685.— ■

Az utó tőzsdén valamivel barátságosabb lett ifi 
helyzet, alpesi 5 koronával emelkedett 1027-ig, 
Skoda 722-ig javult cs áll-amvasruti részvény is egy 
árnyalattal emelkedett. Zárult pedig: Osztrák 
hitel 621, Magyar hitel 806, Anglo 320, Bankverein 
512, Union bank 599, Eacmderbank 510, Magyar 
jelzálog 450, Osztrák-magyar bank 2053, Duna- 
gözhajózás 1245, Államvasut 700,50, Délivasut 107, 
Skoda 712, Dohányrószvény 325, Rimamurányi 729, 
Alpesi 1022, májusi járadék 805.10, Magyar koro- 
najáradók 84.40, Török sorsjegy 229.50, Márka 
117.87—92. A járadékok általában kétharmad szá­
zalékot vesztettek, májusi járadék 45 fillérrel állott 
alacsonyabban, a blockjáradék 85 fillért vesztett, az 
osztrák és a magyar korona] árdékok 55 fillért, 
illetőleg koronát, míg az osztrák és magyar arany­
jár adiák 75 fillérrel, illetőleg 1 korona 15 fillérrel 
gyen .gült.

Bécsi gabonatőzsde.
A gabonatőzsdén eleinte szilárd volt az irány­

zat, de később, mikor hire terjedt, hogy az olasz- 
török békekötés létrejött, gyengült a piacz, huzal 
azonban még igy is 20 fillérrel magasabban állott, 
rozs 10, tengeri 5, zab 15—20 fillér árjavulást 
tüntetett fel. Árpa csendes forgalom mellett nyu­
godt. Jegyeztetett búza,-, uj tiszavidetki 11.95— 
12.50, bánáti 11.70—12.15, bácskai 11.65—12.05, 
mosoni és győri 11.10—11.55, f elsőm agyarországi 
és csepeli 11.05—11.50, délivasuti 11.05—11.60, 
alsÖausztri ai 10.40—10.95. Rozs: uj felsőm agy ar- 
erszági 9.95—10.15, csepeli 9.85—10.10, pestmegyei 
10—10.20, délivasuti 9.90—10.10, alsóausztriai 
9.85—10.10, különféle magyarországi 9.85—10.15. 
Árpa: különféle állomásokról morvaországi 9.50 — 
10.75, marcbfeldi 9.30—10.25, béosvidóki 9.40— 
10.25, felsömagyarorsaági 8.75—10.20, csepeli 
8.75—9.50, mosoni és győri 8.70—10, délivasuti
9— 10.75, északmagyarországi 9.25—10.20, maláta 
9.50—9.90, takarmány 8.40—8.90. Magyar tengeri
10— 10.30, cinquantin 11.25—11.60, magyar zab: új- 
válogatott 11.10—11.50, elsőrendű 10.90—11.30, 
közepes 10.75—11.10, selejtes 10.50—10.80, morva­
országi és uj alsóausztriai 10—10.60, galicziai 
10.30—10.60.

Berlini értéktőzsde.
A Balkánon a helyzetnek kiélesedéséből való 

aggályokra, valamint arra, hogy a török kormány 
a szerbek részére szállított hadi felszerelések át­
engedését megtagadta, végül a bácsi előtőzsd^röl 
érkezett kedvezőtlen jelentésekre közvetlenül a 
tőzsde megnyitása előtt, általánosan erős árfolyam­
esést idézett elő. Erőteljesebb esés osztrák értékek­
ben fordult elő, igy hit el részvényben, dclivasutban 
cs államvasutokban. Egyéb árveszteségek, jelesen 
bánya- és villamossági részvényekben nem voltak 
oly súlyosak, mint tegnap. Orosz járadékok cs a 
török egyesített államadósság, valamint a német 
birodalmi kölcsön szintén lényeges áresést szenved­
tek, ugyanígy keleti vasúti részvények és anató­
liaiak. Későbben arra a jelentésekre, hogy a hatal­
mak a czivakodás megszüntetése érdekében közre­
működnek, megnyug ta tói a g hatott, azonban a javu­
lás rövid életű volt, mert a vételkedv igen szerény 
keretekben mozgott, Csak amerikaiak határozottan 
szilárd irányzatúak voltak. A tőzsdéidé második 
órájában a bányaér tékok a lefelé irányuló mozgal­
mukat folytatták. A zárlat nyugodtabb volt, állí­
tólag a bankok közbelépése következtében. Az ipari 
piacz részvényeinek irányzata erő teljesőbb áresések 
mellett gyönge volt, még az előnyben részesíteft 
spokulácziós értékekben is. Napi pénz 5—4, na- 
gánleszámitolási kamatláb 4 százalék.

A jegybank kimutatása. Szeptember utolsó he- j 
télben mindig kedvezőtlen a jegybank helytaete, mer* | 
az őszi pónzszükségletek miatt a szeptemberi nídmí 
veszi legjobban igényibe a pénzpdaczc*. A szep±em j I 
bér 30-áról ma megjelent eátus még a múlt énénél 
ie rosszabb, daczára; annak, hogy a múlt év magié- ! 
lelő időszakában a pénzpiacz helyzete — amig most 
a háborús fairek el nem terjedtek .—. a mainál is 
kedvezőtlenebb volt. A váltótáncza túllépte a mä- 
liárdos tatárt és á megelőző kLrnutatáshoz képest 
153 millió korona emelkedést mutat, a múlt évi 77,! 
millió koronás emelkedéssel szemben. Hasonlóan nö­
vekedett a lombard-állomány is 18 millió koronával 
150 millió koronára a múlt évi 80 millió koronás 
lombard-tárczával szemben. Egyedül a ’•ovid le­
járatú tartozások tétele mutat a múlt évihez érde­
kes változást. Míg 1911. szeptember 30-án a zsíró- 
bevételek 105 millió koronával csökkentek, addig 
most ezek csak 4 millió koronás apadást mutatnak 
a megelőző státushoz viszonyítva s 6 millió koroná­
val magasabb, mint egy évvel ezelőtt. Természetes, 
hogy a nagy váltó és értékpapír benyújtások kife­
jezésre jutnak az adóköteles bankjegyforgalomban, 
amennyiben 285 millió koronára emelkedtek, holott, 
a múlt évben csak 227 millió korona az adóköteles 
bankjegyforgalom. Az érczkészlet is csökkent 2 mil­
lió koronával cs ma 82 millió koronával kisebb, 
mint egy évvel ezelőtt. A kedvezőtlen jegybank- 
kimutatás ismét előtérbe tolja a kamiatlábkérdlést. 
Ma azonban — a rendkívül súlyos helyzetre való 
tekintettel — a jegybanknak óvakodnia kell a kn- 
matlábesayartól, mert egy fél, esetleg egy egész szá­
zalékos rátaemelés pusztitólag söpörne végig kietlen 
gazdasági életünkön. Tetézi a krízist az is, hogy 
néhány nap óta — a háborús hírek befolyására — 
a devizapiaczon állandóan emelkednek az árfolya­
mok. A magas devizakurausok, a külföldi váltók 
nagy kereslete sarokba szorítja a jegybankot, amely 
érczkészletének megvédésére éppen a magas deviza­
kurzusok miatt lesz kénytelen a kamatlábemeléshez 
folyamodni. Egyelőre még operálhat a jegybank az 
ötszázalékos rátájával, lrnsz a legutóbbi kimutatásai 
arról tettek tanúságot, hogy fegyverkezik a pém- 
krizisre és nagy szorgalommal gyűjti aranyváltó 
tárczáját. Hozzon a jegybank a piaczért áldozatot 
és a kamatlábemelést a legvégső terminusig huzza 
ki. A magas adóköteles bankjegyforgalom a kamat- ' 
lábemelésnél semmit sem számit, hanem fontosabb 
ennél a magánkamatláb alakulása. A privátdiszkont 
ma 4“/« százalék. Egyébként az Osztrák-Magyar, 
állása, a múlt évivel összehasonlítva, 1912. szeptem­
ber 30-án a következő volt:

1912. 1.' 1911. 1
szept. 30.. szept. 30

ezer koronákban
Bankjegyforgalom 2.461,091 2.487,168
Érczkészlet 1.575,983 1.657,418
Vált.ótárcza 1.054,618 1.097,24c
Lombard 149,759 80,043
Rövid lejáratú tart. 235,707 238,338
Adóköteles bamkj'égyforg. 285,108 229,749

Nagyobb fizetésképtelenségek. A pénzpiacz
súlyos helyzete, egyre-másra szedi áldozatait. Most
már nemcsak kereskedők és iparosok küzdenek a
legnagyobb nehézségek között és jelentenek egy­
másután fizetésképtelenséget, hanem a tőzsdei de­
vout több ohjgn embert tett koldussá, akikről .ál­
talában tudták, hogy nagy vagyon urai. Ma már 
több név is került forgalomba s mindenki, aki 
ebben a társaságban forgott, megdöbbenve fogja 
tudomásul venni, hogy egy tőzsdei derout milyen 
T.nisztitást tud előidézni. Ma egyébként n követ­
kező fizetésképtelenségek kerültek nyilvánosságra: 
Sohossbergcr Gyula (Szerscsen-utcza. 15.) kéztmi- 
áru-kereskedö szüntette be fizetéseit, tartozása 
100.000 korona; Kahane Henrik újpesti kczmüáru- 
ezeg fizetésképtelen, tartozása 80.000 korona?” 
Nasch József utóda, dobrccz<.ni ezég fizetésképte­
len, tartozása 360.000 korona; Alexander Adolf 
békéscsabai kézmüáru-czég 100.000 koronával tar­
tozik s fizetésképtelen. Császár Dávid kolozsvári 
kézmüáru-kercskedö fizetésképtelen. 112.000 koro­
nával tartozik. A budapesti kézmiiaru-pinezot ez 
a számos fizetésképtelenség rendkívül súlyosan 
érinti 6 nem csoda, ha némi aggodalommal néznek
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Ez az akczíó' — mint értesülünk 
szöíb'én áll. Az intézőt igazgatóságában ugyanis 
megvan a jóakarat arra, hogy a tisztikarnak a be­
adványban. vázolt " helyzetén segítsen. Ugyanez a 
felfogás szövetségi körökben is, amelyek úgy van­
nak informálva, hogy a „Fontiére“ intézösége tel­
jes tudatában van annak, hogy az általános drá­
gaság nyomán előállott nyomasztóan nehéz hely­
zeten mással, mint a tisztviselők fizetésének gyö­
keres rendezésével segíteni nem lehet, mint ahogy 
tisztában van azzal is, hogy ez a gyökeres rende­
zése a 'fizetéseknek tovább el nem odázható. .A 
helyzet eme felismerése amilyen helyes és czél 
arányos, épp annyira eÜsmerésreméltó és ha — 
amint általánosságban bizton remélik — a fizeté­
sek rendezése legközelebb megtörténik, ezzel a 
„Fontiéne“ oly úttörő munkát végez és oly érde­
meket színez, amelyért az egész magyar biztosí­
tási tisztviselői kar bizonyára neun fukarkodik 
majd! hálájával és elismerésével. Hogy pedig az 
igazgatóságban megvan a hajlandóság az ügyek 
helyes rendezésére, arra kiváló példáját adta síi­
kor, miikor az intézet vezérigazgatójának: Sarbó 
'Leóhák; jubileumával kapcsolatban, jelentékeny 
drágasági pótlékot adlománvozott a tisztviselői 
karban, ami a tisztviselők körében nagy megelé­
gedést keltett.

Adőfigyi kamarai útmutató kereskedők és 
iparosok számára czim alatt a budapesti keres­
kedelmi éa iparkamara az általános kereseti adót 
népszerűén ismertető füzetet ad ki, mely díjtala­
nul áll a kereskedő- és iparosközönség rendelke­
zéséire. Ez ft füzet csak első lépése annak az ak- 
cziónak. melyet a kamara az uj adóreform életbe­
léptének megkönnyítése végett folyamatba vett. 
Az uj adótörvények ugyanis egészen yj helyzet ele 
állítják a kereskedőket és iparosokat, is s nehogy 
a változott viszonyokkal ezeinben tájékozatlanul 
álljanak, a budapesti kereskedelmi- és iparkamara 
sietett egy adówformáliísi irodát felállítani. Az 
iroda már a közeli napokban megkezdi működé­
sét és teljesen díjtalanul áll meghatározott na­
pokon és órákban — még pedig úgy szóval, mint 
áráéban a tájékozást kereső és tanácsra szoruló 
kereskedő- és igarosközönség rendelkezésére. A 
kereseti adóról szóló fentebb említett füzetet gyors 
egymásutánban követni fogják a jövedelemadót, a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adóját 
etb. adónemeket ismertető füzetek.

Az Iparegyesülct. felolvasó cziklusn. Az Or­
szágos Ipare'gyes'ü’etben az őszi cziklusban ismét 
több igen érdekes fel olvasó-előadás lesz. Eddig a 
következő előadások jelenítettek be: Sziklay Zsig" 
rnond az építőipari törvényjavaslatról, Gönczy 
Béla a bosnyák vasuta-kröl, dr. Soltész Adolf a 
Ivándoripari törvényjavaslatról és a kisipari hitel- 
szövetkezet ékről, Hellén l^&rj-tt kézművesség mű­
vészeti átalakulásáról, dr. Döczi Sámuel az osz­
trák és bajor kisipar fejlesztő intézetekről, Pnló" 
czi Antal pedig a modern városrendezés irányai­
ról és feladatairól- Ezekhez járul még az uj adó­
törvényeket ismertető előadáscziklus.

A must ezukrozásn. A földmivelcsügyi mi­
niszter a mai xmpoij a következő rendeletet adta ki: Az 
idei ittmoflois •Wö^úríT^ következtében az ,i kevés bor it 
ami teremni fog, a legtöbb vidéken rossz és túlnyomó­
kig savanyú lesz. Többen fognak tehát, a/, uj bortör­
vény értelmében a vmczellériskolai igazgatóságokhoz, 
illetőleg a szőlészeti- és borászati felügyelőségekhez for­
dulni a must ezukrozásflnak megengedése érdekében. 
Tekintettel arra. hogy a czukrozflssal, — külöuliseh 
ha a ezukrozás túlmegy a megengedhető határokon, .— 
könnyen lehet a ezukvozott mustot vízzel hamisítani, 
gráf Serénji Béla földmiveléstigyi miniszter utasította

EGYETÉRTÉS Csütörtök’, október 3.

a pénzviszonyok újabb rosszabbodása fele. amely 
és a tömeges vidéki, fizeteskepteloii&egek a nagy- 
itereskedök és gyárosok hclyáetát is megnehezíti.

’ Az" Iparegyesttletből. Az, Országos Iparegyesü­
let .végrehajtó bizottsága ma ülést tartott, ame- 
lyen- Áfatlekpvits Sándor hosszabb beszédben kör 
vonal nóta a napirenden levő legfontosabb ipari és 
(általános kérdésekben az iparosság álláspontját; 
azután (Mléri Mór igazgató terjesztette elő az 
egyesiileit nmukaprogrammját, amelynek során 
Wilmann .Adolf szükségesnek jelezte, hogy az egye. 
süléi újólag' foglalkozzék a drágaság kérdésével. 
A vámpolitikai központ ügyével is foglalkozott, a 
bizottság s kimondotta, hogy a vámpolitikai köz­
pont -kérdésében szigorúan az érdekképviseletek 
egyenrangúságéinak alapjau all es annak követke­
zetes keresztülvitelét ajánlja.

A Fontiére biztosító tisztviselőinek helyzete. 
Ismeretes, hogy a Fentiére biztosító tisztviselői 
helyzetűik szanálása' érdekében akcziót indítottak, 
■uv a* ai-etiÁ— mint értesülünk — a" döntés kü-

a ezukrozási engedőknek elbirrtlflsfira jogosított közeg#- 
kél, hogy feladniuk teljesítése nlkiitinávnl szigorú lelki­
ismeretességgel akként járjiumk cl, hogy egyrészt aZ 
idei inustt érmésnek czukrozássnl valói javulása, — 
olyan esetekben, mikor az tényleg indokolt, — a tör­
vény és végrehajtási rendelet' korlátái közt lehetőleg 
megkönnyiltessék, másrészt azonban eleje vétessék an­
nak, hogy a cztikrozflsi engedetem visszaélésekre adjon 
alkalmat. A rendelet szerint egy hektoliter musthoz 
négy kilogrammnál több ezukor eemniiosetro sem ad- 
liatő. Viszont azon must ez.ukzúzására, amelynek ere­
deti ezukprtartalma a klosterueuliourgi mustmérő sze­
rint a Ifi fokot meghaladja, ezukrozási engedelem egy­
általán nem adható. Azon szőlők mustjában azonban, 
amelyekben a must eredeti cZúkortaitalma normális 
években rendszerint Ifi foknál magasabb szokott lenni, 
az. eredeti ozukortartnlom, az, említett korlátok közt, 
ezukrozás utján 15 foknál magasabbra is emelhető. 
Annak, aki ezukrozási ehgedelmct nyert, a ezukrozás 
végrehajtására (egészen november hónap végéig ideje 
van, de a eltukrozást csak azon a napon, illetőleg a 
napnak azon szakában szabad végrehajtani, amelyet 
a ezukrozási engedelembpn megállapítottak. A meg­
adott ezukrozási engedelem hatálya november 30-án 
megszűnik és meg nem hosstahbithntó. A ezukrozáshoz 
csakis finomított répa-, vagy nádczulcor engedeimezlietfi. 
Edeslior készítése czáljábúl tilos a mustot ezukrozni. 
Erre tehát engedelmet sem adnak. A ezukrozás iránti 
kéréseket sörön kívül intézik el. Ha kihágásokat fedez­
nek fel, azonnal megteszik a megtorló lépéseket. Aki A 
mustot engedelem néllAil ezukrozza, továbbá aki a meg­
engedettnél több ezukrot, vagy meg nem engedett ezu- 
kórnemtieket használ, az 1!)0S:XI.VJT. t.-cz. 37. sza­
kaszába ütköző kihágást követ el, mely 8 naptól 3 hó­
napig terjedhető elzárással és 10 koronától 1000 koro­
náig terjedhető pénzbírsággal büntetendő.

Teherkocsik megrendelése a m. leír. állam­
vasutaknál. A m. kir. államvasutak újabban a kö­
vetkező kocsikat rendelték meg hazai kocsigyá­
raknál: 42 darab husszállitó kocsit 504.000 korona 
értékben, 135 darab 15 tonna raksnlyu, fékes fe­
dett teherkocsit Grn sor 688.005 korona érték­
ben. 265 darab ugyanilyen, de fők nélkül 1,125.720 
korona értékben, 200 darab 15 tonna raksnlyu fé­
kes, magas oldalfalú nyitott teherkocsik (Ikn sor.) 
917.000 korona értékben, 400 darab (ugyanilyen 
féknélkülit 1,455.200 korona értékben. Összesen 
1042 darab kocsit 4.690.825 korona értékben. A 
kocsikat a Ganz-Danubius. Schlick-Nicholson, 
Gép- és iVasutfelszerclési Gyár budapesti, Weitze.r 
J. aradi és Magyar Vaggon- és Gépgyár győri 
ezégek gyárai készifik. A fedett teherkocsik kö­
zül a fékesek zárt fékbódét nyernek s az összes 
fedett teherkocsik belső szélességét az általános 
szállítási feltételek szerint 9600 milliméterre na- 
gyobbitják.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket húzták ki;

Tízezer koronát ny.ert: 65002.
Ötezer koronát nyertek; 10197 58942 76304 S06S0. 
Kétezer koronát nyertek: 0719 4251 16065 17934 

18038 21991 23703 24865 26361 42429 511894 53480 
65261 70505 72434 70444 79817. 83180 84840 99657
99495 100890 103501 10344S 104991 104024 100874
107824.

Ezer koronát nyertek: 0051 3701 10317
14142 14807 16040 24420 20230 28329 29195
38514 41780 44550 45742 48421 51380 52347
00402 01392 63402 CS404 71154 75377 S490-1
86856 87001 90299 90919 93123 93592 95475 
102020 104341 104297 104747.

Ötszáz koronát nyertek: 0738 981» 11783 
15745 17313 17826 13559 19270 19229 20312

13027
32664
60305
86857
96124

21183 24444 26930 277705 29100 30708 30713
33257 34846 34075 38524 38000 41758
44748 40074 40889 4S006 49950 49109
51193 52803 92731 52428 53010 54552
57040 59497 59427 60230 02728 05080

72307 72102 73SS2 70313
80051 81940 83954 ,83870 87800 87015
02651 92159 92399 93GÓ0 95740 96263

99413 99372 <100078 101120 105370
10,5987 105250 1070S5 107094 107035 108021 
1000S9. A többi kihúzott sorsjegyek kétszáz 
nyertek.

41824
50184
65885
65530
77661
91094
9)536

T272S
21872
32903
42077
50247
55678
67632
79650
92522
98029

105014
109005

koronát

Sorsolás. A Pesti Hazai Első Takarékpénz­
tár-egyesület nyereménykötvényeinek huszadik nyere- 
ményhuzfisa 400.000 koronás főnyereménnyel f évi 
október hó 5-én délután 4 órakor fog az egyesület köz.
lonti épültében az igazgatóság üléstermében kir köz" 
jegyző közben jöttével megtartatni.meg!

Legrégibb, legelőkelőbb márka

Gróf Keglevioh István qtjj.
CÖGMAC

BUDAFOK
Az összes bel. és külföldi kiállításokon, 
legutóbb „TUaiN««.BAfÍ kizárólag diszokle. 
véllel kitüntetve, i; :| Mindenütt kapható.

T 0ISÜE
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, október 2 

■áruiizlidbeu ma is kifejezetten szilárd
volt az irányzat. Kitiiégilö kínálattal szemben a 
malmok tartózkodók voltok, nemi szívesen vásá­
roltak, die azért leiki ni etted az igen szilárd határ- 
idlö-piaczra, mégis kénytelenek voltaik jobb árakat 
fizetni. Mivel az árubirtokosok ma nem voltak 
túlságosan rátáit ösair, élénk forgalom fejlődőit 
ki, aminek a folyamán elkelt mintegy 36.000 q 
búza, a tegnapi áraknál 5—10 fillérrel drágábban. 
A legdrágább eladási ár 11.85 korona veit 79.5 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.55 
korona 73 kilós tiszavidéki búzáért. Egyéb gaibo- 
nancimüek közül a rozs 5 fillérrel, a zab 20 fillér­
rel drágább, a tengeri változatlan. Forgalomba 
került 1900 q rozs 9.50 koronás áron, 1100 q zab 
10.60—11.— koronás árakon és ICO q tengeri 9.70 
koronás áron. A határidőpiiaez eseményeiről köz- 
gazdasági rovatunkban számolunk be.

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 500 q 79.5 k 23.70 K, 1500 

q 79 k 23.50 K, 10O q 79 k 23.20 K.
Felsőtiszuvidéki: 500 q 79 k 23.40 K, 200 q 
23.15 K, 100 q 79 k 23.15 K.79 k

Pestvidiéki: 300 q 79 k 23.15 K, 300 q 79 k 
23.15 K, 400 q 77 k 23.10 K.

Kalocsai: 2700 q 77 k 23.05 K.
Martai: 1500 q 78 k 23.35 K- 
Dunai: 4900 q 74 k 21.90 K.
Bánsági: 13000 q 76 k 22.90 K,

22.70 K.
Bácskai: 4000 q 77 k 22.45 K,

22.10 K, 100 q 76.5 k 32.10 K.
Rozs; 6Q0 q 19.— K, 600 q 19.— K,

19.— K.
Zab; 100 q 21.70 K. 100 q 21.20 K,

31.50 K.
Tengeri; 100 q 19.40 K.

7000

100 q 77

76 k 

k

700 q

300 q

leső volt:
Bnza kilós
Tiszavidéki uj 75

e 76
e 77
e 78

Fejérmegyei uj 75
9 76

77
9 78

Fest vidéki uj 75
9 76
9 77
„ 78

Bánsági uj 75
9 76
9 77
9 78

Bácskai uj 75
9 76
9 77

78
Rozs I. rendil uj

ése a mai tőzsdén a "követ 

éra íoo kg.

22.10—22.40
22.30—22.60
22.40—22.70

22.-----22.40
22.20—22.50

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81

éra 100 kg.
22.70—23.—
22.90— 23.10
22.90— 23.20

22.40—22.80
22.60—22.90
22.70—23.—

22.-----22.30
22.10—22.50 
22'30—2T60

79
80 
81

22.60—22.90
22.70—23.—
22.80—23.10

22.-----22.30
22.10—22.50 
22.30—22,50

22.-----22.30
22.10—22.50
22.30—22.00

79
80 
81 
82
79
80 
81

Árpa takarmány J. rendű------
Zab I. rendű------------------

Tengeri belföldi nj--------------
A batúridőpiacnon köttetett:

Délelőtt:

19.-----19.20
18.00—19.—
16.80—19.30
21.15—21.65
19.95—20.45
19.40-19.50

Előfordult kötések (50 kg.-klnt) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11.92—93—88—95—95—90------„
Búza októberre 11.35—36—82—57—36—44—37—..—
Kozs áprilisra 10.26—27—24—81_18—22_______..._
Bozs októberre 9.68—60—65—82—65--------------
'/uh áprilisra 10.70—71—68—85—62— -------------- ! 
Zab októberre 10.00----------------------------------------
Tengeri 1913 májusra 7.75—76—73-80—71------ —

1 óra S0 pereskor, zárulnak:
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
1,’oz.s októberre 
Zab áprilisra 
Bab ektóbciTO 
Tengeri 1913. májusra

11.89—11.90 
11.37—11.38 
10.2 -—10.20 

9.65— 9.66 
10.75—10.76 
10.9 —10.93 

7.73— 7.74
Budapesti gabonaforgalom:

1912. szept. 30-től 1912. október 1-ig.
Érkezett Kiszállíttatott

in étermázsa
Bnza 64009 1595
líozg 1885 —
Árpa 2198 238
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Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

11059 —
10938 7335

102 18274
— 3702

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai eseményeiről közgazda­

sági rovatunkban számolunk be.
Az olöttesdón kötletelt: Osztrák hitül 615—030, 

Magyar hitel S00—827, Magyar koronajáradék 84.50— 
85.52, Leszámitolóbank 501—510.80, Jelzálogbank 428 
—445, Rimanmrányi 710—762. Államvasut 083—717.50, 
Városi villamos 358—378, Délivasut 102.75—105, Hazai 
bank 280, Magyar bank 017.50—500, Agrárbank 502.50 
—481, Kereskedelmi bank 382a, M'ercur 268—279, 
Szász városi 358—375, Általános kőszén 1003—995^ 
Balgószén 754—718, Újlaki 295. Ganz 3400—3400, Bu­
dapesti villamossági 510------513, Magyar villamossági
438—446, Temesvári szesz 480, Atlantira 311—316, Ha­
zai sorsjegy 113.

.4 déli tőzsdén liiitt teteit-. Osztrák hitel 010—621, 
'Magyar bitói 801-—S] 3, Magyar koronajáradék 84.50—
84.75, Leszámítoltbank 505.50, Jelzálogbank 430__138,
Kiraamm-Snyi 713—728, Államvasut 097—703.25, Vá­
rosi villamos 300— 308, Közúti vasút 684—699, ’ Déli­
vasut 101—105.25, Hazai bank 275—278, Magyar bank 
594—606, Agrárbank 484—491, Kereskedelmi bank 
3800, Budapesti bank 330, Iparbank 380—382, Mercur 
268, Budapesti takarékpénztár 433, Általános takarék- 
pénztár 50, Hermes 325, Általános kőszén 952—990, 
Salgószén 713—737.50, Újlaki 288—293, Urikány 370, 
Magyar villamossági 428—442, Horvát ozukor " 1440, 
Magyar ozukor 2750, Spúdium 120, Phöbus 219—220, 
Textil 570, Tannin 750—700, Temesvári szesz 4,80, 
Trust 220, Atlantién 305—310, Konvertált sorsiegy 
104.50—165. Hazai sorsjegy 105—110,

Bécsi gabonatőzsde»
A mai eseményeikről, közgazdasági rovarunk-

ban számolunk be. J....

* Bécsi értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai eseményeiről közgazda- 

sági rovatunkban száímolunk be.

Külföldi értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai eseményeiről közgazda­

ság! rovatunkban számolunk be.
Berlin, október 2. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjáradók 
4. százalékos osztrák aranyjáradók 92.— osztr. 

bitolrószvóny 194.60 Déli vasút 19.— orosz bankjegyek 
-10.30, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Discontó 
Uommandit 184.20, Dinnmittruszt 176.—, Harponi 192.70 
Unifikáit török járadék 87.75, 4.2 százalékos ezüst jár 
—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 87.70, Vagya 
koronajáradék 84.10 Osztrák-magyar államvasut 150.25 
Bécsi váltóár 847.75 Olasz járadék —.— Ált. villamos 
Sjbp Edison 261.40 Gelsenkircltcni 198.—, Laurakohó

Frankfurt, október 2. Zárlat. 4.2o/■> papirjáradók
88. J0. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 94.10 Vagy. ar.-jár.
89. — Osztr. hitelint. részv. 194,— Osztrák-magyar 
állam vasút 151,— Északnyugati vasút —, Bustieh 
radi vasút —. Londoni váltóár 204.40, Bécsi Bank 
verein 133.— Villamos részvény —3 százaléké 
magyar aranykölcsön —, 4.2 százalékos ozüstjárndók 
8J.20. Osztrák koronajáradék 85 30, Magyar korona- 
járadék 85.30 Osztrák-magyar bank —Déli vasút 
részvény 19.— Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
848,—. Párisi váltóár 809.33, Union bankrószv. —.—

Hamburg, október 2. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 87.50, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasút 18.90 
4 százalékos aranyjáradók 94.35, Osztrák üitelrésjvény 
193.50. Osztrák-magyar államvasut —. Olasz jára 
dók —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék —.—

London, október 2. Angol cousol 74.
Fáris, október 2. (Zárlat.) 3 százalékos franczia 

járadék 90.35 Osztr. aranyjáradók 95.35. Magyar arany 
járadék 91.75, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
482.— 33/4 százalékos Olasz járadék 96.49 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 202.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 525.— 4 százalékos 1890. román köles 97.25 4 
százalékos amort. román jár. —.—. 5 százalékos 
orosz járadék 105.60. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99.40, 4 százalékos spanyol jár. 92.90 
4 százalékos uni fikáit török jár. 86,80 Török sorsjegy 
198.— Török dohányrészvóny 348.— Osztrák földhitel-
intézet ----- . Osztrák Länderbank —.— Magyar jelzálog
bank —,—- Banquo de Paris 17.25. Banque Ottomane 
674.—, Osztrák-magyar államvasut -—, Déli vasút 
110. Meridional vasút 5F6.— Hartman gépgyár 818.— 
Rio Tin to 20.40, Sucrerie d'Egypto 80.—, Tula 1071, 
Urikányi kőszén 395,— Chartered 35.— Do Beers 540.— 
East Rand 74.50, Jagorsfonton 160,— Trans. Land 
Compan 42,— Váltó Amsterdamra (rövid) 209.50, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.37, Váltó Becsre (rövid) 
104.62 Váltó Belgiumra (rövid) Via Olasz arany 
váltó (röv) H/s Váltó Svájczra (rövid) 3 Csekk 
Londonra 252.70 Magánkamatláb 3.

Üzleti tudósítások.____ ; ■

Búzakor p a.
Finom korpa azonnali szállításra _ 

» „ október—deczember
Durva korpa azonnali szállításra 

, , október—deczember

%

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... _ ... .. 

, vidéki...____ ... .
''Szalonna. -

Városi 3 drbos ... — ...__ ... ..4 _ _ __ _

11.60— 11.83
11.60— 11.80
12.20— 12.40
12.20- 12.40

181.-----182.—

170.-----171.—
166-----167.—

Kőbányai sertésvásár. 1 t
Október 2. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 164 fill. Fia­
tal közép (piironkint 251—320 klg.-ig terjedő súlyban) 
166—168 fillér. Közép (púronkint 210—280 klgrJ 
174—176 fillérig. „ y

Sertéskonzumvásári jelentés. 1
(A székesfővárosi állatvűsár és közvágóhíd igazgs* 

túságátúl. 1912. október 2-án.) Előző napi eladatlan 
maradvány 288 drb sertés 40 dili süldő, 3 drb malaez. 
Mai felhajtás (egynegyed 4-ig) 690 drb sertés, 49 drb 
süldő. Összesen 987 drb sertés, 80 drb süldő, 3 darab 
malaez. Eladatott 865 drb sertés, 89 drb süldő, 3 drb, 
uialacz. Mai maradvány 122 drb sertés. Árjegyzés. Zsir- 
sertés. Öreg I. rendű 350 klg. felüli élctsulylevonással 
152—164 fillér. Öreg 11. rendű 280—350 klg. életsuly- 
lcvonással 136 fillér. Öreg silány életsulylevonással 128 
fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül élctsulylevonással 164 
—172 fillér. Fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylevo- 
nással 156—ISO fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig dlct- 
sulylconássnl 156—184 fillér. Hússertés nehéz 300 klg.' 
felül élctsulylevonással 138 fillér. Hússertés könnyít 
140—300 klg.-ig élctsulylevonással 106—174 fillér. A 
vásár irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDOS ARMAIED.

Budapesti értéktőzsde «•o ! t «k n •S.S
Mai záró árf. g 'ó ^ SN 9 'I £
Pénz 1 Arii D B = d Cd ' ”

Államadósság.
H. kir. állami pénztárj. adóm. 47*°/o 98 60 I 99 10 19.— 416.66' 240
Magyar arinyfiradék _______ 4°/o 106 107 25.- 20.001 1 50!)
Magyar korona járadék______ l°/o 85 bb 35 22.- 33.33- 300
Államkölcsön vaskapu czéljára 3°/o 71 25 72 25
1870. évi nyercménykölcsün_ _ ... 211 21S 16.- 200.00t 200
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4^/2% 97 98 26.00< 200
Magyar földteherment. kötvény 4% 86 25 8i 25 13.- 45.00t 200
Horvát-szlavon földteberm. kötv. 4% 8r, 25 81 25 30.- 60.U0C 400
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,'o 150 158 45.— 200. oor 400
Egyesített járadék papírban 4*/io°/o 89 89 75" 40.- 150.00C 400
Egyesített járadék ezüstben 89 25 bt 75 27.- 20C.0OG 240
Osztrák aranyjaradék -____ 4°/o 111 25 111 108.— 7.20C 500
Osztrák koronajáradék___ w 4% 86 75 8 b 25 30.- 125.00C 400
Osztrák államsörsjáték 1800 .»-'o i 55 161 20.O0C 500
Osztrák t .ámsorsjáték 1800 „ «°/o 229 20.000 500
Osztrák áll am sorsjáték 1SG4____ 306 312 12.— íoo.oot 200
Bpest ezekesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 87 88 83.— 468.751 320
Beast székesfüv. kölcsön adOm. 4°,o 86 50 87 5C 1.04.40 150.00( 1400
Orosz államkölcsön lt>06. évről 6°/o 105 106 170.— 05.000 1000
Teinea-Bégav. szab. kölcsön _ 4°> te 2Ó 89 25 33.- 175.000 400

Sóloglerelek, elsőbbségek. 36.— 82.000 500
Bélvárosi takp. r.-t, w w w 4Vs0/o 97 50 98 50 12.— 40.000 200
Befyárosi talrp. r.-t.____... tWo 02 93 26.— 50.000 400
Egyesült bndäresli íöv. take. i'/Wo 96 50 67 j£0 120.— 25.000 600
Egywjilt budapesíi íöv. takp.... 4°,o 86 7o ö7j75 16.— 10.000 200
Ganz és társa kölosönkütv ... 4'/s'J/o 98 99 37.— 64.000 500
Hazai bank r.-t. 86 é.t’M'o kam. kötv. 95 1)6 90.— 80.250 600
Kisbirtokosok orsz. löldhitelint, 6°/o 100 int 82.- 20.000 500
Kisb. orsz. földhitelint. coVa ó. 4l/s°/o 95 - 96 30.- 6.000 óOO
M. agrár-és járadékb. szőlökötv. 4% 05 75 99 75 800.— 10.000 2000
M. agrár- és járadb. járj. vflz. 4,/*í°/o 90 - 97
M. agrár- és járadb. záloglevél 4V*°/o 96 - 97
Magyar ált. tnlvurékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4V,°/o

901- 91 30.— 10.000 400
97 98 32.— 7.500 400

.'[agyar íoldbitolintézet______ *o;0 1)4 95 SCO.— 4.000 2000
Magyar földhitelint. az., talaji 4°:o 8S;üO 89 50 16.— 20.000 200
Magyar jelzáloghitelbank _ 97 20.- 15.000 200
Magyar ielzáloghitolbank _ éVs^/o 
M. jcJzáloghiteib. közs. kötv. 4l/z°/o

96 57 20.— 30.000 200
98; 50 99 50 20C.— 3.200 UUÜ

M. jolzáloghitelbank közs. kötv. *°.'o 86,50 87 50
M. jclzáloghitelb. nyer.-kötv. 4% 
M. jzáloghitelb. conv. nv. líötv. 100 IC

120 1*1
172 175! 33.— 20.000 200

M. leszátn. és pénzváltói), no évre 4°/o UO1 01, 10.000 2(H)
M. leezám. és pünzvh. zálogl. 4',’s'Vo 97 -_ os; 100.— 30.125 600
Ingyar orsz. közp. t __ i1/-;0/» 95 75 «0 0 6.750 400

Magyar orsz. közp. takp____ 4^/0 86 87! 15.— 8.750 32' 1Magyar takp. közp. jelzb. 4*/i°/o 96,75 97 75 18.— 8.000 So 1
Magyar takp. közi), jelzb. _ 4°/o
M. takp. közp. jelző. közs.kŐtv. 4V3°/o

06,75 27175 24.— 4.500 400
96:75 97Í75 40.— 12.000 300M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 90,- o:l

Orsz. közp. hitelszöv. kötv. w 6°/o ovi- iául
Osztrák-magyar bank__ _ l°/o 94! 10 05! <> 45.— 40.000 200
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4l/t°/o 06l 97 Y> 35.- 3.100 200
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4% 89 50 00 50 18*- 6.000 200Pceti hazai ink.», záloglevél 4°o se - 89 20.— 20.000 200
Pesti magy. kercsk. bank — 41/a°/e 00 ó0 »7 ■' 0 54.— 20.000 150
Pesti m.ltcrosk. b. közs” kötv. i’/a0/«

87! 75
98 Jo

88“ 
99 L

f>
> óv!-

4.000
2.100

300
4'JO

S8H 8J:2 5 36.- 10.200 200.'áriam, tengerlmjézási r.-t. 4*/20/o — - __l. 19.000 20')Lu lapesti közúti vasp.-társ. — 4°/o 88 50 89 50 34.— 80.000 20 1J.inlujiost vili. vár. vasul r.-t. — 4°/o 87;- 88 14.— 15.000 20»)Budapest-pécsi vasút____ . _ 4°/o 89 - ÜOi- 35.— 110.000 200lvissa-oderbcrgi vasat 1889. nr. 4°/o 108 - J09|- 
98 -

20.01 io 800. . „ 1891. p. 4”o 02!- 11 ooo 200M. folyam- és tengerli. r.-t. t’/io/o Ö'i jőö 98,5 ) 10.175 800

Mai záró ár­
folyam Jlíai záró ár­

folyam

Bankóit.
Angol-osztrák bank__________
Budapesti bank részv. tára....____
Első magyar iparbank r.-t.______
Fiumei hitelbank ................. w
Hazai bank részvénytársaság _ _
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t____
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. w 
Magyar agrár- és járadőkb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank__________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jclzáloghitclbank ____...
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A) 

n „ „ * „ B)
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet_________ ...
Osztrák-magyar bank___________
Testi magyar kereskedelmi bank 
Lili embank  --------- - —  ______ __

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár______ _
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r -t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti fov. takarékp. 
Kőbányai takarékpénztár rzt. ... 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti tnkarőkp. és bank r.-t. ... 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első ikp.-egyesület— ...

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság _ ...___
Bécsi élet- és jár.-biztosító int__...
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciére“ pesti biztosi tó intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
.Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. —
(’oncordia-gözmafom r.-t.______
Első budapesti gőzmalom r.-t. — —
Erzsébct-gözmaíom-társaság------
Luiza-gőzmalom r.-társaság______
Pesti hengermalom-társaság __
Pesti molnárok és sütők gőzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom — - ■** - 

Iparvállalatok.
Beocsint cementgyári Unió r.-t. ... 
Budapest-szentlőrinci téglagyár .. 
Egyesült tégla- és czciuentgyár ... 
Esznltmagyarországi köszénhánya... 
F.-mngyarovsz. bánya- és kohómii
_Istvánu-göztéglagy;lr r.-t. ________
Kőbányai göztóglngyár r.-t_______
Kőszénbánya és téglagyár r.-t-------
Magyar aszfalt részvénytársaság — 
Magyar általános kőszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.______
Salgótarjáni köszénhánya r.-t. ^ — 
Újlaki tégla- és mészégető r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t 
Franklitt-társulat elővét. jog nélkiij

448 ko

50
213 - 
830 21QC - 390b - 
611 -

800 — I 
770 - 

16100 — 1 
430 - 
311 — 
450 • 

3775 —

8£V . 87v) .
768 .

CS-O £

oB,Ü Ré
sz

vé
­

ny
ek

sz
ám

a

N J* sh ^
Mis

14.- 7.50C 200
20.- 8. oor 400

160.- 441 1000
4.JO0 200

24.- 7.50t 200
18.00t 300

ISO.- 10.80t 800
14.- 15.000 200

185. GOO 200
28.— 10.000 400
10.— 3.300 200
60.— 5.200 500

20.000 250
16.— ío.ooo 200
22.— 85.000 200*

27.500 200
20.— 8.000 200
20.— 700 400

8.000 600
20.- 2.500 400

18.000 200
ISO.— 2.895 10011
70.— 3.000 400
16.— 20.000 200

25.000 200
170.— 10.000 1200
16.— 12.500 200
30.— J 7.500 200
26.— 40.000 200
27.- 40.000 200

15.J00 400
14.— 3 5.0 Jo 200
8.- 12X00 100

60.- 3.750 400

ty\- 60.000 200
16.— 80.000 200
82.— 184.857 200
18.— 128.004 200
12.— 34.658 200
13.— 39.085 200

728.196 480
50.— 48.000 050
15.88 113.205 400
9.— 60.000 200

22.— 60.000 200
35.— 520.720 480

757 -

87.

81 —

369 — 
606,—

.Könyves Kálm.e müldadó r.-t. «Is. 
1 alias irod. és nyomdai r.-t. w __
Pesti könyvnyomda r.-t._________
Révai testv. irod. int. részv.-tors.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t._
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. —
Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
.Nicholsonu-gépg7ár r.-t__________
Riraamurányi 8.-1’. vasmű r.-t. __
ochlick-féle vasöntöde és góuzrvár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. w 
Vasárugyár r.-t. Sopron-Grácz _ 
Weitzer J. gép- és v aggon gyár-r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. __ _ _
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t!
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógvár r.-t 
E so magyar részvényserfőzde.— —
E so magyar sertéshizlaló r.-t.____
Első,: pesti spödiumgyár r.-t. — _
Fiume rizshántoló ____ — —
ti schwindt-féle szeszgyár — _
-Hungária* műtrágyagyár _ _ __
kőbányai polg. serfözo r.-t._______
Magyar cukoripar r.-t._________
Magy. fém- és lámnaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyuntaáriigyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — 
Magyar villamossági r.-t. _ _ 
Mezőgazdasági ipar r.-t. _ _ —*
„Pliőbus* villamos váll. r.-t. _ _ 
Royal nagyszálloda részvény társ.... 
bzegedi kenderfonógyár rószv.-társ.

Köslekedóüi vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.
„Atluntica“ tengerhajózási r.-t._
Budapesti közúti vaspálya-társasát 
Budapesti villamos vár. vasút r -t’ 
Bpcst-szt.-iörinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. ^Déli vasat ____ __ __ _____
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ
Kassa-oderbcrgi vasút______ ____ "
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t* 
Usz^rúk-magyar államvasut____

ISO 
400 

3360 
24*2 
475 
342 

8480 
302 
762 
47C 
J90 

1815 
545 
310 
525 
359 
435 
92; 

6650 
770 122 

390C 
1650 
430 
014 

2990 
270 
572 
456 — 
4G0 —

223 
236 

1900

540 
318 — 
721 • 
380 50 
800 
268 
108 50 

1335|— 
337

1'
■........... jpj.

Borejegyek.
Bazilika — ______

„ osztr. folUlb.
29
31

- 33
85

-
— Bécsvár. nyor.-köl. 478 488

Ilndavárosl sorsj....— Erzsébet kir. szar.. 10 11
„Jó sziv“_______ 16 18

— . „ osztr. felülb. 16 18
Magyar vöröskor. — 83 50 37 50— • „ o. f. 30 39
Olasz vöröskor. _ 52 «0— „ . osztr t. 641 62
Osztrák vöröskor.. 56 62J- Osztrák hitelintézet 470 486
Pötty___________ - 1 —
Szerbiai nyer.-ltölcs. US MA
M. jel. hitclb. ny.-k. 167. 170

£ M. jel. hitelb. ny.-k. 131 137 d

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany _ 
20 márkás arany — 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy _ 
Ptqtirruhcl drbként 
Román bankjegy __
Szerb bankjegy _
Amsterdam------—
Loiidon io f. Éteri. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok.^ 
Páris íoo frankért
Szentpétervár------
Nowyork 100 dollár

113 50

11 30
19|08
23 5b

117 78 
05 38 
2 55 94|75

199 70
24 j 12

117 78
94 [35
95 38

50

iy/~| 
410-1 

3560 -1 
247 -1 
480 - 
345 -1 

35JÜJ—I 
305 l-l 
762,508 
473,1-1 200,-|

I 55o|—I
315 - 
535 - 
361 - 

j 440 - 
97;

6700 
790 
128 

3960 
1700

616
3010
272
578
458
4C5

224
240

20CV

545 -I 
3 IS;,",Cl 
721 i 
3S1 ■

270
1Ö9

1345
341

116 50

5Gfl

11 47| 
19 13|col981

2CC
24u:
94
95 

255 
502
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VÍZÁLLÁS.

Sch&rdlng 
Pnssau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
mürvafala 
Zsolna 
T roncsén 
Szered

elit. 1. okt. 8. okt. 1. okt- 2
m é t ec m ó tdc
1.61 1.56 Tisza M.-3ziget 0.72 0.70
2.81 2.74 Tekeliáza 0.74 0.70
ti.IO 0.02 V.-Namény 3.91 O.—
0.16 ö.— Tokaj 6.16 5.84
2 24 2.12 Tiszafüred 6.14 6.10
3.30 3.20 Szolnok 6.23 6.28
2.06 2.86 Csongrüd 6.54 6.56
2.63 2.48 Szeged 7.28 7.83
4.42 4.16 T.-Hecsa 5.91 5.92
0.— 0.— Titel 5.99 5.05
5.38 0.— Ondóvá Hotir l.lo 1.18
5.85 5.37 Topoly Bürtfi 0.40 0.40
4.68 4.70 Bodrog Ladmócz. 3.70 3.38

Szt.-Gotthárd 0.1 ] 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék

Wura M.-Szerdnh.
Száva Zágráb 

Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMunUács 
Laborcz Homonna 
Ung Perecseny

Sajó Zsolczo 
Hennád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabono 
Borosjen#
Békés 
Gyom a

*laro$ Gy.-Fehérvái 2.42 2.9 )

Tames
Bega

Branyicska
Soborsin
Arad
Makó
K.-Kostély
Kiszetó
Temesvár
Becskerek

3.40 3.80

3.54
4.69 
1.40 
0.46 
0 83
1.70

3 38 
4.32 
1.44 
0.48 
0.79 
1.70

Kivonat a hivatalos lapból,
— Oktober 2. —

Kinevezések. A földmivelósügyi miniszter 
Ga3.I Jenő okleveles gazdá.s-t és gazdasági segédtisztet 
a főldmivcs iskolák tan személyzet éjnek létszámúba, 
ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokká;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter líencz- 
MiklOs okleveles tanítót az alsóiupkői (volt határőr­
vidéki) községi elemi iskolához rendes tanítóvá;

a belügyminiszter Fogéi Lászlót, a budapesti ál­
lami gyermekmenhclynél alkalmazott irodasegédtisztet, 
ugyanehhez az állami gyermekmenhelyhez a XI. fizetési 
osztályba élelmezési tisztté;

az igazságügymin;szter Balázs Lajas soproni or­
szágos fegyintézet i f egyért alkalmazása helyén fő- 
fegyörré;

a tlenesén! pénzügyigazgatóság a zsolnai fővám­
hivatalhoz Makróczy Gusztáv pénzügyőri fővigyázót 
hivatalszolgává nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi- ’ 
niszter dr. Szinyei-Merse Jenő, dr. Húsa Kálmán, ifj. 
dr. kávéházi Kováita Gyula, Boncz Fercncz, dr. Alszcghy
H

ÁLARCZ ALATT
— FRANCZ1A REGÉNY. —

-----  2S
A valódi Chatenay újra a törvényszék 

elé lett idézve. Hamar felgyógyult sebeiből.
,\ állomása Határozott volt; részletesen elbe­
szélte, hogy mivel töltötte barátja idejét a, 
kihallgatá.s napján és hogy mi történt a 
Montmorency nyaralóban. .Vallomása meg­
egyezett a rendőrség által beszerzett ada­
tokkal.

Két nappapi később Lockeren gróf, hála 
legyen Chatenay fáradozásának, ki igénybe 
vette magas ismeretségeit, óvadék melletl 
szabadlábra he 1 yeztctett. A két barát hamar 
felismerte az átkozott német kezét e dologban. 
Fel kellett tehát találni, hogy erőszak vagy 
csel utján kivegyék belőle Li bússá el-zökte- 
tése titkát; mert ő. vagy. a grófné követte ezt, 
el, hisz nem is lehetett más senki, mint a: 
grófné, ki gyűlöletből vagy érdekből tüntette 
cl a gyermeket. Mi több, e nő egyetlen esz­
köze a. porosz volt.

Mióta Hector Parisban volt, tudta, bogv 
De Gocry báró szorgalmasabban látogatja 
mostoha anyját, mint valaha. A vidéken tör­
tént események nem szárnyaltak át Párisim. 
Ezenfelül nem volt-e Gocry Falj lennének el­
fogadott kérője.

A komorna kijelentette a biztos élőt1, 
hogy a. tűzvész előtt Libussa nem hagyta el a 
nyaralót, de a tűz kiiité.re perczében egy férfi 
jött fel, azt tanácsolva, hogy minél előbb me­
neküljenek és karjaiba a éve a fiatal leányt, 
átvitte a lángolton, melyek elleptek a folyo­
sót. Midőn a komorna kiért a \’ész színhelyé­
ről, nem látta többé Libussát. A férfi, ki Li- 
bussát elragadta, a komorna szerint zub­
bonyban volt.

E részletek, melyeket a rendőrség gyűj­
tött, nem látszottak valóknak, mert minden 
egyes a tűzvésznél működöt t tizlv-ai tyuzó kü •

Kálmán, dr. Bodies Aurél, ivfindai dr. Karát son Fe­
renci és ifj. Knzy József ideiglenes minőségit fizetéstc- 
len miniszteri segédíogalmazőkat állásukban végleg 
megerősítette.

Áthelyezések. A földmivelésügyi miniszter 
Komiás Hugót a debrcczeni és Schick Pált a mngytir- 
óvári vegyidsérlet.i állomás segédvegyészét kölcsönösen 
áthelyezte;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter CaStigliono 
Irma verbói állami óvónőt, saját, kérelmére, a hőlaki 
állami óvodához jelen minőségében áthelyezte.

Pályázatok. A dósi pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyi szemlészi állásra 2 hét; Szkórőu, Tormáson 
és Szárazdon post a ügynöki állásra október 10-ig; a 
hódsági járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt; az 
eperjesi pénzügy igazgatóságnál liz jjénztigyőri vigyázni 
állásra deozemher 1-ig; Sopron városánál nlszflmvevői 
állásra, október JO-ig: az eperjesi pénzügyigazgatóság­
nál hat pénzügyőri fővigyázói állásra 14 nap alatt; a 
perlaki" járásbíróságnál hivatalszolgai állásra 4 hét 
alatt; a széesényi járásullóságnál telekkönyvi átalakító 
dijnoki állásra 14 nap alatt; a sárvári járásbíróságnál 
albínói állásra 2 hét alatt; a szesztermelés megadóztatá­
sánál műszaki ellenőri állásra október 15-ig lehet be­
adni a pályázatokat.

-Csütörtök’, október 3,

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásának átnézető-.

Hazánkban az idő enyhébb lett. A hömicjke- 
dés leginkább az ország nyugati részein érezhető, 
ahol a ma reggeli hőmérséklet 6—7 G fokkal is 
rra.gasalbb a tegnapinál. Csapadék az északi része­

ken esett, kevés kivétellel 5 mün.-en aluli meny- 
nyisőgben.

A hőmérséklet maxiim urna 20 C főik volt a. 
Dunántúlon többhclyüitt és -minimuma 5 G fok 
Botfalun.

Prognózis a következő 2í órára:
Változékony és jobbára szeles idő várható 

helyenkini esővel és későbbi hősül védéssel.
(Sürgöny-prog.: Változékony, szeles, sokhe­

lyütt csapadék, később hűvösebb.).
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A.-Szlatina 
Ungvár — — 
Késmárk— —
Losonci___
Úgyalla____
Budapest —
H erény ____
Keszthely _
Pécs —_—
Zágráb   _
Fiume____
Szeged   —
Temesvár — 
Nagyvárad 
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger ...------
Arvaváralja._ 
Selmvczbánya 
Komárom _ 
Magyar-óvár
Sopron ____
Eszék----------
Cirkvenicft — 
Bebreczen —
Kecskemét_
Orosháza _
Arad----------
Zsombolya _
Versecz ___
Orsóvá ___

Hő'mér­
séklet

57.6 11.4 E o 4 0 1655.6 11.8 NE 3 0 1651.8 10.9 KW 1 3 1251.8 10.6 N 1 l 1353.3 11.8 N 1 0 1753.9 10.8 NE 1 0 1652.5 12.3 S X 0 1953.6 3 5.6 u 2055.9 11.7 0 1955.3 10.5 3 19
57.3 16 7 I 13
56.3 9.8 NE 1 3 «958.2 15.1 4 1956 3 13 4 N 1 19
58.7 6.4 NW 1 4 16
58.7 7.0 4 16

13.8 0 1610.4 N 1 0 11
10.0 SE 0 4 139.0 1 9
11.4 E 0 1713.0 NE 1 18
10.7 1 170.0 NW 1 0
17.2 N 1 0 18
11.1 NE 1 1 1712.3 N 1 0 19
10.5 N 0 180 00 0
10 7 NE 1 4 19
13.0 NW l mm 18
10.8 NE 0 4 — 13

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

lön kérdőre vonatva, azt mondó, hegy ö nem 
mentett meg senkit. Az egyetlen személy, id 
a tűz bői kimentetett és kire emlékeztek, Cha­
tenay ur volt.

Mindamellett nem volt vesztenivaló idő, 
a hivatalos és a titkos rendőrség talpon volt; 
Lockeren gróf és Chatenay szintén a legszor­
gosabb nyomozásokat rendelték el; mert ők 
jobban kutathattak, mint a, rendőrség. T'át 
nem lámaszkodtak-e biztos alapra? Az igaz­
ság gyanúba fogta őket és lépteik figyelem­
mel kísértettek. Az rendőrügynökök, kik ezen 
ügy fel déri lésével bízattak meg, téves utón 
haladtak; mig ez egyetlenek, kiknek érde­
kükben állott, világosságot deríteni a dologra, 
nem rendelkeztek azon eszközökkel, mint az 
előbbiek, Heetornaik védeni kellett becsületét 
és fel akarta találni elvesztett boldogsága*. 
Az első tendálnák könnyebben eleget, tehet, 
mint a másodiknak és ha mindenekelőtt 
mégis az elsővel törődött, mely tekintélyéhez 
tartozott, mint becsületes embernek, a. máso­
dikon is oly kitartással osüggött, mely csak 
reményeiben csalódott szívbe]i szenvedélyből 
eredhetett.

Az elsőre elegendő volt elvitázhat at lan 
tények és hiteles tanúvallomásokkal, mit kü.
1 önben beszerezni könnyű volt, megállapítani 
személyazonosságat. De második feladata tel 
jesitesére a homályban kellett ta.po.gatóznia 
és csak tétovázva haladhatott előre, hogy 
megkapja az elszakadt szálat. Az ismeretlen 
ellen kellett küzdenie, mi mindig legrosszabb 
és a legkétségbeejtöbb küzdelem. Egy kérlel­
hetetlen ellenséget kellett sújtania/ ki kör­
mönfont ravaszsággal követte öt és makacsul 
elrejtőzött előle.

A két barát szövetkezett és hosszasan ta­
nakodott a fölött, hogy mily álláspontot fog­
laljanak el. A legnagyobb óvatosságot kellett 
kifejteniük. Azonban Hector csak heves vár­
ai ka t ától, a lángoktól, melyek düheiben 
emésztették ős szenvedélyétől kérve tanácsot, 
úgy vélekedett, hogy legjobb volna a veszé­

lyes németet egyenesem felkeresni és válasz­
tást engedni neki az élet és halál közt. Arra 
gondolt, hogy e gyáva ember könyörögni fog, 
A gróf kész volt oda vetni neki huszonöt- 
harminczezer frankot, ha visszaadja Libris- 
sót, vagy pedig meg akarta ölni, mint egy 
veszett ebet, ha megtagadná ezt, yagy fel­
lázadna.

De e porosz nem állt volna ellen a pénz 
csillogásának. Ezenfelül félt volna. Mert el- 
1 énjére talált és tudjuk, hogy a Rajnán túli 
férfink csak akkor fel fiival kódoltak és bát­
rak a harezban, !ha öten vannak egy ellen.

A gróf rendesen helyesen okoskodott; de 
nem gondolta, hogy az idő mutatója a gond­
viselés parancsa folytán egy fordulatot tett 
előre és hogy ellenei, kik néhány év előtt 
111'-'ff osusztak-másztak, egyszerre árulók let­
tek és Francziaországot. meghódított tarto­
mánynak tekintik. A német ram kiterjesztő 
denevér szárnyait és árnyékot vetett Frau- 
cziahonra.

A sajtó minden szavára, a függetlenség 
minden ielszólaláisáva, ez éjjeli madár éles 
villogását hail latéi és a harezmezőn legyőzött, 
személyes szabadságában korlátozva érezé 
magat. Mog egyszer le kellett számolnia a 
szörnynyel!

Mint minden szép érzéssel megáldott ter­
meszét. Hector mit sémi értett a diplomáciái­
ból. az ál-szenteskedés e művészetéből, mely 
ismeretlen és megfoghatatlan egyenes lelkű 
emberek és oly férfiak előtt, kiknél a becsü­
let esküje minden.

Chatenay barátja higgadt véleménye fel- 
világosító. Nem arról volt szó, hogy & fene- 
vadat szemiien támadják meg, hanem kerül­
getni kellett. Fegyvert fegyver ellen. A né­
metek ismerik ezen eljárást.

A gróf a Ha ussma.n 11 - boule va r dr a ment 
Lockeren grófnéhoz. Ez nagy megerőltetésé­
be került, de a kibékülés ezé!jóból megkísértő 
ezt. Nem jelentemé be magát,

((Folyt, köv.),
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Csütörtök, 1912. október 3-án.

WEMZKT1 SZÍNHÁZ,

Széchy Mária.
Történeti vigisiék 3 felvonásban. 

Irta: Dóczi Lajos.
Személyek:

Gr. Széchy Mária P. Márkus e 
Gr. Széchy Kata Nagy I.
Gr. Széchy Kva V. Molnár R. 
lllésházy Gábor Szacsvay
Báró Listius Somlai
Wesseiényr Ferenc Bakó 
István, diákja Mészáros 
Gombkötő Bónis
Vadász Mészáros
Budaházl, várnagy Bartók

(kezdete Vs 8 órakor«
VÁRSZÍNHÁZ.
A fogadósnó.

Vígjáték 3 felvonásban.
Irta: Goldoni.
Személyek s

Mirandolina 1). Ligeti
Ripatratta Petbes
Torlipopell Dezső J.
1''Alboliorita Küi'thy
O.'tsnsia O. Koczeri
Dejanira Rákos
Fahrizzió Rajnai
Kezdete 7 órakor.
MAGYAR SZÍNHÁZ,

Sárga liliom.

király színház.
Limonádé ezredes.

Énekes vígjáték 3 felvonásban. 
Német eszme titán irta; Ha- 

zsányi Zsolt.
BtemélyeKs

Gr. Szentmarjai 11 átkai
Lenke 
Marietta 
Von Flaamitg 
György 
Ive lemen 
Teréz 
Liga

Perez«?
T. Ha rmath 
Hajnal 
Király 
Ligeti 
Soós M« 
Rombai L.

Vígjáték

ä ragynerczeg 
Thurzó Viktor 
Hessen báró 
Bedőházy gróf 
Bassarczy Andráa 
Katolnay ezredes 
A primadonna 
Dr. Peredi 
Peredy Jndith 
Bokor Adolf 
Csihas Péter 
Rudas Béla 
Zsi kovics János 
Rád_ János 
A főispán 
Emerentia 
N *

5 lel vonásban« 
Biió Lajos. 
Rzemélyek:

irtai

Törzsi 
Z. Molnár 
Pethö 
Vándor?

Tárnái 
Gere 
Csatai J. 
Papp
Gombaszögi 

Vágó 
Réthei 

Dobi
Körmend? 
Sebestyén 
Pártos 
Nagy T. 
Csiszár

Kezdete t/a 8 órakor.

Kezdete Va ® órakor
ito YA t-OBFEir M.

3S$x»ébet4t6rat M.
' »Hofon MO-ML

Ma csütörtökön, október s-án
két előadás.

Délután 3>/z érakor mérsékelt, 
helyáru nagy családi előadás 
teljes esti műsorral. Este 8-kor 
A felülmúlhatatlan októberi 
uj műsor. NICK WINTER 
a világhírű mozi-színész és tár­
sulatának rövid vendégszerep­
lése a Nick Winter apacs­
kézen“ cimü szenzációs nj 
kinema-szkeccsbcn. — Alice 
Carver & Co. a céllövészet 
csodája. The 3 Renarcls a 
levegő királyai. H. Blank, 
beszélő bábuival. Balzar ké­
mikus mutatványai. — Les 
Soeurs Draffir, akrobatikus 
tánchármas. — Pesti Futár 
Nádas Sándor tréfás jelenete­
it. Solti Hermln uj kuplékkal 
Az előkelő ldeg-en; paris, 
darab. Szász Ilona Zerko. 
witz Bölosödalát énektii 
Lolotte; Granichstcdten B, ope­
rettje. Virágh Jeno. Fred Bt. 
Onga & Co. és Miss Eskó. 
Dille Hildeg-arde és a többi 

legelsőrendü attrakció. 
Jegyek elővételi díj nélkül vált 
ha'ók a Koyal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­
sító helyeken. Előadás utón 

Royal-Cabaret.
Minden csütörtökön, ünnep- és 
vasárnap délután 3'/z órakor 
mérsékelt helyéru nagy családi 
előadás Nick Winter és az 

összes attraciók felléptével.

GSS^nSiTfTi IILL1
TkisfBn 11B-Z21VII,, Erzsébet-koriít 3!. sz. 1 Telefon 110-ZI1

Ma, csütörtökön, október 3-iln, «1. n. 3>/i órakor 
mérsékelt helyáru csnlódl előadás.

HW Ámít; ex»,
valamint az összes attrakciók felléptével. — Mérsékelt áru 
Jeg-yefc válthatók a ROYAL-ORFEUM jegypénztáránál 

és az összes városi jegyárusító helyeken.

Szí. LaMcsfirdí
nagyvendéglője

Budán FREY GYULA vendég­
lős, a parlamenti Árkád-vondóglő 
bérlője szomélyoj vozotéso alatt.

Elsőrangú vendéglő és háeéház.
Háromszor naponta hangversenyez

SIEVING BERTHOLB
karmester vozetóso alatt

I a Budapesti Filharmonikusok Társasága

D ARANYI
LEGÚJABB
MOBELLŰ

ES LÁTHATÓ IRASU

összradógé
jfJÄT" nem szorulnak reltlámrt

OAMIWi RíiiKSA
nem szorulnak reklámra. 

Díjmentes 
bemutatás
az ország tl»6 Magyar Számoló- és Otszosdégép
bármely Kereskedelmi Vállalat, a Száilltniúnyniásl
" ' , y és lyarbank réizyényláriatág áruosztálya
Telefon*Ílo-BA BudflpBSt, VI., flflCMlQFlít 2?,

Értesítés.
Tisztelettel kérem az 

igen tisztelt vevőkőzön- 
séget, hogy bevásárlásait 
de különösen megrende­
léseit és javításra szánt- 
szőrméjét idejekoránhoz- 
zám juttatni szívesked­
jék, hogy azoknak gondos 
kiviteléről intézkedhes­
sen!. Egyben tudatom, hogy 
katalógusom második kia­
dása néhány nap múlva ké­
szül el, melyre kérem szi­
ves előjegyzésüket.

Kiváló tisztelettel

Gyula
sziestósfeg’

UH., Máralf-felcisI IS.
TTelefom: M>€ä — <9®*

WAIOMANN IIBRE Igazgató. 

JiiTilórtim .10—1 is 3—6 értig
W.. nagymező • utca 17. 
« eléadés kezdeté 8 énkor.

TANC-IDYLLEK.

A TELEPATHIKU5 FENOMÉN- 

A csu°APUDL1
ti «rf&S Bemutatja Mr, LOYAL

További 20 attrakció.

flAHUCB
Téli heEyiséoei Kőrray-iííozíh 83. szám.
Igazgató; Keleti Henrik. Főrend Sző: Rótt Sándor.
Telcloni 1-1—22. 11órakor,'

Ma I 81/« óralrcirt

io órakor1

9V» órakor i

51 BBByasSZOai imm .
felv., irta; Batyr. Rendező;..Rótt ZSándor.

10 órakor I

MORITZ
Sketch, előadja: Springer Ármin.

11 órakor! n órakor I

SEINE TANTE.

Siemes- Jőzsef és Jla
BUDAPEST.

Gyár, főüzlet és iroda: IX., Vámháss- 
körut 9. szám. Telefon 65-32.
Fióküzletek, VI., Ktrály-ntoa 70 (tele- 
fon lj-03). IV., Kooskeméti-ntoa 7.4 éa 
Bég-1 ponta-utoa 13. II. kér., Fehér- 
vari-ut 11-13. IX., Lónyai-utca 41. szám.
Gázüzemre bcrendéielt finom sülödé, cuk­rászda es piiltólngyár. Alapituiott 1872. évben, baponta Irtai aiucmény. — Különlegességek kélszersiiltehke* “

Boliőzat 1 felvonásban, irta: Hiracliíeld L.
és a többi uj szóiószámotc.

Jegyek elővételben: a Folios Caprloo nappali pénztá- 
ránil d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. Hirsch Aimrássj/-ut 19. 
ßopronyl Jiákóczy-ut 1. és Az Est kiadóban. —j 12 óra 
után az 1 eü emeleti „Casino de Parisban a világ leg­

első ének- ós táncszámainak föllépte.
sra

fiCözifdBen keleti foehmeaitai!.

H Perzsa és Smyrna üs*
nagy v&Iaaatékban kaphatók, budapesti la-

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR

Őbi mír tudja?
1?bbÄ"Ä amstB*äkiafi espSket.
Bz6tküh!Ó3 as ország minden rósz óbe. Meg nőm felelőt lricso- 
röloíc. 20 IC-án felül bementve. — Kórjon ingyen árjegyzőket.
SieKti él pantokiszolsÁU*. Kivonat aa árjegyzékből:

Elegáns lórfi-slpök
bor- és chovro-börból, utolsó 
divat,1, ougos, fűzős 19, gom­

bos I K 6i följebb. 
Amoril.al ós angol cipők, elsza- 
klUia-vatlan 14,16,16, 20 ós telj.

Gyönyörű nól-cip5k
box- és chevro-fcőrból, eugoe 
9, fűzős 9.5?, gombos Ifi és félj. 
Blkkos amerikai és angol olpűlö 
fűzős ós gombos 13, lő, 16. 23 

és feljobb. I 0022
Hygienlkue

gyormok-elpök 
minden árban.

■érték efánlí 
fcéssifé. log- 
floomab* U- 

vttelbea.

na* — A ü*4 Orthegód-elpők féjés Iákrai lábrajz után készülnek

PciigráDZ S, Sándor Budapest, VM., 3/ondI-u. 23a.
nyúzott pályaudvar közelében.

jRéssssIet; fizetési»© is! 
Látható Irásu

ÚJLAKI írógépek
Árjegyzék kívánatra. Árjegyzék kívánatra.

ÚJLAKI irógéptelep
Epést, VII,, Erzsébet-kérut 28.
Telefon 122-60. Telefon 122—60,4 1

■
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SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1912. október 3-án.

VJ SZÍNPAD. néfopbba.

Szent házasság.
Kök fejezet a házas életből, 

irta: Bíró Lsjos~
Ezt követi; 7

Babszolgalázadás.
Korrajz 1 felvonás ban.

JVIa: Sas Ede,
I .Végül;

Sátán.
1 felvonáscs írófa. írta; Zinner 
PáL Fordította: Molnár Ferenc.

Kezdete VaS órákon

WltíSZÍHHAZ,

Piktorok.
Vígjáték 3 felvonásban. írták: 

Kevőire és Miraude.
' ' ffzemőbrekL: u ”

Maud air piktor
NoémiMadeleiae
Házmesternő
Fanny
Fradoux
Riuflat
Gbimóne
Chap an
jt^ropion
Legiand

Góth
Harasithy 

G.-Kertész 
Rónaszékynó 
Csáky 1. 
Tanay 
Stella Gy. 
Szerémy 
Tapolczai 
Tihanyi 
D írói

Kezdete VsS órakor

TT.áATfTA SZCTHAZ.

Az Olimpiász
kezdete 1fe B drákói*

Tengerész-Kató.
Operette 3 felvonásban. Irta: 
Bncbbinder Bernét. Magyar szín­
re alkalmazta; Mérői Adolf. 
Zenéjét szerzetté Jarno György.

Mátrai 
Horthy 
Fehér 
Hajagoe 
Újvári 
Bihar 
Pázmán 
Loránd 
Pajor 
Szó yer I. 
Bendiuer 
Hajnal 

Hickisch 
Dinvési 
Vidor

Steinfeld lovag 
Vád Bóbert 
Kopp Gynla 
Fiadák Lajos báró 
Dr Kazár Sándor 
Kádasa Tamás 
S^pi 
Sághy
Tern essi báró
Kató
Lujza
Teréz
Berta
liadványiné
Boriska
Kezdete 1/t 8 órakor.

BUDAPEST» SZIHHAZ
Kflry Klára és Ferenczy Károly 

felléptével
A régi Pest.

(Alt Wien.)
Operett 3 felvonásban. Irla: Ka­
dét borg Gusztáv és Wilhelm Gy. 
Fordította: Mérey A- Zenéjét1 

szert ette: Lanner József. 
Személyek: I

Putting gróf Szabolcs
Plnlomene, bnga Szathmáryné 
Felicitas Lábas J,
Seespitz báró Al<ildory 

Küry KI. 
F erenczy 
Fekete

Lina
Bogoz) Péter 
Sátor Ferkó
StSchl Nepnmok J. Szatbmáry 
Prohiezka Vince Fenyvesi 
Stájger, házmester Tórök
Kezdete Vs 8 órákon)

-BBKETOW
Városliget. Telefon tK-M

I Ma csütörtökön 3 előadAe.
: Délután 4 és este •/« órakor. 
: Délután 4 órakor utolsó családi

. ... ,-------------1 féláru előadás, remek mUsorrel.
Klem család nagyszerű Iterékpármüvészek. Miss Alice és Contain 
aema a világ legjobb céllövői. Este aA8 órakor nagy birkózó mérkő­
zés, donto mérkőzések. Cyganiewióz—Smlth-Westergard, Lurlch- Salt. 
Lobmayer—Hlandetti, Mamutow—Saiwonen. — Vasárnap s el5 

adás: délután 4 és este e/.8 órakor.

\ Rákóeei-ut 63. az,
(.Kezdete]/<9 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Telefon 34—23. 

it órakort UJdonsóg!

Oszkár kisasszony
3 órakor t

Zavaros rokonság.
Glinger és Taussig bohózatai Steinhardt átdolgozásában 
Továbbá Steinhardt sláger kupiéi és remek külföldi szá­
mok. Vasárnap délután fél 4 Órakor délutáni előadás mérsé­

kelt helyárakkal.
Jegyek a délelőtt 10—i óráig és délután s—6-ig a mulató pénz­
táránál, egész nap a Hirseh-féle nagvtözsdében Andrássv-ut 19 

_________ és a Hangárja fürdő pénztáránál kaphatók

Kiváltunk

LOQBAN
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket '8 azokra magasabb kölcsönt nynjtnnk.

MifiHEiín SIMON ÉS FIN
Budapest, IV«, Párlsl-u. 5.

(Fopostával szemben) miittm

Telefon 118

L-0
Erzsébet-körut 3L sz. IT,l8,on

Ma csütörtökön, október 8-án kéi előadás. Délután 3tya 
órakor mérsékelt helyáru családi előadás Nick Winter és az 
összes attrakciók felléptével. Este 8 órakor n Iclülmnlha- 

tatlan o| októberi mösor.

NICK HINTER
világhírű mozj-pzinész és társulatának rövid vendégszereplése a 
„Nlok Winter Hpacslíénen“ cimü ezenzácziós uj kinema- 
szkeccsben. Allee Carver A Co. The 3 Kcoards IV. 
Blank. L#es Soears Drallir. Bnlzar. A* előkelő

idegen párisi darab, és a többi legel sőrangu attrakció, 
ítgyek elővételi dij -nélkül válthatók a Royal Orfeum jegypénztá­
ránál és a városi jegyárusító helyeken. Előadás után Royar-Oabaret 
Minden csütörtökön, ünnep- és vasárnap délután 3x/> órakor 
mérsékelt hely ám nagy családi előadás Nick Winter és az 

összes attrakciók felléptével.

Kartellen kívül!
t e.
Van szerencsém szives tudomására adni, hogy

Vili., Karpfenstein-utca 31-33. sz.
ulatt »-malikor igényeinek megfelelő

sSrnagyIreralredésf
nyitottam. *

Miért Is azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
■gy ár tekintetében, mint sörminöségben bármely más 
Qoggol a versenyt fel vehetem, kérem nagybecsű meg­
rendelésével engem uj vállalatomban támogatni, mely- 
*ek pontos és lelkiismeretes kiszolgálásáról elére is 
Biztosíthatom. Maradok kiváló tisztelettel

SZOBÁMUL JÓZSEF
^_____________ oendéglde és söraagykereekedl,

HEMPEL FRIDA
ös^es felvételei 
:: kaphatók =

Budapest,
VIII., József-körut 9E. sz.
Telefon 91—04. Telefon 91-04.

Művész felvételben 6.— koronáért.

szalon- és bSrgar- 
n<tarák, teljes lak- 
berendezések legol­
csóbban kaphatók az

Alkalmi Botorároházban
VHI. kér., Baross-ntca 9. szám, (az egész házban.)

t i

Csütörtök', október 3.

Weinberger és Fodorl
az Összes |

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.
IV., Marischbazár 4.

Telefon 113—59.

E Minden sportágról külön
árjegyzék ingyen.

Modern fieérfiesifí
Magánosán álló egyének, gyermektől on házaspárok 
és olyanok részére, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekekben, 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élothosz- 
sziglan nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése’. 
Például egy 65 éves egyén 10.000 K betét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3,3°/o = 350 
K-t kap évente, ellenben életjáradék fejében 
10.68% = 1068 K-t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövedelmet szerez magának, 

L ha a szereződést

„AZ ANKER“
élet- És járadék-biztosító társaságnál

Budapest, VI,, Deák-tér r
köti meg.

összes vagyon — 195,116.550.02 korona. 
Biztosítási állomány 90.003 Kötvény 

596,142.373.27 korona biztosítási tőke 
1,701.779.11 „ cvjáradók

Jfíost jelent meg
a kivetkező közérdekű füzet:

Ä választójog.
Ä nő választójoga.
Két tanulmány.

Irta MÁRKUS DEZSŐ dr.

Ára i korona 20 fillér.

Kapható

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodiancr F. és Fia) részvénytársaságnál

BUDAPEST, V]., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM
és minden könyvkereskedésben.

Október hó
rrr-

Péntek ______

I
Szombat___

Hlagy. Kir. 
Operaház

Nemzeti
Színház

Déluíáu:

Vasárnap —
liste I

Na váljunk el

No vA'junk el

Várszínház Népopera

Tengerész Kató

Rigoletto

Vígszínház

Eris Pncsok

Primrose
kisa.zony

Hang és mód

Az ember 
tragédiája

Király
Színház

Magyar
Színház üj Színpad Budapesti

Színház

Limonádé ez­
redes

Limonádé ez­
redes

A kornovillei Piktorok 
harangok

Primrose
Tengerész Kati kisasszony

János vitéz

Limonádé ez­
redes

A frankfurtiak
A szentbízass g 

Rabszo ga- lázadás. bálán

Szerencse üo
A szent 

házasság 
Rabszolpa- 

I lázadás. Sátán
Az apostol 

A rablélovag

A szent 
házasz á' 

Ratzszolga- 
1 ízadás. Sátán

A r.gi pest

Uránia

Olimpiász

A légi p st

Az asszonyaié 

A régi pest
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GŐ25<e$íe-

acefylenlámpák
éjjeli szántásoknál

nappali fényi adnak
Kézi», kocsi-, kocsirúd-, pózna-, 

asztali-, kerti-, istálló-

acetylenlámpák
BÁRÓI R,-T.
Budapest, VI., Liszt Ferenc-tér 15,
Sürgönyeim: Pneumatik, s Telefon 10-28.
FSy Árjegyzők Ingyen és bőrmentve, ■‘fq

Barímí űripar!
Kendi Antal, 
Epést, IS., &8i8«l»els-i. 7.
Bőrbutorszaküzlet, mely minőség, for­
mai kivitel ós árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börbutorok, 
ebédlő székek, foutenilok. fórfiszobák 

és irodahelyiségek bnhorzása I
Börbuior bevásárlása bizalmi dolog!

Kitűnő likőrök
és ram készíthetők házilag 
Róthy-féle kivonatokkal. 
Készítési utasítást ós ár­
jegyzéket hérmentve küld 
Eéthy Béla gyógyszerész, 
Békéscsabán.

SPECIALISTA készpénzért, vagy lésnlctflzetégfe*
legolcsóbban

Dr. KAJMCSY
Gyógyít biztos sikerrel kórházakban szerzett ta­
pasztalatok alapján : vér-, bőr-, idegbaj és gyengo- 

■igl Állapotot is mindeniéle női bajokat

Budapest, VIII., József-körút 2.
Bondal I 10—4-lp. Estei 7—8-in.

„EHRLICH 606“ alkalmaztató.
Levél utján Is biztos gyógyulást találnak azok. 
kik azemélyesen meg nem jelenhetnek, vagy távol 
a fővárostól laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra 

küldetnek.

EHRENTREU és FUCHS

Képes árjegyzék ingyen.

testvéreknél
Budapesti VI., Terés-kSrut 8.

Telefon 88—6».

noáe-yárfiiríi^ BUDAPESTEN. Nyári és téli gyögy» 
USaSZctritM Uv hely, a magyar Irgalmasrend 
tulajdona, filsórangu kénes hévviiü gyógyfürdő; modorú 
berendezésű gőzfürdő, kényelmos iszap*, mcitencze- es 
kádittrdők, melyek kiváló gyógyliatással használtatnak 
az összes reumatikus és idegbántalmaknál. Uszodák, 
hőlég*, szénsavas és villamosviz fürdők. Ivó* es boleles1 
Cési kúra. Prospektust ingyen ós bórmentvo leüld

Cl* igazgatósági

VÉTKEZIK
önmaga ellen, minden nemi betoesóghen vagy nemi gye 
‘----------- ' -------- CAKigcségben szenvedő, ha nem olvassa el Dr.

hírneves szakorvos

Hasznos tanácsadó
minden férfi és női nemi betegükben

című számos Ábrával ellátott könyvet, mely az összes 
férfi és női nemi betegségek leírását, okait és gyógyítását 
tárgyalja népszerű előadásban. A könyv ára 2 korona, 
mely összeg 10 filléres levélbólyegekben is beküldhető. 

Zárt borítékban bérmentve küldi a szerző;

i. GÄHÄlg
Budapest, András^y-ut 24, sz.
Rendel húgyszervi, bőr, és nomi betegeknek délelőtt 10-töl 

délután 4-ig és este 7—8-ig.

Sajnos, de való,
hogy a mai korban föltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testi nedvei meg vannak fertőzve ós akt 
fiatalkori könnyelműség ós rossz szokások által ideg­
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
állapoton csak úgy Jöhet gyökeresen segíteni, ha az 
illetők olyan lelkiismeretes,nagytapasztalatu specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag ós az esetleg már meglevő bajokon 
Is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palóca v. kórházi 
orvos, egészsógt. tanár országos hírű intézete (Buda­
pest, IV., Muzeum-körut 13.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyulják már sok év 
óta még á legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az 
önlcrtózés és sziílüs utóbajait, magömlést, elgyengtilt 
férilcröt (impotentiát), kezdődő elmezavnrt, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő felvilágosítást afelől, henry 
otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a lmjából 
(a lovólbpn csak váiaszbóiyeget kell mellékelni). 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges spocziális gyógyszerekről is gondoskodik. 
Rendelés naponta d. o. ló—12-ig d. u. 3—5 óráig, (vasár­
nap déli 12dg.) EKRUSM SOS kúrát Is végt/znek. Czim: 
íJr. Palócz, spocziálista-orvos, Budapest, IV. kerület. 
Muzeum-körut 13.
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20 íEGYETÉRTÉSI
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bőtökből 4 fillérrel, kompakt 
fcotükbőíszodveB fll.-rel fizetendő. KIS *——------------------- » ^

B hirdetés! rovatban miden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
hetük bői szedve 6 fll.-rel fizetendő

Csütörtök', október 3.T,

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Nagy Jeni)'elismerten leg­
szolidabb liázasságközve* 
titö irodája, Budapest, 
Bákóczi-ut 86. 1|1. Czqg- 
nélküli lovelezjós.

Akar nősülni?
58 éves csinos, vagyonos 
orosz hölgy, 22 éves 
egyedülálló árva 400,000 
korona hozománynyal, 38 
éves gyermektelen özvegy 
120,000 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
hölgy van előjegyzésben. 
Komoly szándéka urak, 
ha vagyontalanok is, díj­
talan felvilágosítást kap­
nak. SctiJesinger, Berlin 18.

Akar Ön
szellemes liettr.l ? Akarja,
hogy kellemes társalgó­
nak tartsák ti Akar a társat 
Ságban tekintélyhez jntni. 
Olvassa el a „társalgás 
Művészete“ érdekes köny­
vet. (Ellenállhatatlanság 
titka, stb.) Olcsón meg­
szerezheti. Megtudja ebből, 
mint viselkedjék, hogy 
férfit, nőt, alattvalót, fel- 
lebbvalót egyaránt meg­
hódítson. A könyv korrekt 
títnmiaisja lesz az ólet 
minden helyzetében, hálót 
kon, banketteken, esküvőn 
színházakban és minde­
nütt, ahol kisebb-nagyobb 
társaság van jelen. Tarta­
lomjegyzéket ingyen küld: 
Deák, Budapest,' Rákóczi* 
nt 80. szám.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Révai és Társa sza­
badalmi és értékesítést 
■osztálya Budapest, József- 
körút 21.

Nappali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 , 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fentartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly- nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Áliásközvotitós. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az. igazgatóság, András sy- 
tit 07. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyi Vilmos orsz. kép- 
viselő. Igazgató: Aranyosi 
Miksa felsőkor. Isk. igazgató

Gyorsírás , 
is nyo’scópirás. A 9yS< 
korló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen mognagyobbitott mo­
dern hygienikus uj helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
Ic.i tartatnak. Legalapo- 
snub kiképzés gépírás« 
magyar- és német gyors­
írásban. — Qabelsbeyger- 

iMarkovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kadcíhek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- ás szá* 
moléyápek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket dijtalanut 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Aadrássy-ut 
12. szíta.

Juniperus
(nemes borovicska) 4'/» Ii- 
toros postatartály bér­

mentve K 12.20. Felkai 
Konzervgyár Barta József 
Szepesmogye.

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
szabadalmi és értékesítést 
osztálya Budapest József- 
kőrnt 21.

ZálogczÉduIáíit
Í veszek. Elzálogosított 

brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, estistöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszer kereskedö 

BUDAPEST,
Király-utcga 91. n.
Xsebells-eto** sarké».

Acetylén-
kézilampa

A legna­
gyobb sötét­
ségben is 

150—so« lé­
pésnyi terü­
let*« nappali 

■ fényben be­
világító

acelylén- 
lámpa.

NéttrÜltizhctellen minden, 
vidéki házban, ■*— Gyári ára 
íoo mm.-es reflektorral K 4.— 
no mm.-es reflektorral K 
118 mm.-es reflektorral 

massiv kiállításban K 3«—
1 klg. Calo. Carbtd‘70 

órai égésre------- — K —.50

LÁNG JAKAB és FIA
Bpest,VHL, lósaef-körat 41.

Árjegyzék Ingyen.

+
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hót alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség. Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülöshetet- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
18 kr. Használati nta-. 
sitással. Főraktár Ba­
lázs Bőr fi. Budapest, 
m, Isván-nt 11. Tl/L

Telefon 166—80.

BÚTOR
30% megtakarítási

Régi Rutaion
Budapest, Pereneslek-teri 8 
tetemeiét Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
deséseknek, mahagóni és 
palisander botorok. erl 
szobák, angfilMrgarnlturák 
éa teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Tahira 82=13.- 2868*

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és társa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, József-körnt 2L

hamis fogakat, zálogcédu­
lákat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
VIH., Tisza Kálmán-tór 13. 
n. em, 12. Levelező-lapra 
jövök.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró Is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár-

§yak. Az Országos Magyar 
yorsIró-Egyesfilet minisz­
tert jóváhagyással szerve­

zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizáróiagHege- 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A cimre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az .Országos* és 
„Gabelsberger Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Telefon 
64—68.

Diszkertkeávelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyö fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120fajta tülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

A világhírű

„THE ROYAL"
Gramofonokat minden recsegés 

vagy nfóraj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az

eredeti, nagybani 
gyári íreken és
minden érföl­
emelés nélkül 
navi 6—10 kor. 
részletfizetésre 
szél Htjuk a vi­
dékre is. Fleelá- 

CreeuneTseok 28 kor.-tát feljebb,

Láos Jakab és Fia
grammefoe-aanykereikedík,

Budapest, József-körnt 41.
Fióküzletek VUL, Baross-tér 4. 
Buda, L., Margít-körnt 6. ez.
Árjegyzék Ingyen és bérmentfe.

Készpénzért
vagy hitelképes egy 6* 
nőknek kedvező feltéte­
lek mellett az&Ilitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy Ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, ebédlő, a rí és sza­
lon Hzobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg ZBofolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a leg egyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakbe rendelési villáikét« 

o*i
BUDAPEST,

V|„ Lázár-utce 7. sz.
Árjegyzék ingyen. Al- 

bum 1 korona.

Veresáíonya
. befőtt 5 kilós postakosár 
K 8.50. Folkai konzervgyár 
Barta József Szepesmegye.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
sznrony hüvolylyel 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szíj 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Hór és Társa 
ndv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Saszellaszőlő
mézédes, mázsánként 54.— 
K, postakosaranként 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
magválószilva, csemege- 
alma vegyesen 3.60. Tnr- 
kesztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza,Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

Csillárok
rézbfil 6e galvanizált, gáz- él 
villanyhasználatia a legújabb 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jutányosabb áron szállít
Schulz-ctslllárgyár

Rózsa-ntczs 109. Podmaniczky- 
utczA mellett. Telefon íos—07,

Titkos
botogsÉgBh
hngycsőfolyás, 
hugycsősziikiiletek, 
hólyagbántalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözés utó- 

következményei, 
magömlések, 
elgyengült férfiéről 
női nemi bajok, 
móhbajok,
fehér folyás, Ideg- 
bántalmak stb. stb. 
alapos gyors és gyö­
keres ktgyógyltására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Dr. Garat
hírneves szakorvos 

rendelő Intézetét
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 28.
FELTÖRÉS NÉLKÜL 
eredményes gyógyí­

tás leveilleg Is.
Kívánatra gyógyszer 
röl is gondoskodik. 
Rendtl hétköznapon 
10 órától 4 óráig és 
este 7—8-lg. Vasár­
nap délután 2 óráig.
Ehrlich 606

Javított
Ma oltásul)!
Levelekre azonnal 

válaszol.

M Hungária

beszélő - gépek
tdlesérnólkOliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, réoz- 
Istfiztésre is olcsón

kaphatók,

lemyí és Társa
Budapest, VI., Teréz-kiről 4.

Kórjen árjegyzéket.

/ u \ 
ATHENAEUM
ft KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
A magyar szépprózi halha­

tatlan mesterének egyet­
len elbeszélő munkája:

TÓTH BÉLA:
A boldog- 
asszony 
dervise J Iaá
384 old. ... Ára

Eddig megjelentek;
KÓBOR TAMÁS : Kötné 

di&K. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória No­

velláit (448 old.)
BALZAC: A szamárbör. 

Redény (387 old.) For­
dította Harsány, K 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gero' A. 

DICKENS : Két város. Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLEFRANCE: APin- 
duineK szlpete. Redény. 
Ford.Bölőny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele- 
sédé és más novellák. 
(384 oldal).

BÖLSCHE; Szerelem az 
élők viládában. (1152 
oldal). Két kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsl-MuráL 
Redény. Az ördög. El­
beszélés. (374 old.)

VOSS RICHARD: A költi 
és az asszony. (A Fal- 
cenierl-vllla), Reéénv. 
(384 oldal.) ----

Minden Kötet 
ára_______

___________________________________________ /
Nyomtatott a Hazai Hír lapkiadó Részvénytársaság körlorgó gépein Budapesten, V., Honvéd-utca 10*

• Kapható minden 
könyvárusnál. Kintija 
az Athenaeum írod. 
és nyomdai r.-lirs.

Baját gyártmányú fürdőit A- 
dakM kor.-tó! feljebb;fttthetd 
kádak eo kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutsrlvattyuk 
dl házi vízvezeték-berendezése- 

bet legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VH„ Wesaelényl-u. 51/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

Ingyen és hármon«».

Csemegeszőlő,
muskotály, saszella má­
zsánként 50 kor., posta­
kosaranként 3.50, tábla­
körte, őszibarack, magba- 
váló szilva, csemogealma 
vegyesen 3.50, ananász­
dinnye, ngorka, paprika 
1.60. Szabó CsongrádróL

■■HMSHieenBMEa»
“ , Mi

B

Függöny I
I Kongresz-szövetek %
** 85 és 110 cm. széles 5 
H méterje 7Sfill.-től fel- ® 
H jebb. Kérjen mintákat ®

I BéreziB. Sándor!
H kézimunka nagyiparos 5
B Budapest,Vl.f0es3ewffy-u. 5. £
SBaHBilSaSHIlBBeBBSaB

Bjtdh, ablakok
vasredőnyök, használtáé 
és újak, bármily méret­
ben óa alakban, Igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OLLÖi-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Aiapittatott isae-toae

ZálogczÉdnlít,
brilllantot, gyöngyöt, 
ókszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek, 
Alt-Wien porczellánt, 
régi broni oaonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Kfrály-utcza 85. Telefon 
95-46 Meghívásra jövök

»AAAAC

Illusztrált korrajz 
a párisi kommnnról?
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommun története) 
Regényes korrajz

Ära fűzve 6 korona, 
vásíonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedés«
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrassy-út 21 éa 
minden könyvkereskedésben.
'vvvvvvwvl

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezési vállalat

Budapest, IV. kor., 
Bertóezy-otcza 7. sz.

D iszee bútor- 
album I kor.


